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Ο
ι πυροβολισμοί του Σαββάτου στην προεκλογική
συγκέντρωση του πρώην προέδρου των ΗΠΑ Ντό-
ναλντ Τραμπ αλλάξαν τις ισορροπίες και τους συ-

σχετισμούς, αυξάνοντας τις πιθανότητες να ξαναμπεί στον
Λευκό Οίκο. Τα στοιχήματα που ποντάρουν στη νίκη του
έχουν αυξηθεί.

Ο Τραμπ μόλις λίγα λεπτά από τους πυροβολισμούς
που δέχτηκε, με το πρόσωπό του γεμάτο στα αίματα, σή-
κωσε τη γροθιά του δηλώντας προς πάσα κατεύθυνσή ότι
είναι από τώρα νικητής, τέσσερις μήνες πριν από τις αμε-
ρικανικές εκλογές. Μπορεί η Αμερική να πάγωσε βλέ-
ποντας για άλλη μια φορά σε απευθείας μετάδοση μια
ακόμη απόπειρα δολοφονίας εναντίον ανώτατου πολιτι-
κού προσώπου, από την άλλη όμως οι δημοσκόποι κατά-
λαβαν ότι η μάχη των δύο διεκδικητών έπαψε πλέον να
είναι στήθος με στήθος, ενώ οι οικονομικοί παράγοντες...
είδαν τον επόμενο πρόεδρο αλλά και τον... φίλο τους. Κάτι
που ήδη εκπρόσωποι εκδοτικών οίκων είχαν δείξει και

πριν από την επίθεση. Με τις κατάλληλες κινήσεις που
έκαναν οι αγορές αντέδρασαν θετικά στην προοπτική
μιας νέας προεδρίας Τραμπ, ωθώντας το δολάριο υψηλό-
τερα και εκτινάσσοντας την καμπύλη απόδοσης του αμε-
ρικανικού Δημοσίου. Τόσο οι δείκτες S&P 500 όσο και
Dow Jones Industrial Average σημείωσαν υψηλά ρεκόρ
την Παρασκευή.

Από την επόμενη μέρα οι μεγάλοι οικονομικοί παρά-
γοντες βλέπουν τον Τραμπ ως έναν καλό σύμμαχο. Τώρα
«οι συναλλαγές θα μπορούν να ενισχυθούν περαιτέρω την
ερχόμενη εβδομάδα», δήλωσε χαρακτηρίστηκα στο Reu-
ters ο Ρονγκ Ρεν Γκο, διαχειριστής χαρτοφυλακίων στην
Eastspring Investments στη Σιγκαπούρη. «Ο Ρίγκαν ανέ-
βηκε 22 μονάδες στις δημοσκοπήσεις μετά την απόπειρα
δολοφονίας του. Αυτή η εξέλιξη πιθανώς μειώνει την αβε-
βαιότητα», δήλωσε και ο Νικ Φέρες, επικεφαλής επενδύ-
σεων στη Vantage Point Asset Management.

Για τα θέματα της μετανάστευσης και της οικονομίας,

που αποτελούν τα κύρια ζητήματα για τους ψηφοφόρους
των ΗΠΑ, σύμφωνα με δημοσκοπήσεις του Reuters/Ip-
sos, βλέπουν πλέον τον Τραμπ ως τον ιδανικότερο πρό-
εδρο. Από τον Τραμπ οι αναλυτές της αγοράς αναμένουν
μια πιο επιθετική εμπορική πολιτική, λιγότερες ρυθμίσεις
και χαλαρότερους κανονισμούς για την κλιματική αλλαγή,
κάτι που αποδεικνύεται απ’ όσα δηλώνουν οι αναλυτές της
Goldman Sachs. «Και στις πέντε προεδρικές εκλογές των
τελευταίων 20 ετών η εμπιστοσύνη των CEO, το καταναλω-
τικό συναίσθημα και ιδιαίτερα η αισιοδοξία των μικρών
επιχειρήσεων έχουν μετατοπιστεί και θεωρείται ότι στηρί-
ζουν νίκες των Ρεπουμπλικάνων παρά νίκες των Δημο-
κρατικών. Στον βαθμό που το βελτιωμένο κλίμα οδηγεί σε
αύξηση των δαπανών και των επενδύσεων, μια νίκη Τραμπ
θα μπορούσε να ενισχύσει τις προοπτικές κερδών για ορι-
σμένες εταιρείες ακόμη και χωρίς ουσιαστικές αλλαγές
πολιτικής», εκτιμά ο οίκος επενδύσεων.

«P»

Η υψωμένη γροθιά του Τραμπ 
αλλάζει το προεκλογικό περιβάλλον

Η μάχη των δύο διεκδικητών έπαψε πλέον να είναι
στήθος με στήθος, ενώ οι οικονομικοί παράγοντες...
είδαν τον επόμενο πρόεδρο αλλά και τον... φίλο τους  
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ΦΡΕΝΤΙ ΜΠΕΛΕΡΗΣΦΡΕΝΤΙ ΜΠΕΛΕΡΗΣ

«Ο Μητσοτάκης είναι ο ηγέτης 
όλου του Ελληνισμού»

Σ
υγκινημένος και υπερήφανος δήλω-
σε ο ευρωβουλευτής Φρέντι Μπελέ-
ρης, ο οποίος έφτασε στο αεροδρό-

μιο «Ελ. Βενιζέλος» λίγο μετά τις 12.30 το
μεσημέρι της Δευτέρας. Ο Φρέντι Μπελέ-
ρης, ο οποίος έλαβε άδεια από τις φυλακές
της Αλβανίας, όπου κρατείται, για να μετα-
βεί στο Στρασβούργο προκειμένου να ορ-
κιστεί ευρωβουλευτής, έγινε δεκτός στο
«Ελ. Βενιζέλος» από τον γιο του, τον βου-
λευτή της ΝΔ Άγγελο Συρίγο, τον πρώην
υπουργό Επικρατείας Σταύρο Παπασταύ-
ρου και από συγγενείς, φίλους και Βορει-
οηπειρώτες που διαμένουν στην Αθήνα.

Συγκινημένος ευχαρίστησε προσωπικά τον
πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη: «Είμαι
χαρούμενος και συγκινημένος που ξαναγκα-
λιάζω τους δικούς μου ανθρώπους. Είμαι πε-
ρήφανος που πάω να αναλάβω τα καθήκοντά
μου ως ευρωβουλευτή, να παλέψω και να
υπερασπιστώ το δικαίωμα της πατρίδας μας
και των Ελλήνων όπου και αν κατοικούν. Θέ-
λω να ευχαριστήσω τον Έλληνα πρωθυπουρ-
γό για την εμπιστοσύνη, για την επιλογή του.
Απέδειξε ότι είναι ο ηγέτης όλου του Ελληνι-
σμού και προστατεύει τους Έλληνες όπου κι
αν βρίσκονται».

«Επίσης, θέλω να ευχαριστήσω τους στε-
νούς του συνεργάτες που βρέθηκαν από την
πρώτη στιγμή δίπλα μου. Θέλω να ευχαριστή-
σω όλους όσοι με στήριξαν, τα μέσα μαζικής
ενημέρωσης που από την πρώτη στιγμή είναι

δίπλα μου σε αυτή την άδικη σκευωρία. Η πε-
ριπέτειά μου φτάνει προς το τέλος, ο αγώνας
για δημοκρατία, κράτος δικαίου και ελευθε-
ρίες των πολιτών συνεχίζεται», υπογράμμισε.

«Ο ευρωπαϊκός δρόμος της Αλβανίας 
περνάει από τον σεβασμό των αξιών της ΕΕ»

O Φρέντι Μπελέρης, προτού κατευθυνθεί
για το Στρασβούργο για την ορκωμο-
σία του ως ευρωβουλευτή, έκανε και
μια στάση στο Μέγαρο Μαξίμου, όπου
συναντήθηκε με τον πρωθυπουργό. Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης τον καλωσό-
ρισε στο Μέγαρο Μαξίμου και τον κά-
λεσε να φωτογραφηθούν μπροστά
από τη σημαία της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, με τον πρωθυπουργό να τον συγ-
χαίρει για την εκλογή του και να τονίζει πως
«ο δρόμος για την Αλβανία και για την έντα-
ξή της στην ΕΕ περνάει μέσα από τον σεβα-
σμό των αξιών της Ένωσης». Εκτίμησε δε
ότι η μεγάλη περιπέτεια του ευρωβουλευτή
φαίνεται ότι πλησιάζει προς το τέλος της και
σύντομα θα μπορέσει να ασκήσει τα καθή-
κοντά του κανονικά.

«Στην Αλβανία δεν είναι αυτονόητο το δι-
καίωμα του εκλέγειν και του εκλέγεσθαι»

Από την πλευρά του, ο ευρωβουλευτής της
Νέας Δημοκρατίας Φρέντι Μπελέρης είπε
πως «το δικαίωμα του εκλέγειν και του εκλέ-
γεσθαι, όπως αποδείχτηκε, στην Αλβανία δεν
είναι αυτονόητο». Παράλληλα, ευχαρίστησε
ξανά τον πρωθυπουργό για την εμπιστοσύνη

του να τον τοποθετήσει στο ευρωψη-
φοδέλτιο, ενώ υποσχέθηκε ότι θα
βοηθήσει την Ελληνική Εθνική Μει-
ονότητα της Αλβανίας να σταθεί στις
πατρογονικές της εστίες αλλά και το
κράτος αυτό να γίνει μέλος της ευρω-

παϊκής οικογένειας. Στην κατακλείδα ο
κ. Μητσοτάκης τόνισε ότι έχει αποδεί-
ξει εμπράκτως ότι στέκεται δίπλα στον

λαό της Ελληνικής Εθνικής Μειονότητας και
εξέφρασε την προσδοκία του η Αλβανία να
κάνει πρόοδο στα θέματα των δικαιωμάτων
των μειονοτήτων, τηρώντας τις ευρωπαϊκές
της δεσμεύσεις.

Μετά τη στάση του στην Ηρώδου Αττικού, ο
ευρωβουλευτής της ΝΔ έφυγε για να μεταβεί
ξανά στο «Ελευθέριος Βενιζέλος» για να «πε-

τάξει» για Στρασβούργο. Εκεί θα ορκιστεί ευ-
ρωβουλευτής και ακολούθως θα πάρει μέρος
στην ψηφοφορία για την εκλογή του προ-
έδρου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου που θα
γίνει σήμερα, ενώ την Πέμπτη θα συμμετά-
σχει στην ψηφοφορία για την εκλογή του
προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Μαρινάκης: «Η ΝΔ στηρίζει τον αγώνα του
Μπελέρη για δίκαιη δίκη και σεβασμό 
στα δικαιώματά του»

Για το θέμα του Φρέντι Μπελέρη αναφέρ-
θηκε και ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύ-
λος Μαρινάκης, ο οποίος επανέλαβε τη στή-
ριξη του αγώνα του ευρωβουλευτή για μια δί-
καιη δίκη, για σεβασμό στα ανθρώπινα δι-
καιώματα και στο τεκμήριο αθωότητας. Τόνι-
σε, τέλος, ότι η υποψηφιότητα Μπελέρη στο
ψηφοδέλτιο της Νέας Δημοκρατίας συμβολί-
ζει «όλα τα παραπάνω αιτήματα και είναι πολύ
ευτυχές το γεγονός ότι ένας άνθρωπος, ο
οποίος δοκιμάστηκε και άντεξε, θα ορκιστεί
ευρωβουλευτής και θα εκπροσωπήσει τη
χώρα του, τη χώρα που τόσο αγαπά και την
παράταξη βέβαια στην οποία διαχρονικά ανή-
κει». Τέλος, σημείωσε ότι ο «Μπέλερης θα
δώσει τις μάχες του με ειλικρίνεια για το κρά-
τος δικαίου και όχι υποκριτικά, όπως τις έδω-
σαν κάποιοι άλλοι, ζητώντας μέσα στην πεν-
ταετία που μας πέρασε να κοπούν χρήματα
για τους συμπολίτες τους μόνο και μόνο για
να κάνουν το δικό τους πολιτικό παιχνίδι».

Προτού κατευθυνθεί για το Στρασβούργο για την ορκωμοσία του
ως ευρωβουλευτή, έκανε μια στάση στο Μέγαρο Μαξίμου, 

όπου συναντήθηκε με τον  Έλληνα πρωθυπουργό

του
Σωτήρη
Πίκουλα 
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Σ
τη σκιά των πρόσφατων αποκαλύψε-
ων για τη δράση εκτεταμένου κυκλώ-
ματος που λυμαινόταν τα ακίνητα του

Δημοσίου, η κυβέρνηση «τρέχει» τις διαδικα-
σίες για την καταγραφή και στη συνέχεια τη
βέλτιστη αξιοποίηση της δημόσιας περιου-
σίας ώστε να θεραπεύσει με αυτό τον τρόπο

μια από τις πολλές πληγές
του ελληνικού κράτους τις
τελευταίες δεκαετίες.

Ήδη είναι σε εξέλιξη ο δια-
γωνισμός για την καταγραφή
των ακινήτων, ενώ στη συνέ-
χεια, αφού αναδειχτούν όσα
μπορούν να αξιοποιηθούν,
θα ομαδοποιηθούν με όσα
έχουν συναφή ή συμπληρω-

ματικά χαρακτηριστικά, κάτι που συνιστά
αναγκαία προϋπόθεση προκειμένου να κατα-
στούν επενδυτικώς ελκυστικά. 

Πλήρης διαφάνεια
Σύμφωνα με τον σχεδιασμό, τα εννέα εται-

ρικά σχήματα του ιδιωτικού τομέα που θα
αναλάβουν το καθένα από περίπου 1.000 ακί-
νητα σε πρώτη φάση θα έχουν στα χέρια τους
σύγχρονα ηλεκτρονικά εργαλεία, τα οποία θα
διασφαλίζουν όχι μόνο την ταχύτητα στην
υλοποίηση του έργου τους αλλά και την πλή-
ρη διαφάνεια. Το ΥΠΟΙΚ θέλει το έργο να αρ-
χίσει να αποδίδει σταδιακά από τις αρχές του
2025, οπότε οι διαδικασίες κινούνται ήδη με
ταχείς ρυθμούς.

«Για πρώτη φορά στη μεταπολιτευτική ιστο-
ρία της χώρας θα αποκτήσουμε μια σαφή και
αξιόπιστη εικόνα για το ποια ακριβώς είναι η
διάσπαρτη και πολυκερματισμένη μέχρι σή-
μερα περιουσία του ελληνικού Δημοσίου και
τι περιλαμβάνει», σημειώνουν αρμόδια κυ-
βερνητικά στελέχη. Το συνολικό έργο της
αξιοποίησης των ακινήτων της ΕΤΑΔ, υπό τον
τίτλο «Χαρτογράφηση, τμηματοποίηση, κατα-
γραφή, εκτίμηση και ωρίμανση ακινήτων»,
αφορά ένα υποσύνολο περίπου 36.000 ακινή-
των του σημερινού χαρτοφυλακίου της ΕΤΑΔ,
ενώ στο νομοσχέδιο που κατέθεσε το ΥΠΟΙΚ,
εκτός των άλλων, δίνονται και κίνητρα για
προσέλκυση νέων στελεχών από τον ιδιωτικό
τομέα προκειμένου να ενισχυθεί η ΕΤΑΔ για
να ανταπεξέλθει στο έργο της. Ταυτόχρονα,
αξιοποιείται η τεχνογνωσία του ΤΑΙΠΕΔ που
έτσι κι αλλιώς ανήκει, όπως και η ΕΤΑΔ, στον
όμιλο του Υπερταμείου για την αξιοποίηση
εμβληματικών ακινήτων της ΕΤΑΔ.

Συνεργασία ΕΤΑΔ-ΤΑΙΠΕΔ
Η πρώτη σημαντική συνεργασία μεταξύ της

ΕΤΑΔ και του ΤΑΙΠΕΔ έχει ως αντικείμενο την
αξιοποίηση του γηπέδου του τάε κβον ντο
στον Φαληρικό Όρμο και της χερσαίας ζώνης
πέριξ αυτού. Η ΕΤΑΔ επιχείρησε τα τελευταία
10 χρόνια να αξιοποιήσει τρεις φορές το συγ-
κεκριμένο ακίνητο, που κατά γενική παραδο-
χή θεωρείται ιδανικό για την ανάπτυξη μη-
τροπολιτικού συνεδριακού κέντρου, μέσω
διαγωνισμών εκμίσθωσης με πρόσθετη υπο-

χρέωση ελάχιστων επενδύσεων.
Το γήπεδο θεωρείται ο τελευταίος διαθέσι-

μος χώρος στην Αττική για την ανάπτυξη με-
γάλου εκθεσιακού και συνεδριακού κέντρου
διεθνών προδιαγραφών. Η ανάπτυξή του θε-
ωρείται προϋπόθεση και για την περαιτέρω
μεγέθυνση της τουριστικής οικονομίας της
Αττικής σε δωδεκάμηνη βάση. Στις αρχές του
μήνα υπεγράφη το μνημόνιο συνεργασίας
μεταξύ του ΤΑΙΠΕΔ και της ΕΤΑΔ με στόχο
την εξεύρεση των απαραίτητων χρηματοδοτι-
κών εργαλείων.

Αποκαλύψεις-σοκ
Εν τω μεταξύ, σύμφωνα με πρόσφατες

αποκαλύψεις («Καθημερινή») στον χώρο των
ακινήτων του Δημοσίου δρούσε ένα ολόκλη-
ρο κύκλωμα που εκμεταλλευόταν τις βραχυ-

χρόνιες μισθώσεις και δρούσε με μαφιόζικες
μεθόδους. Σύμφωνα με τις αποκαλύψεις, ο
μέχρι πρότινος προϊστάμενος της υπηρεσίας
αυτής είχε ήδη απομακρυνθεί, καθώς υπήρ-
χαν υπόνοιες ότι κάτι δεν πήγαινε καλά.

Η διοίκηση της ΕΤΑΔ ανέθεσε στη συνέχεια
σε νέο υπάλληλο την επίβλεψη του κλάδου
των βραχυχρόνιων μισθώσεων, όπως γίνεται
σε περιπτώσεις σταδίων, χώρων εκδηλώσεων
κ.ά. Λίγες μέρες μετά δέχθηκε άγριο ξυλο-
δαρμό, αλλά είχαν φτάσει ήδη τα στοιχεία στις
αρμόδιες αρχές για παράνομες μισθώσεις
ακόμη και ολόκληρων σταδίων, τα έσοδα των
οποίων φέρεται να κατευθύνονταν στις τσέ-
πες μελών του κυκλώματος, προκαλώντας
μεγάλη οικονομική ζημία στο Δημόσιο.

Η νέα διοίκηση της ΕΤΑΔ, που ανέλαβε
χρέη στα τέλη του 2023, κατέθεσε πριν από

λίγες μέρες μήνυση κατά παντός υπευθύνου
για τη βιαιοπραγία σε βάρος του στελέχους
της, ενώ έχει λάβει και εντολή από τον
υπουργό Εθνικής Οικονομίας Κωστή Χατζη-
δάκη να προχωρήσει στην κάθαρση του φο-
ρέα και στην αξιοποίηση της περιουσίας του.

Από τα στοιχεία που συνέλεξε η ΕΤΑΔ και
βρίσκονται ήδη στα χέρια των Αρχών, το κύ-
κλωμα, που αποτελούνταν από υπαλλήλους
του Δημοσίου ή και υπεργολάβους διαχειρι-
στές ακινήτων της ΕΤΑΔ, προέβαινε σε παρά-
νομες μισθώσεις ακινήτων, χωρίς ποτέ το
Δημόσιο να εισπράξει ούτε ένα ευρώ! Η ΕΤΑΔ
έχει διαβιβάσει όλα τα στοιχεία στη Δικαιο-
σύνη, η οποία καλείται να διερευνήσει αν και
ποιοι βαρύνονται με τα αδικήματα της υπε-
ξαίρεσης, της απιστίας και της απάτης. 

Οι απάτες
Μια από τις χαρακτηριστικές απάτες που

έκανε το κύκλωμα ήταν η μίσθωση σταδίου
για να γίνει μια συναυλία που έτυχε μεγάλης
προβολής. Από την έρευνα που πραγματο-
ποιήθηκε ωστόσο δεν έγιναν ούτε τιμολογή-
σεις προς την εταιρεία που διοργάνωσε τη
συναυλία ούτε φυσικά η κατάθεση μισθωτη-
ρίου για τη χρήση του χώρου! Το ίδιο έγινε και
στο Τροκαντερό με το στάδιο του τάε κβον
ντο, που είχε εκμιστωθεί παράνομα εν αγνοία
της ΕΤΑΔ και φυσικά χωρίς να της αποδοθεί
κάποιο έσοδο!

Σύμφωνα με πληροφορίες, το αμέσως
επόμενο διάστημα αναμένεται να κατατεθούν
και άλλες μηνυτήριες αναφορές για συγκε-
κριμένες υποθέσεις ώστε να ελεγχθούν τυ-
χόν ποινικές ευθύνες για περιπτώσεις υπε-
ξαίρεσης, απιστίας και απάτης, όπως χαρα-
κτηριστικά επισημαίνουν από το υπουργείο
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών.

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Με εντολή Χατζηδάκη
ξήλωμα σε κύκλωμα που

τσέπωνε ενοίκια από
ακίνητα του Δημοσίου

Η δικαιοσύνη διερευνά τη δράση της σπείρας στην οποία εμπλέκονται
και υπάλληλοι της ΕΤΑΔ - Χρησιμοποιούσε μαφιόζικες μεθόδους 

και έκανε παράνομες μισθώσεις ακόμη και σταδίων - Ξεκίνησε 
η χαρτογράφηση της διάσπαρτης δημόσιας περιουσίας 



Σ
την πορεία αναβάθμισης του Λεκανοπεδίου
στάθηκε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης για την

υπογραφή της σύμβασης κατασκευής του έργου
«Αθηναϊκή Ριβιέρα - Αστικός Περίπατος».

Ο πρωθυπουργός κατά την ομιλία του στην εκδή-
λωση στον Άλιμο για την υπογρα-
φή της σύμβασης του έργου, το
οποίο, όπως ανακοινώθηκε, απο-
τελεί μέρος του Εθνικού Σχεδίου
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας
και αφορά την κατασκευή ενο-
ποιημένου ποδηλατόδρομου και
πεζόδρομου που θα ενώνει την
«Αθηναϊκή Ριβιέρα», από την
«Εσπλανάδα» στο Μοσχάτο μέχρι

το Δημαρχείο Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης.
Για την εξυπηρέτηση αυτού του σκοπού πρόκειται

να κατασκευαστεί ενιαίο δίκτυο ποδηλατόδρομου
και πεζόδρομου διασχίζοντας έξι δήμους (Καλλιθέ-
ας, Π. Φαλήρου, Αλίμου, Ελληνικού-Αργυρούπολης,
Γλυφάδας, Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης).

«Εξασφαλισμένη χρηματοδότηση»
«Χαίρομαι πολύ που βρίσκομαι μαζί σας για την

επίσημη υπογραφή της έναρξης υλοποίησης ενός
έργου που, όπως θυμάστε, είχαμε παρουσιάσει ως
μια ιδέα πριν από κάποιο χρονικό διάστημα. Μια
ιδέα η οποία φαινόταν τότε σε όλους τους εμπλεκό-
μενους πάρα πολύ αυτονόητη. Είναι δυνατόν να
έχουμε αυτή την καταπληκτική Αθηναϊκή Ριβιέρα,
αυτό το μοναδικό παράκτιο μέτωπο, και να μην
υπάρχει τρόπος για έναν ποδηλάτη ή για έναν πεζό
να το διανύσει από τη μια άκρη μέχρι την άλλη;

Και όταν σκεφτήκαμε για πρώτη φορά την ανάγ-
κη να δημιουργήσουμε αυτό το δίκτυο ποδηλατο-
δρόμου και πεζόδρομου που θα μπορέσει πραγμα-
τικά να συμβάλει σημαντικά στην ανάδειξη αυτού
του σχεδίου, ίσως και εμείς δεν είχαμε αντιληφθεί
τις πολύ μεγάλες δυσκολίες που έπρεπε να ξεπε-
ράσουμε προκειμένου το έργο αυτό να μετατραπεί
από ιδέα σε ένα έργο το οποίο έχει πια σήμερα εξα-
σφαλισμένη χρηματοδότηση και συγκεκριμένο
ορίζοντα υλοποίησης», τόνισε αρχικά ο Κυριάκος
Μητσοτάκης.

Επιπλέον, ο πρωθυπουργός ανέφερε: «Και θέλω
με την ευκαιρία αυτή -και για αυτό ήθελα να βρεθώ
μαζί σας- να ευχαριστήσω πραγματικά από καρδιάς
όσες και όσους εργάστηκαν για να μπορούμε να εί-
μαστε σε αυτή την ευχάριστη στιγμή, την Περιφέρεια
Αττικής ως τον φορέα υλοποίησης, όλους τους δη-
μάρχους οι οποίοι συνεργάστηκαν αρμονικά προ-

κειμένου το έργο αυτό να σχεδιαστεί και να μπαίνει
πια στη φάση της υλοποίησης, το ΤΑΙΠΕΔ και ειδικά
τη Μονάδα Ωρίμανσης των Έργων με προϊστάμενο
τον Πάνο Σταμπουλίδη. Όλοι έτρεξαν με πολύ μεγά-
λη ταχύτητα για να ξεπεραστούν όλα τα εμπόδια και
να είμαστε σήμερα σε αυτή την πολύ ευχάριστη στιγ-
μή, να είμαστε απολύτως βέβαιοι ότι το έργο αυτό θα
ξεκινήσει άμεσα και θα έχει μάλιστα χρόνο υλοποί-
ησης, όπως μου είπε ο περιφερειάρχης, τον Σεπτέμ-
βριο του 2025, έτσι κύριε περιφερειάρχα; Έτσι μας
είπατε. Δεσμεύτηκε ότι τον Σεπτέμβριο του 2025 το
έργο θα είναι έτοιμο, άντε να του δώσουμε και δυο-

τρεις μήνες ακόμα τράτο. Το βέβαιο είναι ότι το έργο
αυτό πια θα γίνει μια πραγματικότητα».

Στις δύο παρατηρήσεις για το έργο και τη μεγάλη
σημασία του επεσήμανε πως «διάβαζα προ ολίγων
ημερών ένα άρθρο στην πιο σημαντική ίσως οικονο-
μική εφημερίδα του κόσμου, τους “Financial
Times”, για αυτό το θαύμα της Αθηναϊκής Ριβιέρας,
για τις τεράστιες αναπτυξιακές δυναμικές τις οποίες
δημιουργεί, για τη σημαντική προσθήκη όλων των
έργων που γίνονται -όχι μόνο στο Ελληνικό αλλά
καθ’ όλο το μήκος της ακτογραμμής από τον Πειραιά
μέχρι το Σούνιο- στο εθνικό προϊόν. Πράγματι, το

αναπτυξιακό αποτύπωμα αυτής της προσπάθειας
είναι πολύ σημαντικό. Είναι όμως ένα αποτύπωμα το
οποίο δεν θα είναι σε βάρος των τοπικών κοινωνιών
και νομίζω ότι το μεγάλο μέλημα είναι πώς θα μπο-
ρέσουμε να συνδυάσουμε αυτήν τη νέα ανάπτυξη η
οποία δρομολογείται. Ήδη, από εδώ που σας μιλώ,
βλέπω τον εμβληματικό πύργο του Ελληνικού να
αρχίζει να υψώνεται. Το Ελληνικό θέλω να θυμίσω
ότι είναι ένα τεράστιο και θα έλεγα πολυπαραγοντι-
κό έργο, το οποίο αυτή η κυβέρνηση, όταν ήρθε στα
πράγματα το 2019, το παρέλαβε ως μια ιδέα με τερά-
στια προβλήματα και χρειάστηκε να δουλέψουν
πολλοί υπουργοί προκειμένου να περάσουμε από
την ιδέα στη φάση υλοποίησής του».

«Ποιοτικά έργα υποδομής»
Επιπρόσθετα, ο Κυριάκος Μητσοτάκης τόνισε ότι

«η δεύτερη παρατήρησή μου έχει να κάνει με αυτό
το οποίο αποκαλούμε αστική βιώσιμη κινητικότητα.
Με τις πόλεις μας, οι οποίες πια αλλάζουν μορφή,
στις οποίες θα πρέπει να ενθαρρύνουμε το ποδήλα-
το, το περπάτημα, μορφές μετακίνησης οι οποίες
δεν έχουν μπει στη ζωή μας. Η καλύτερη απόδειξη
ότι όταν δημιουργούμε ποιοτικά έργα υποδομής,
αυτά αγκαλιάζονται από τους πολίτες, είναι αυτό το
οποίο ήδη συμβαίνει στη Γλυφάδα, όπου ήδη έχει
δρομολογηθεί το πρώτο τμήμα αυτού του ποδηλατό-
δρομου, μήκους 3,5 χιλιομέτρων αν δεν κάνω λά-
θος, και νομίζω ότι η συνολική αποδοχή, όχι μόνο
από την τοπική κοινωνία αλλά και από όλους τους
επισκέπτες της Γλυφάδας, είναι εξαιρετικά θετική.
Φανταστείτε λοιπόν αυτό το έργο σε πολύ μεγαλύτε-
ρη έκταση, σε πρώτη φάση στα 12 χιλιόμετρα, πόσο
μεγάλη σημασία θα έχει για την ποιότητα της ζωής
συνολικά όλων των παράκτιων δήμων».

Παράλληλα, δεν δίστασε να ενθαρρύνει τους δη-
μάρχους «να είναι πιο τολμηροί στα δικά τους σχέ-
δια αστικής βιώσιμης κινητικότητας. Ναι, χρειαζό-
μαστε περισσότερους ποδηλατοδρόμους, περισσό-
τερους πεζόδρομους, χρειαζόμαστε πόλεις οι οποί-
ες να είναι πιο φιλικές προς τους πεζούς και προς το
ποδήλατο». 
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του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

«Το αναπτυξιακό
αποτύπωμα αυτής
της προσπάθειας

είναι πολύ σημαντικό»

Τι είπε ο πρωθυπουργός 
στην εκδήλωση για την υπογραφή
της σύμβασης κατασκευής 
του έργου της Περιφέρειας Αττικής
«Αθηναϊκή Ριβιέρα - Αστικός
Περίπατος»

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΣΤΟΝ ΑΛΙΜΟ
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Προσπάθεια να τα βρει 
με Ανδρουλάκη

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος Κασ-
σελάκης, σε μια προσπάθεια να περιχαρα-
κώσει τον ΣΥΡΙΖΑ από αυτούς που μιλούν
για νέο φορέα στην Κεντροαριστερά αλλά
και να βοηθήσει τον Ανδρουλάκη να πετύ-

χει το ίδιο, θα του απευ-
θύνει πρόταση για συ-
νεργασία των Κοινοβου-
λευτικών Ομάδων των
δύο κομμάτων σε θέματα
όπως το ιδιωτικό χρέος ή
η στεγαστική κρίση. Η
πρόταση από τον ΣΥΡΙΖΑ
θα γίνει πριν από την
εκλογή προέδρου του

ΠΑΣΟΚ, με στελέχη της Χαριλάου Τρικού-
πη να θεωρούν ότι το θέμα ενδέχεται να θε-
ωρηθεί από «δελφίνους» ως επέμβαση του
ΣΥΡΙΖΑ στη μάχη που ξεκίνησε για την
προεδρία του κόμματός τους. Το θέμα είναι
τι θα κάνει ο Ανδρουλάκης, ο οποίος από τη
μία δεν θέλει να έχει «πάρε δώσε» με τον
Κασσελάκη, όμως δεν μπορεί να μην την
αποδεχτεί, διότι σε αντίθετη περίπτωση θα
τον κατηγορήσουν ότι αβαντάρει τον Μη-
τσοτάκη… 

Ο Δούκας και ο γηραιός
ψηφοφόρος με την γκλίτσα

Μια έκπληξη περίμενε τον υποψήφιο για
την προεδρία του ΠΑΣΟΚ Χάρη Δούκα στη
χθεσινή του προεκλογική εξόρμηση στην
Ηγουμενίτσα. Ένα από τα πολύ παλιά μέλη
του Κινήματος πλησίασε τον Χάρη Δούκα

κρατώντας μια μαγκούρα στο
χέρι, όπου πάνω ήταν σκαλι-

σμένη περίτεχνα η λέξη
«ΠΑΣΟΚ», θέλοντας με αυ-
τό τον τρόπο να δείξει στον

δήμαρχο Αθηναίων ότι είναι
χρόνια φανατικός υποστηρι-

κτής του κόμματος. Με αυτό τον τρόπο ο γη-
ραιός ψηφοφόρος έκανε κατανοητό σε
όλους ότι ο Χάρης δεν έχει μόνο τους νέους
ψηφοφόρους στο πλευρό του, αλλά στηρίζε-
ται πολύ και απ’ όσους είναι ψηφοφόροι του
ΠΑΣΟΚ από την εποχή του Ανδρέα! 

Άρχισαν τις επίκαιρες 
ερωτήσεις οι «γαλάζιοι» 

βουλευτές στους υπουργούς

Τ
ο είχε ανακοινώσει ο πρωθυπουργός
στη συνεδρίαση της «γαλάζιας» ΚΟ
ότι πλέον και οι βουλευτές θα μπο-

ρούν να κάνουν επίκαιρες ερωτήσεις στους
υπουργούς. 

Έτσι λοιπόν έχουμε τα εξής: Ο βουλευτής
Μεσσηνίας Γιάννης Λαμπρόπουλος κατέθε-
σε ερώτηση προς τον Θόδωρο Σκυλακάκη
για τη «δόμηση σε γήπεδα, κείμενα εκτός
ορίων οικισμών και εκτός σχεδίου», θέτοντας το βασικό ερώτημα προς τον αρμόδιο υπουργό:
«Πότε και ποια λύση θα βρεθεί για να αρθεί το αδιέξοδο που έχει δημιουργηθεί στην εκτός οικι-
σμών και σχεδίου δόμηση;». Ο βουλευτής Φθιώτιδας Γιάννης Οικονόμου ζητά εξηγήσεις από τον
υπουργό Ανάπτυξης Τάκη Θεοδωρικάκο με την κατάθεση ερώτησης με θέμα «Η εκκρεμότητα
στην εκκαθάριση και την κατάργηση του ΝΠΔΔ Πανελλήνια Έκθεση Λαμίας δημιουργεί σοβαρά
εμπόδια στην αξιοποίηση του χώρου της ΠΕΛ». Στην ερώτηση ο πρώην υπουργός σημειώνει πως
«η αξιοποίηση του χώρου της Πανελλήνιας Έκθεσης της Λαμίας είναι ένα ζήτημα ζωτικής σημα-
σίας για την πόλη της Λαμίας, την τοπική μας κοινωνία αλλά και την οικονομία και την ανάπτυξη
της Φθιώτιδας και της Στερεάς Ελλάδας γενικότερα». Ο βουλευτής Λακωνίας Θανάσης Δαβάκης
κατέθεσε ερώτηση στην υπουργό Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη για τον αρχαιολογικό χώρο της
Πελλάνας. Ο «γαλάζιος» βουλευτής, αφού πρώτα υπενθύμισε στην υπουργό Πολιτισμού τι του
είχε απαντήσει στις 21/11/22 σε σχετική αναφορά που είχε κάνει ο ίδιος, σημείωσε χαρακτηριστι-
κά στο κείμενο της ερώτησής του: «Η παρέλευση δύο σχεδόν ετών και με αφορμή το πρόσφατο
περιστατικό κλοπής στον χώρο του μυκηναϊκού νεκροταφείου αποδεικνύει τη συνεχιζόμενη
απαράδεκτη κατάσταση του αρχαιολογικού χώρου της Πελλάνας και εκθέτει τις υπηρεσίες του
υπουργείου Πολιτισμού για τη μέχρι σήμερα διαχείριση».

Νέο φλερτ προέκυψε μεταξύ κομμάτων. Μετά
το σίριαλ ΠΑΣΟΚ - Νέας Αριστεράς τώρα παίζει
πολύ το Νέα Αριστερά - Κόσμος. Πώς προέκυψε
αυτό; Το απόγευμα της Τρίτης ο Αλέξης Χαρίτσης
θα βρεθεί στην πλατεία Αυδή στο Μεταξουργείο,
στην εκδήλωση της Νέας Αριστεράς, μαζί με τον
Πέτρο Κόκκαλη, τη Μαριλένα Κοππά, τον Κωστή
Παπαϊωάννου (ο νέος πρόεδρος της Τεχνόπολης,
ανέλαβε μετά την ανάληψη της δημαρχίας από τον
Χάρη Δούκα, ο οποίος συμμετέχει ως εκπρόσω-

πος του κέντρου «Σημείο για τη Μελέτη και την
Αντιμετώπιση της Ακροδεξιάς») και το στέλεχος
της Νέας Αριστεράς και πολιτική επιστήμονα Δα-
νάη Κολτσίδα. Τι θα συζητήσουν τα παλικάρια; Το
παράδειγμα του γαλλικού Νέου Λαϊκού Μετώπου,
της προγραμματικής και πολιτικής ενότητας της
ριζοσπαστικής Αριστεράς, των Σοσιαλιστών, των
Κομμουνιστών και των Πρασίνων που κατάφερε
να κατατροπώσει την ακροδεξιά επέλαση της Λε-
πέν στις πρόσφατες εκλογές.

Νέο φλερτ Νέας Αριστεράς - Κόσμου

Μίλησε με όλους 
και περιμένει στήριξη,
έστω και υπόγεια 

Όπως σας είχα πληροφορήσει την προηγούμε-
νη εβδομάδα, η Άννα Διαμαντοπούλου μίλησε με
όλους τους πρώην αρχηγούς του ΠΑΣΟΚ, τους
Κώστα Σημίτη, Γιώργο Παπανδρέου και Βαγγέλη
Βενιζέλο. Η εικόνα που αποκόμισα είναι ότι όλοι
τους ήταν θετικοί για την υποψηφιότητά της, αλλά
δεν θα πάρει προσωπική στήριξη από κανέναν,
δηλαδή δύσκολα θα βγει κάποιος να αναφερθεί
στο πρόσωπό της. Βέβαια, ο μισός μηχανισμός
της είναι δανεικός από τον Βαγγέλη Βενιζέλο και
εν μέρει τη στηρίζει και ο πρώην πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ, αλλά δεν θέλει να το κάνει δημοσίως για
να μη δημιουργήσει αντιπαλότητες και έχθρες
από άλλους υποψηφίους. Εξάλλου, θεσμικά ως
πρώην πρόεδρος δεν θα πρέπει να πάρει θέση.
Επίσης, ο θεσμικός παράγοντας με τον οποίο είχε
τηλεφωνική συζήτηση η Άννα Διαμαντοπούλου
ήταν ο Γιάννης Στουρνάρας, ο οποίος και αυτός
βλέπει θετικά τη συμμετοχή της, όμως δεν θέλει
να πάρει θέση δημοσίως. 

Παραιτήθηκε 
από την Coca Cola 
η Διαμαντοπούλου 

Τώρα, όπως μαθαίνω, για
να κατέβει υποψήφια για
αρχηγός του ΠΑΣΟΚ η
Άννα Διαμαντοπούλου θα
χάσει έναν πολύ υψηλό
μισθό, από αυτούς που δεν
αφήνεις ποτέ, αν κρίνουμε
και τα μισθολόγια που παίζουν σε
μεγάλες πολυεθνικές. Η Άννα Διαμαντοπούλου
λοιπόν παραιτήθηκε από κορυφαία θέση που
κατέχει στην πολυεθνική Coca Cola ως μη εκτε-
λεστικό μέλος του ΔΣ, με του μισθό της να ξε-
περνάει κατά πολύ τον μισθό ενός υπουργού στη
χώρα μας. Δεν το λες και λίγο. Βέβαια, ας μη γε-
λιόμαστε, η πόρτα της Coca Cola και άλλων πο-
λυεθνικών είναι ανοιχτή για την Άννα Διαμαντο-
πούλου, αν κρίνουμε από τις γνωριμίες και την
εμπειρία της τόσα χρόνια στην πολιτική σκηνή.
Πάντως, όπως μου λένε μέσα στην εβδομάδα,
μάλλον την Τετάρτη θα έχουμε την εξαγγελία της
υποψηφιότητάς της. 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
Το κύμα για ενιαίο φορέα της Κεντροαριστεράς δεν ανακόπτεται, όσο και αν οι ηγεσίες της

Κουμουνδούρου και της Χαριλάου Τρικούπη παρεμβάλλουν συνεχώς εμπόδια ώστε να μην
προχωρήσει το σχετικό εγχείρημα. Ένας εκ των κορυφαίων καθηγητών Συνταγματικού Δι-
καίου, ο Νίκος Αλιβιζάτος, καλεί ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ να συγκροτήσουν ένα τρίτο κόμμα. Προ-
στέθηκε στους πολλούς συνταγματολόγους που θέλουν πολύ αυτό το σενάριο της σύμπραξης
σε ένα νέο κόμμα όπως, για παράδειγμα, ο Ξενοφών Κοντιάδης. 
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Αντεπίθεση Κεραμέως
για τα fake news 
με την εξαήμερη εργασία
Για μια ακόμη φορά η υπουργός Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης Νίκη Κεραμέως ξεκα-
θάρισε ότι «δεν υπάρχει εξαήμερη εργασία»
κόντρα στα fake news που διασπείρει η αντιπο-
λίτευση δημιουργώντας ένα κλίμα τρομοκρά-
τησης των εργαζομένων. 
«Αν υπήρχε εξαήμερη εργασία, αν ξαφνικά η
Ελλάδα από το πενθήμερο είχε περάσει στο
εξαήμερο, το Σάββατο που μας πέρασε οπου-
δήποτε και να κοιτούσατε θα δούλευε ο κό-
σμος», τόνισε η υπουργός. Πόσο πιο λιανά να
τους τα κάνει πλέον για να τα χωνέψουν στον
ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ. Τόνισε επίσης ότι αυτή η
«έκτακτη βάρδια» δεν μπορεί να γίνεται κάθε
Σάββατο, γιατί θα ήταν «καταχρηστικό, παράνο-
μο», ενώ ανέφερε ότι πρόκειται για ένα μέτρο
που έρχεται να καταπολεμήσει την αδήλωτη
και υποδηλωμένη εργασία. Δηλαδή, επιτέλους
φτιάχνεται ένα προστατευτικό πλαίσιο για τους
εργαζομένους και αυτοί που κόπτονται δήθεν
για τα συμφέροντα και τα δίκια των εργαζομέ-
νων αντιδρούν. Του τρελού δηλαδή…

Ο αναμορφωτής
του ΕΟΤ

Ο Μπρατάκος... πάλι στο Μαξίμου
Τα σκαλιά του Μαξίμου πέρασε ο Γιάννης Μπρατάκος
για να συναντήσει τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσο-
τάκη. Ο πρώην υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ
βρέθηκε σε γνώριμα μέρη και αφού είδε και μίλησε
με τους παλιούς συνεργάτες, χαιρέτησε και τους νέ-
ους και στη συνέχεια μπήκε στο πρωθυπουργικό γρα-
φείο. Ο κ. Μπρατάκος ενημέρωσε τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη για την απόφασή του να διεκδικήσει την προ-
εδρία του ΕΒΕΑ, παρουσιάζοντας παράλληλα τις βασι-
κές αρχές και προτεραιότητες του συνδυασμού του.

Η «P» για Νοvartis και
ελληνοαμερικανικές σχέσεις
στο briefing

H «Political» μέσω του πολιτικού της συντάκτη Σω-
τήρη Πίκουλα ρώτησε τον κυβερνητικό εκπρόσωπο
Παύλο Μαρινάκη αν η κυβέρνηση στηρίζει πολιτικά το
αίτημα των Αντ. Σαμαρά, Γ.  Στουρνάρα, Άδ. Γεωργιάδη
και Ανδρ. Λοβέρδου για να αποκαλυφθούν οι μάρτυρες
της σκευωρίας της υπόθεσης Νοvartis. Ο κ. Μαρινά-
κης τόνισε ότι το αίτημα των ανωτέρω θα εξεταστεί από
τη δικαιοσύνη, όμως η κυβέρνηση με τις τελευταίες
αλλαγές στον Ποινικό Κώδικα δίνει μεγαλύτερες
ελευθερίες στους εισαγγελικούς λειτουργούς για να
κρίνουν αν ένας προστατευόμενος
μάρτυρας μπορεί να εξακολουθεί να
έχει την προστασία του νόμου. Επίσης,
σε πολιτικό επίπεδο ο κ. Μαρινάκης τό-
νισε ότι «έχουμε μια πρωτοφανή
σκευωρία με πάρα πολλά λεφτά». Τέ-
λος, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος ση-
μείωσε ότι ο σημερινός ΣΥΡΙΖΑ του
Κασσελάκη κάλυψε τον προηγούμενο
ΣΥΡΙΖΑ του Τσίπρα στην υπόθεση Novartis και αναρω-
τήθηκε πώς το ΠΑΣΟΚ, που εν μέρει ενεπλάκη σε αυ-
τήν τη σκευωρία από την κυβέρνηση Τσίπρα, θα συμ-
πράξει με τον ΣΥΡΙΖΑ, στο πλαίσιο της συμμαχίας των
κεντροαριστερών δυνάμεων που ακούγεται διαρκώς
από στελέχη. Όμως, ο κ. Μαρινάκης ρωτήθηκε από την
«P» και για το ενδεχόμενο να έρθει στην εξουσία στις
ΗΠΑ ο Ντόναλντ Τραμπ και πόσο αυτό θα επηρεάσει τις
ελληνοαμερικανικές σχέσεις. Ο εκπρόσωπος της κυ-
βέρνησης τόνισε ότι είναι εξαιρετικά καλές οι σχέσεις
και με τους δύο υποψήφιους προέδρους των ΗΠΑ.
«Δεν θα μπορούσαμε ποτέ να πάρουμε θέση ή να εκ-
φράσουμε οτιδήποτε παραπάνω απ’ αυτό. Ξέρετε πάρα
πολύ καλά ότι οι σχέσεις της Ελλάδας με τις ΗΠΑ είναι
βαθύτατες, είναι στενές, υπάρχει η καλύτερη συνερ-
γασία που υπήρχε ποτέ, βρίσκονται τώρα στο καλύτερο
σημείο και καθορίζονται από πάρα πολλούς παράγον-
τες. Εμείς είμαστε αισιόδοξοι ότι θα συνεχίσουμε και
δεν έχουμε και καμία ένδειξη για το αντίθετο, ανεξαρ-
τήτως του ποιο θα είναι το αποτέλεσμα των εκλογών
του Νοεμβρίου», κατέληξε ο κ. Μαρινάκης. 

Α
ποχώρησε χθες από τη θέση που κατείχε
με απολυτή επιτυχία από το 2019 ο γγ του
ΕΟΤ Δημήτρης Φραγκάκης: «Κλείνει

ένας μεγάλος κύκλος για εμένα. Με επιστολή
που απέστειλα προς τον πρωθυπουργό τον ενη-
μέρωσα ότι αποχωρώ από τον Ελληνικό Οργανι-
σμό Τουρισμού».

Από τη μέρα από ανέλαβε, ο Δημήτρης Φραγκά-
κης τόλμησε, σήκωσε μανίκια και ξεκίνησε με
όραμα και προγραμματισμό να αναμορφώνει την
εικόνα του ΕΟΤ που τα προηγούμενα χρόνια είχε
αφεθεί... εντελώς στην τύχη της. Το στοίχημα ήταν
μεγάλο, καθώς ο ΕΟΤ ήταν ένας διαλυμένος και
χρεωμένος οργανισμός που το μόνο που έκανε
ήταν να δυσφημεί τη χώρα παγκοσμίως, με γρα-
φεία-φαντάσματα σε πολλές χώρες του εξωτερι-
κού και υπαλλήλους-άφαντους.

Όλα αυτά, όπως λέει ο Δήμητρης Φραγκάκης
στην επιστολή του, άλλαξαν: «Εκσυγχρονίσαμε τη
λειτουργία του και εξελιχθήκαμε - συχνά κόντρα
στο ρεύμα. Σε αυτά τα τελευταία πέντε χρόνια ο
ΕΟΤ δυνάμωσε και χαίρει πλέον εκτίμησης και
σεβασμού εντός και εκτός συνόρων. Ίσως αυτή να
είναι και η μεγαλύτερη παρακαταθήκη για το μέλ-
λον. Σε αυτή την πορεία δεν φοβήθηκα ποτέ την
ευθύνη. Την ανέλαβα πλήρως χωρίς να την αρνη-
θώ σε αστοχίες και σε λάθη».

Κρητική φιλοξενία
Η οικογένεια Μητσοτάκη εί-
ναι φημισμένη για τη φιλο-
ξενία της, την οποία από-
λαυσε, όπως μαθαίνω, η σύ-
ζυγος του κυβερνήτη της
Καλιφόρνιας Γκάβιν Νιού-
σομ, ο οποίος ανήκει στο Δημο-
κρατικό Κόμμα. Η Τζένιφερ
Σίμπελ είναι γνωστή σκηνο-
θέτις και ηθοποιός και
πραγματικά απόλαυσε τη
φιλοξενία που της πρόσφε-
ρε στα Χανιά η σύζυγος του
πρωθυπουργού Μαρέβα Γκραμ-
πόφσκι. 
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Κι όμως! Υπάρχει ένας γγ ο
οποίος δεν έχει κανέναν λόγο να
αισθάνεται αγωνία για πιθανή
αντικατάστασή του στον ανασχη-
ματισμό που φέρεται να ετοιμά-
ζει ο πρωθυπουργός. Πρόκειται
για τον Γιώργο Καλατζή, γενικό
γραμματέα Θρησκευμάτων, ο
οποίος παραμένει στο πόστο του
από το 2011! Τον λες και ισόβιο!

Ο ισόβιος γγ
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Όταν πάτησε το πόδι του στο έδαφος της Αθήνας ο Φρέντι
Μπελέρης πνίγηκε κυριολεκτικά από τις αγκαλιές των δικών
του ανθρώπων. Εκείνο όμως που είχε τη σημασία του είναι
αυτοί που τον υποδέχτηκαν από την κυβερνητική πλευρά στο
αεροδρόμιο. Ήταν ο βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας και
καθηγητής του Διεθνούς Δικαίου Άγγελος Συρίγος αλλά και
ο πρώην υπουργός Επικρατείας Σταύρος Παπασταύρου.
Όσον αφορά τον κύριο Παπασταύρου, να υπενθυμίσουμε ότι
η πρώτη φορά που είχε εμφανιστεί ξανά στα πολιτικά δρώ-
μενα ήταν όταν συνόδευε τον Κυριάκο Μητσοτάκη κατά την
περιοδεία που είχε κάνει στη Βόρεια Ήπειρο.Τα

..
. 
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Ποιοι υποδέχτηκαν τον Μπελέρη

Μάρτυρας της Novartis έχει αρχίσει και κελαηδάει…

Κ
αταπέλτης ο υπουργός
Υγείας Άδωνις Γεωργιά-
δης χθες το πρωί στον

τηλεοπτικό σταθμό ΣΚΑΪ. Τα είπε
όπως μόνο αυτός ξέρει, δηλαδή
με το όνομά τους… χωρίς φόβο
και φυσικά με το γνώριμο πάθος.
Ο Άδωνις -ήταν ανάμεσα στα πο-
λιτικά πρόσωπα που είχαν κατο-
νομάσει οι κουκουλοφόροι προ-
στατευόμενοι μάρτυρες του ΣΥΡΙ-
ΖΑ… ως πολιτικό που είχε χρη-
ματιστεί από τη φαρμακευτική
εταιρεία- χτύπησε κατά ριπάς:
«Υπήρχε σκάνδαλο Novartis. Αντί
η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ όμως να
κάνει αγωγή κατά της Novartis
και να διεκδικήσει και στην Ελλά-
δα αποζημίωση, την αγωγή αυτή
κατά της Novartis την έκανε ο Θά-
νος Πλεύρης ως υπουργός Υγεί-
ας. Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν κυνήγησε ποτέ
τη Novartis. Δεν έκανε ποτέ αγω-
γή κατά της Novartis. Δεν κατηγόρησε ποτέ τη Novartis. Την
αγωγή κατά της Novartis την κατέθεσε η Νέα Δημοκρατία επί
Κυριάκου Μητσοτάκη». 

Για τους προστατευόμενους
μάρτυρες ο υπουργός είπε χαρα-
κτηριστικά: «Ως προς το θέμα των
προστατευόμενων μαρτύρων ξέ-
ρουμε μετά βεβαιότητας ότι ο
ένας τουλάχιστον είναι ο κύριος
Φιλίστωρ Δεσταμπασίδης. Η αμε-
ρικανική κυβέρνηση έχει παρα-
δεχτεί επισήμως ότι είναι προ-
στατευόμενος μάρτυρας στην
Αμερική». Και συνέχισε: «Ως
προστατευόμενος μάρτυρας με το
όνομα Μάξιμος Σαράφης πήγε
και κατέθεσε στην κυρία Τουλου-
πάκη ότι εγώ πήρα από τον κύριο
Φρουζή 2 εκατομμύρια σε βαλί-
τσα. Ο κύριος όμως αυτός δεν
έχει πει τίποτα για εμένα ως προ-
στατευόμενος μάρτυρας στην
Αμερική. Θέλω λοιπόν να τον ρω-
τήσω. Γιατί αυτό το είπε μόνο στην
κυρία Τουλουπάκη και δεν το είπε
και στο FBI; Ξέχασε να το πει στην

Αμερική και το θυμήθηκε στην Ελλάδα; Έπαθε αμνησία όταν
πέρναγε τον Ατλαντικό; Είναι προφανές ότι στην Ελλάδα κάποιοι
τον έβαλαν να τα πει». 

Συνεδρίαση για 
το... επίμαχο άρθρο 

Μέσα στην εβδομάδα θα έχουμε την
πρώτη συνεδρίαση της αρμό-
διας επιτροπής για το
καταστατικό, η οποία
θα αποσαφηνίσει
και το επίμαχο άρ-
θρο που δημιουρ-
γεί πρόβλημα στην
υποψηφιότητα του
Χάρη Δούκα. Υπενθυμί-
ζεται ότι ο ίδιος ο Νίκος Ανδρουλάκης
είχε ζητήσει να μην υπάρξει κανένα ζή-
τημα στην υποψηφιότητα του πολιτικού
του αντιπάλου.

Οι απολύσεις 
στο Κόκκινο
φέρνουν έκρηξη
στην Πολιτική
Γραμματεία

Έκρηξη στη σημερινή συνεδρίαση της
Πολιτικής Γραμματείας αναμένεται να
υπάρξει από τους 8 που υπέγραφαν το
αντιπαραθετικό κείμενο στην προηγού-
μενη συνεδρίαση μετά τις  έμμεσες
απολύσεις που προωθούνται από την
ηγεσία του Κόκκινου. 

Οι απολύσεις έρχονται με τη μορφή
εθελούσιας εξόδου που προτείνει η
ηγετική ομάδα σε 7 εργαζόμενους. Οι
εθελούσιες πάντως δεν έχουν καμία
σχέση με τα χρήματα που δίνονταν σε
ανάλογα προγράμματα στο παρελθόν,
ενώ το χειρότερο είναι πως ο Στέφανος
Κασσελάκης δεν ενημέρωσε σχετικά
την Πολιτική Γραμματεία. 

Τέλος, για το Κόκκινο δεν ισχύει και η
επικοινωνιακή φούσκα της ηγετικής
ομάδας για την «Αυγή». Και αυτό κα-
θώς, σε αντίθεση με την κομματική
εφημερίδα, το κομματικό ραδιόφωνο
είχε διείσδυση σε ευρύτερα κοινά. 

O Άδωνις... έξω από δόντια

Αξιόπιστες πηγές λένε ότι ένας από
τους προστατευόμενους μάρτυρες
μόλις άκουσε για τα εκατομμύρια που
φέρεται να έχουν λάβει όλοι οι εμ-
πλεκόμενοι (δικηγόροι και άλλοι
μάρτυρες) της υπόθεσης Novartis
άρχισε να... κελαηδάει. Δεν ξέρουμε
τι ακριβώς έχει πει, αλλά το νόημα
των λεγομένων του συμπυκνώνεται
στο εξής: «Οι άλλοι έπαιρναν εκατομ-
μύρια και εγώ την έβγαλα με μερικά
ψωροχιλιάρικα»… Την πάτησε, φαί-
νεται, ο μαρτυράκος, την έκανε τη

δουλειά πολύ φθηνά. Το θέμα είναι
ποιοι πήραν τα εκατομμύρια, πέρα
από τον δικηγόρο Σαράκη… Διότι έτσι
όπως διαδραματίζεται το σκηνικό και
υπονοείται από τα συμφραζόμενα, πί-
σω από τις σακούλες μπορεί να ήταν
και πολιτικοί ταγοί της υπόθεσης
«που φωνάζανε για το μέγα σκάνδαλο
της Μεταπολίτευσης». Τώρα μάλλον
ξεκινάει το πραγματικό πανηγύρι για
τους ηθικούς αυτουργούς της σκευω-
ρίας και τα εκατομμύρια του αμερικα-
νικού Δημοσίου...

Η Άννα «κλείνει 
το κάδρο»
Σήμερα, το πολύ αύριο, η Άννα Διαμαν-
τοπούλου θα ανοίξει τα χαρτιά της και
θα παρουσιάσει επίσημα την υποψη-
φιότητά της για την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ.
Είναι δεδομένο ότι θα ανακατέψει την
τράπουλα των υποψηφίων και δεν απο-
κλείεται στις αρχές Σεπτέμβρη να
έχουμε και τις πρώτες αποχωρήσεις
από την κούρσα της διαδοχής.
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Ο ΣΥΡΙΖΑ... γουστάρει
κουκούλες

ΔΕΚΑ ΣΤΑΔΕΚΑ

Πάντα ο ΣΥΡΙΖΑ είχε μια ροπή στις κουκούλες. Από τις πορείες μέχρι τα
πανεπιστήμια με τα ρόπαλα που σπάνε τα πάντα... Το ίδιο και στη σκευωρία
της Novartis. Κι εκεί μόνο με κουκούλες και στημένες πληροφορίες.

Αλλιώς δεν θα είχαν στοιχεία να αποκαλύψουν κάτι συγκεκριμένο...
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Η
απόπειρα δολοφονίας του πρώην και επίδοξου προέδρου των

ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ δεν θα έπρεπε να εκπλήσσει κανέναν,

πολύ περισσότερο τον ίδιο. Ο Τραμπ είναι υπέρμαχος της βίας

κάθε είδους: Πολιτικής, προσωπικής, σεξουαλικής, λεκτικής και φυσικής.

Γι’ αυτό και είναι τόσο φανατικά υπέρ της απόλυτα ελεύθερης οπλοκατοχής

στις ΗΠΑ.

Υπέρ της απόλυτα ελεύθερης οπλοκατοχής είναι οι άνθρωποι που πι-

στεύουν ότι οι διαφορές μεταξύ μας πρέπει να λύνονται με σφαίρες. Το λένε

«δικαίωμα στην αυτοάμυ-

να», αλλά στην πραγματι-

κότητα πρόκειται απλώς

περί της αντίληψης ότι οι

ισχυρότεροι πρέπει να

προστατεύουν τους εαυ-

τούς τους από τους αδύνα-

μους με κάθε μέσο, ακόμα

και σκοτώνοντάς τους εν

ψυχρώ. 

Η κουλτούρα 
του μίσους

Το γεγονός ότι στην

πραγματικότητα ισχύει

ακριβώς το αντίθετο, είναι

δηλαδή οι αδύναμοι που

χρειάζονται προστασία από

τους ισχυρούς, είναι κάτι

που τους διαφεύγει πλή-

ρως ως έννοια. Για τον

Τραμπ και τους υποστηρι-

κτές του ή τους όμοιούς του

οι «άλλοι», όποιοι άλλοι κι

αν είναι αυτοί, απλώς δεν

πρέπει να υπάρχουν. 

Στην υπόθεση της απόπειρας κατά της ζωής του κουβεντιάζονται

πολλά στις ΗΠΑ και παγκοσμίως, αλλά είναι λίγες οι φωνές που λένε

αυτό ακριβώς: Ναι, προφανώς χαιρόμαστε που δεν σκοτώθηκε, αλλά

δεν πρέπει να ξεχνάμε ούτε στιγμή ότι είναι αυτός που καλλιεργεί και

υποδαυλίζει διαρκώς με τις ρητορικές του το μίσος που οπλίζει χέρια

σαν αυτά του παρολίγον δολοφόνου του. 

Υπάρχουν αρκετές εικασίες που λένε ότι ο Τραμπ θα «τσιμπήσει» σε

δημοτικότητα μετά την απόπειρα, αλλά η ανάγνωση είναι σε αυτές τις

περιπτώσεις πολύ επιφανειακή. Αρκεί να δει κανείς την περίφημη φωτογρα-

φία από τη στιγμή που τον τραβάνε αιμόφυρτο κάτω από το πόντιουμ. Ο ίδιος

σηκώνει τη γροθιά του καλώντας τους οπαδούς του σε «αγώνα» και θα ορκι-

ζόμουν ότι αυτό που φαίνεται στο πρόσωπό του δεν είναι σοκ, αλλά θυμός και

άγρια χαρά ταυτόχρονα. Έχει κάνει ενστικτωδώς και σε κλάσματα δευτερο-

λέπτου τους υπολογισμούς του και ξέρει ότι ο παρολίγον δολοφόνος του τού

έκανε ένα ανέλπιστο δώρο. 

Ίσως να μην ήταν καν συνειδητό. Είναι τόσο βαθιά και εμπεδωμένη η πίστη

του στη βία και την αντιπαράθεση, έχει ενστερνιστεί τόσο απόλυτα τον ρόλο

ενός σκοτεινού «μεσσία του χάους», που δεν του φαίνεται παράξενο να τον

πυροβολούν στο μέσον μιας προεκλογικής συγκέντρωσης. 

Τι σχέση έχουν όλα αυτά με τη δημοκρατία; 
Καμία

Όπως δεν του φάνηκε καθόλου παράξενο -ακριβώς το αντίθετο, μάλλον-

όταν οι οπαδοί του μπούκαραν στο Καπιτώλιο,τον Ιανουάριο του 2021, με σκο-

πό να διαλύσουν τα πάντα,

ενδεχομένως να σκοτώ-

σουν (όπως κάποιοι παρα-

δέχτηκαν αργότερα) και

κυρίως να καταλύσουν αυ-

τό το οποίο ο ίδιος επικα-

λείται όποτε τον συμφέρει:

τη δημοκρατία.  

Δημοκρατία και (κάθε

είδους) μισαλλοδοξία,

όμως, είναι δύο αμοιβαίως

αποκλειόμενα πράγματα.

Στην περίπτωση του Τραμπ,

δε, η μισαλλοδοξία έχει

ανέβει κλίμακα. Ο ίδιος μι-

σεί απροκάλυπτα τους πάν-

τες, πλην του εαυτού του

και όσων συμφωνούν από-

λυτα μαζί του. Δεν είναι εχ-

θρός του μόνο ο «διαφορε-

τικός», αλλά και ο έχων

διαφορετικές απόψεις. Μι-

σεί τους ξένους, τους αλ-

λόθρησκους, τις γυναίκες,

τους Δημοκρατικούς και

φυσικά τους θεσμούς -εγ-

χώριους και παγκόσμιους- όταν δεν συμμορφώνονται μέχρι κεραίας

στις επιταγές και τα καπρίτσια του. 

Κι όταν μισεί κάτι, το υποτιμά, το υποβαθμίζει, το λοιδορεί, το κατη-

γορεί για διάφορα απίθανα πράγματα και, εν τέλει, καλεί τους οπαδούς

του να το μισήσουν και να το καταστρέψουν επίσης. 

Υπό μια έννοια και σε κάπως διαφορετικό πλαίσιο ο Τραμπ δεν δια-

φέρει πολύ από τους ναζί. Όπως στη δική τους περίπτωση έτσι και στη

δική του, η συσπείρωση των οπαδών και η ανάληψη τελικά, μέσω αυ-

τών, της εξουσίας βασίζεται αποκλειστικά στο μίσος για κάποιους άλλους. Το

όραμά τους επίσης είναι κοινό: Να κάνουμε μεγάλη την (όποια) χώρα, πατών-

τας επάνω στα πτώματα εκείνων που φαντασιωσικά μάς εμποδίζουν. 

Αυτό που δεν υπολογίζει κανείς σε τέτοιες περιπτώσεις είναι ότι το μίσος

δεν έχει σύνορα. Φουσκώνει και διαχέεται σαν αόρατος ιός στις κοινωνίες

και αρχίζει να χτυπάει προς όλες τις πλευρές. Το χέρι που οπλίζεις δεν είναι

καθόλου δύσκολο να στραφεί εναντίον σου. 

Και κάποια στιγμή να βρει στόχο. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Οπλίζοντας το χέρι
που σε σκοτώνει



Μ
ετά τις αποκαλύψεις ότι οι προ-
στατευόμενοι μάρτυρες και ο δι-
κηγόρος τους έχουν λάβει το

απίστευτο ποσό των 56 εκατ. ευρώ στις
ΗΠΑ, οι εξελίξεις έχουν πάρει μορφή
χιονοστιβάδας,  αποδεικνύοντας ότι
σκευωρία Novartis στήθηκε αριστοτεχνι-
κά επί κυβερνήσεως ΣΥΡΙΖΑ, στέλνοντας
στον κάλαθο των αχρήστων το ηθικό πλε-
ονέκτημα της «πρώτη φορά Αριστεράς»,
καθώς κάτω από τις κουκούλες τους οι
δύο συκοφάντες «μάρτυρες» έκρυβαν τα
δεκάδες εκατομμύρια ευρώ που είχαν
πάρει για να στήσουν το όλο κόλπο.

Πλέον ο δρόμος είναι ορθάνοιχτος για
τη δικαιοσύνη να κάνει αυτό που πρέπει
για τα δέκα αθώα πολιτικά πρόσωπα, αυ-
τό που πρέπει για τη δημοκρατία. Αναμέ-
νουμε. Πάντως, μέχρι στιγμής, εκτός από
τη ΝΔ, σύσσωμη η δήθεν κοπτόμενη για
το κράτος δικαίου αντιπολίτευση διατηρεί
«σιγήν ιχθύος» αποδεικνύοντας ότι
έχει… λερωμένη τη φωλιά της.

Τελικά, οι ισχυρισμοί τους περί χρημα-
τισμού δέκα πολιτικών προσώπων απο-
δεικνύεται ότι ήταν ψευδείς, καθώς το
σύνολο του κατηγορητηρίου κατέρρευσε.
Εξάλλου οι προστατευόμενοι μάρτυρες
στις ΗΠΑ δεν είπαν τίποτα για πολιτικά
πρόσωπα και όταν ρωτήθηκαν είπαν μόνο
για χρηματισμό γιατρών. 

Πάντως, επί πέντε χρόνια ο ΣΥΡΙΖΑ δεν
έστειλε ούτε ένα εξώδικο στη Novartis
και κυνηγούσε πρόσωπα που αθωώθη-
καν ή αρχειοθετήθηκαν, ενώ οι προστα-
τευόμενοι μάρτυρες έλεγαν ψέματα.

Οι δε προστατευόμενοι μάρτυρες απο-
δείχτηκαν πρόσωπα τουλάχιστον αμφιλε-
γόμενης αξιοπιστίας, καθώς στην πορεία
ο «Σαράφης» προφυλακίστηκε ως «εγκέ-
φαλος» εγκληματικής οργάνωσης που
έστηνε οικονομικές απάτες.

«Δεν εγείρει νομικό κώλυμα»
Πάντως, δεν είναι η πρώτη φορά που

αποκαλύπτεται ότι οι κουκουλοφόροι
μάρτυρες της σκευωρίας Novartis ήταν
αμφιλεγόμενα πρόσωπα που κατέθεσαν
στις αμερικανικές αρχές προσδοκώντας
οικονομικό όφελος. 

Στις 6/11/2019 η τότε εισαγγελέας Δια-
φθοράς Ελένη Τουλουπάκη, σε επιστολή
της προς τον επόπτη της αντεισαγγελέως
του Αρείου Πάγου Παναγιώτη Μπρακου-
μάτσο, παραδεχόταν πως ο περίφημος
«Μάξιμος Σαράφης» συνεργαζόταν με τις
αμερικανικές αρχές, σπεύδοντας παράλ-
ληλα να υποστηρίξει πως η προσδοκία
αμοιβής από την αλλοδαπή αρχή δεν
εγείρει νομικό κώλυμα για την αξιοποί-
ησή του από τη χώρα μας. «Διευκρινίζω
ότι οι εισαγγελείς που χειρίζονται τη δι-
κογραφία Novartis έχουν τη βεβαιότητα

ότι ο μάρτυρας που καταθέτει με την κω-
δική ονομασία “Μάξιμος Σαράφης’’ είναι
και μάρτυρας ενώπιον των αμερικανικών
αρχών».

Στη συνέχεια, η Εισαγγελία Διαφθοράς
αποκάλυπτε πως το πραγματικό όνομα
του μάρτυρα «Μάξιμου Σαράφη» είναι
Φιλίστωρ Δεστεμπασίδης, πρώην στέλε-
χος της Novartis. «Σε ό,τι αφορά την κα-
ταγγελία του Εμμανουήλ Βουλκίδη κατά
του Φιλίστορα Δεστεμπασίδη σχετικά με
την εμπλοκή του στην υπόθεση Novartis,
αφενός η καταγγελία αυτή έλαβε χώρα
πολύ μεταγενέστερα από τη χορήγηση
καθεστώτος προστατευόμενου μάρτυρα
αλλά και μάρτυρα δημοσίου συμφέρον-
τος», αναφερόταν, μεταξύ άλλων, σε ει-
σαγγελικό έγγραφο που αποτελεί μέρος
της σχετικής δικογραφίας.

Η σύλληψη 
του «Μάξιμου Σαράφη»

Υπενθυμίζεται πως τον Ιανουάριο του
2023 ο Φιλίστωρ Δεστεμπασίδης συνελή-
φθη και προφυλακίστηκε ως «εγκέφα-

λος» εγκληματικής οργάνωσης που απο-
σπούσε τεράστια ποσά από επιχειρημα-
τίες, στους οποίους υποσχόταν δάνεια
δεκάδων εκατομμυρίων από τράπεζα του
Ντουμπάι. Περιέργως όμως ο «Μάξιμος
Σαράφης», ή κατά κόσμον -σύμφωνα με
την Εισαγγελία Διαφθοράς- Φιλίστωρ Δε-
στεμπασίδης, εξακολουθεί έως σήμερα
να απολαμβάνει καθεστώς προστασίας.

Όπως ανέφερε και ο υπουργός Υγείας
Άδωνις Γεωργιάδης σε ανάρτηση στο Χ,
πλέον δεν υπάρχει λόγος για μη άρση του
καθεστώτος προστασίας, καθώς η ελλη-
νική νομοθεσία απαγορεύει στους προ-
στατευόμενους μάρτυρες να αποβλέ-
πουν σε ίδιον όφελος και πως πλέον οι
ενέργειες της δικαιοσύνης αποτελούν
μονόδρομο, ενώ, όπως αναφέρει, το μεί-
ζον πλέον είναι «να μάθουμε ποιοι τους
έβαλαν να κάνουν τις ψευδείς καταγγε-
λίες».

Σε αυτό το «τσουνάμι» αποκαλύψεων ο
ΣΥΡΙΖΑ απάντησε κατά τον προσφιλή τρό-
πο του, λέγοντας ότι τάχα η κυβέρνηση
βάζει σε κίνδυνο το ευρωπαϊκό πλαίσιο

για την προστασία των μαρτύρων. 
Το σίγουρο είναι πως αν βγουν οι κου-

κούλες, θα πληροφορηθούμε ποιοι αξιω-
ματούχοι του ΣΥΡΙΖΑ είπαν στους προ-
στατευόμενους μάρτυρες να μιλήσουν
για πολιτικά πρόσωπα. 

Ψευδή κατάθεση
Υπενθυμίζεται πως και ο πρώην πρω-

θυπουργός Αντώνης Σαμαράς, ο διοικη-
τής της Τράπεζας της Ελλάδος Γιάννης
Στουρνάρας και ο πρώην υπουργός Αν-
δρέας Λοβέρδος κατέθεσαν την περα-
σμένη εβδομάδα νέο αίτημα προς τον ει-
σαγγελέα Οικονομικού Εγκλήματος για
τον αποχαρακτηρισμό των «Μάξιμου Σα-
ράφη» και «Αικατερίνης Κελέση» ως
μαρτύρων δημοσίου συμφέροντος, την
αφαίρεση της προστασίας τους και την
ανάσυρση των εναντίον τους εγκλήσεων
για ψευδή κατάθεση και συκοφαντική
δυσφήμηση.

Αφορμή για την κίνηση των θυμάτων
της σκευωρίας έδωσαν οι νέοι Ποινικοί
Κώδικες που επιτρέπουν στον αρμόδιο
εισαγγελέα, οποτεδήποτε το κρίνει, να
ανακαλεί το καθεστώς προστασίας μαρ-
τύρων όταν οι λόγοι επιβολής του εκλεί-
ψουν. 

Σύμφωνα με τα αιτήματα των πολιτικών
προσώπων, οι λόγοι προστασίας των μαρ-
τύρων έχουν εκλείψει από τη στιγμή που
οι καταγγελίες τους κρίθηκαν ψευδείς,
αλλά και μετά τις αποκαλύψεις για το οι-
κονομικό όφελος που είχαν οι «κουκου-
λοφόροι» από τη συνεργασία τους με τις
αμερικανικές αρχές για την ίδια υπόθεση.

Η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ προσπάθησε να
κλείσει κανάλια, να βουλιάξει επιχειρη-
ματίες, να φυλακίσει δημοσιογράφους
και πολιτικούς αντιπάλους στήνοντας μια
σκευωρία που μόνο τα πιο διεστραμμένα
μυαλά θα μπορούσαν να είχαν κατα-
σκευάσει και πατώντας σε ένα υπαρκτό
σκάνδαλο έστησαν ένα ολόκληρο σχέδιο
με αισχρά ψέματα και ψευδομάρτυρες
που κουκούλωσαν 56 εκατ. ευρώ μόνο
και μόνο για να χτυπήσουν χωρίς κανένα
ηθικό ενδοιασμό και αδιαφορώντας πλή-
ρως για την αλήθεια τους πολιτικούς τους
αντιπάλους.
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Ανοίγουν διάπλατα 
οι πόρτες για να 

βγουν οι κουκούλες

Υπόλογος ο ΣΥΡΙΖΑ 
για το πώς έστησε την άθλια 
πλεκτάνη μετά τις αποκαλύψεις
για τους συκοφάντες 
προστατευόμενους μάρτυρες 
που πήραν ως αμοιβή 
από τις ΗΠΑ 56 εκατ. ευρώ

ΣΚΕΥΩΡΙΑ ΝΟVARTIS



T
ο νέο νομοθετικό πλαίσιο που ισχύει
από την 1η Μαΐου, οπότε και τέθηκαν
σε ισχύ οι νέοι ποινικές κώδικες, επι-

τρέπει στις δικαστικές αρχές να… τραβή-
ξουν τις κουκούλες σε προστατευόμενους
μάρτυρες οι οποίοι χρυσοπληρώθηκαν για
να καταθέσουν. Αυτό υποστηρίζουν με δη-
λώσεις τους οι Γιώργος Φλωρίδης, Άδωνις
Γεωργιάδης, Παύλος Μαρινάκης και Ανδρέ-
ας Λοβέρδος.

«Αυτό που κάναμε είναι το καθεστώς προ-
στασίας να το συμπληρώσουμε με μια διάτα-
ξη που δίνει στον εισαγγελέα το δικαίωμα να
εξετάζει ανά πάσα στιγμή το καθεστώς που
έχει χορηγηθεί για το αν μπορεί να συνεχίζε-
ται ή όχι. Τώρα τα πρόσωπα που έχουν θιγεί
από τη σκευωρία αυτή ασκούν ένα δικαίωμα
που τους δίνει ο νόμος. Ο εισαγγελέας,
όμως, μπορεί και αυτεπάγγελτα να το ζητή-
σει χωρίς να υπάρξει κάποια προσφυγή», δι-
ευκρίνισε ο υπουργός Δικαιοσύνης, Γιώρ-
γος Φλωρίδης.

«Επιχείρησαν να 
καταλύσουν τη δημοκρατία»

«Αν τα πρόσωπα που κατέθεσαν στην Αμε-
ρική είναι τα ίδια με αυτά που κατέθεσαν
στην Ελλάδα, τότε ανοίγουν πολλά θέματα»,
επισήμανε ο κ. Φλωρίδης στο ραδιόφωνο
του ΣΚΑΪ, αναφερόμενος στις αποκαλύψεις
για αμοιβές από τις ΗΠΑ σε προστατευόμε-
νους μάρτυρες της Novartis προκειμένου να
καταθέσουν.

Μιλώντας για την παρέμβαση Βελόπου-
λου και την αναφορά στα 30 εκατ. δολάρια
που πήρε ο (πρώην πλέον) βουλευτής της
Ελληνικής Λύσης Παύλος Σαράκης, ο κ.
Φλωρίδης σημείωσε ότι «εγώ μιλώντας στη
Βουλή είπα ότι από την παρέμβαση Βελό-
πουλου και την παραδοχή Σαράκη στη
σκευωρία Νovartis υπήρχε σίγουρα μια βα-
λίτσα η οποία είχε 30 εκατ. δολάρια και την
είχε βουλευτής από την Ελληνική Λύση. Άρα
τώρα αυτή η σκευωρία, ο αγώνας που έχουν
κάνει πάρα πολλοί για την αλήθεια είχε βαλί-
τσες από πίσω, αυτές των προστατευόμενων
μαρτύρων».

«Η κυβέρνηση αυτό που ήθελε να κάνει
είναι να ολοκληρωθεί το ατελές νομοθετικό
πλαίσιο για την προστασία σε ορισμένους
μάρτυρες έτσι ώστε οι εισαγγελικές και στη
συνέχεια οι δικαστικές αρχές να διαπιστώ-
νουν αν το καθεστώς αποδόθηκε σωστά ή
όχι», είπε ο κ. Φλωρίδης.

«Οι άνθρωποι επιχείρησαν να καταλύσουν
τη δημοκρατία γιατί αν πετύχαιναν να εξον-
τώσουν τους πολιτικούς τους αντιπάλους και
τον έλεγχο των μέσων ενημέρωσης, καταλα-
βαίνετε τι θα συνέβαινε» κατέληξε.

«Δεν εισέφεραν 
τίποτα στην έρευνα»

Από την πλευρά του ο Άδωνις Γεωργιάδης

εκτίμησε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ με την «ενοχική ανα-
κοίνωσή του» όσον αφορά την αποκάλυψη
ότι οι προστατευόμενοι μάρτυρες είχαν πά-
ρει 56 εκατ. ευρώ, «πιθανόν ο κ. Κασσελά-
κης να προστατεύει τον Πολάκη που είναι
στη στενή ομάδα του και είχε εμπλακεί στη
σκευωρία».

«Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν κυνήγησε ποτέ τη No-
vartis. Την αγωγή κατά της Novar-
tis την κατέθεσε η ΝΔ επί Κυριά-
κου Μητσοτάκη. Πήραμε το πό-
ρισμα του αμερικανικού κρά-
τους με τον συμβιβασμό που
έκανε η εταιρεία παραδεχόμενη
αθέμιτες πρακτικές στην Ελλάδα
και έχουμε κάνει προσφυγή ζητώντας
αποζημίωση ένα εκατ. ευρώ» ανέφερε ο
υπουργός Υγείας. 

Ως προς το θέμα των προστατευόμενων
μαρτύρων, ο κ. Γεωργιάδης είπε πως «ξέρου-
με μετά βεβαιότητας ότι ο ένας τουλάχιστον
είναι ο κύριος Φιλίστωρ Δεσταμπασίδης. Η
αμερικανική κυβέρνηση έχει παραδεχθεί
επισήμως ότι είναι προστατευόμενος μάρτυ-
ρας στην Αμερική. Ταυτόχρονα, έχει αποδειχ-
θεί ότι ήταν προστατευόμενος μάρτυρας και
εδώ. Άρα, ξέρουμε τώρα ότι το ίδιο πρόσωπο
είναι προστατευόμενος μάρτυρας και στα

δύο. Ως προστατευόμενος μάρτυρας με το
όνομα Μάξιμος Σαράφης πήγε και κατέθεσε
στην κυρία Τουλουπάκη ότι εγώ πήρα από τον
κύριο Φρουζή 2 εκατ. σε βαλίτσα. Ο κύριος
όμως αυτός δεν έχει πει τίποτα για εμένα ως
προστατευόμενος μάρτυρας στην Αμερική.
Θέλω λοιπόν να τον ρωτήσω: γιατί αυτό το εί-

πε μόνο στην κυρία Τουλουπάκη και δεν
το είπε και στο FBI; Ξέχασε να το πει

στην Αμερική και το θυμήθηκε
στην Ελλάδα; Έπαθε αμνησία
όταν πέρναγε τον Ατλαντικό; Εί-
ναι προφανές ότι στην Ελλάδα

κάποιοι τον έβαλαν να τα πει». 
Ο υπουργός Υγείας επισήμανε

τέλος πως με τον νόμο Φλωρίδη η προ-
στασία αίρεται αυτομάτως αν αποδειχθεί ότι
οι προστατευόμενοι μάρτυρες δεν εισέφεραν
τελικά κάτι ουσιαστικό για τη δίκη. «Αυτοί οι
άνθρωποι κατηγόρησαν 10 πολιτικά πρόσω-
πα. Σήμερα και τα 10 πολιτικά πρόσωπα έχουν
αθωωθεί. Άρα, βάσει του νόμου που ισχύει
δεν εισέφεραν τίποτα στην έρευνα και αυτο-
μάτως πρέπει να φύγει η κουκούλα. Ο ΣΥΡΙΖΑ
φοβάται πραγματικά ότι εάν βγουν οι κου-
κούλες από αυτούς τους ανθρώπους, θα υπο-
δείξουν στελέχη του ότι έδιναν τις εντολές»,
κατέληξε. 

«Ο ΣΥΡΙΖΑ ή να σιωπήσει 
ή να ζητήσει συγγνώμη»

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μα-
ρινάκης χθες, κατά την ενημέρωση των πολι-
τικών συντακτών, κάλεσε τους υποψήφιους
προέδρους του ΠΑΣΟΚ να πάρουν θέση για
την υπόθεση της Novartis. «Μια πρωτοφα-
νής σκευωρία ήρθε να συναντήσει πολλά λε-
φτά. Το μεγαλύτερο σκάνδαλο από συστάσε-
ως ελληνικού κράτους τελικά ήταν μια πρω-
τοφανής σκευωρία που πίσω από αυτή φά-
νηκε ότι δόθηκαν και πολλά λεφτά. Τα ποσά
αυτά ζαλίζουν. Εμείς αυτό που λέμε είναι ότι
χθες έπεσαν και οι τελευταίες μάσκες ότι δή-
θεν ο ΣΥΡΙΖΑ του κ. Κασσελάκη είναι διαφο-
ρετικός από του κ. Τσίπρα. Έβαλε πλάτη ο
τωρινός ΣΥΡΙΖΑ στον ΣΥΡΙΖΑ του κ. Τσίπρα»,
τόνισε ο κ. Μαρινάκης.

Μάλιστα κάλεσε τους υποψήφιους προ-
έδρους του ΠΑΣΟΚ να πάρουν θέση για την
υπόθεση: «Επειδή ακούμε το πού θα πάει η
κεντροαριστερά μιλούν για μια ευρύτερη
συμμαχία δυνάμεων και αναρωτιέμαι απευ-
θυνόμενος στους εν δυνάμει ηγέτες της κεν-
τροαριστεράς αν σε αυτή τη συμμαχία θα
υπάρχει και ο ΣΥΡΙΖΑ της Novartis. Πρέπει
να απαντήσουν οι επίδοξοι πρόεδροι του
ΠΑΣΟΚ αν τελικά αποτελεί γι’ αυτούς κόκκι-
νη γραμμή η υπεράσπιση της σκευωρίας της
Novartis» ανέφερε, ενώ στη συνέχεια, απαν-
τώντας στην κατηγορία του ΣΥΡΙΖΑ για πα-
ρεμβάσεις στη δικαιοσύνη, είπε: «Στο σπίτι
του κρεμασμένου δεν μιλάμε για σχοινί. Το
να μιλάει ο ΣΥΡΙΖΑ για παρεμβάσεις στη δι-
καιοσύνη όταν έχει έναν δικό του πρώην
υπουργό δικαιοσύνης, τον κ. Κοντονή, ο
οποίος έχει μιλήσει για παραϋπουργεία δι-
καιοσύνης και δυο αμετάκλητα καταδικα-
σμένους πρώην υπουργούς, ο ΣΥΡΙΖΑ πρέ-
πει ή να σιωπήσει ή να ζητήσει συγγνώμη για
τα έργα και τις ημέρες του, αλλά προσπαθεί
να κάνει το μαύρο άσπρο».

Με τη σειρά του και ο πρόεδρος των Δημο-
κρατών Ανδρέας Λοβέρδος, ο οποίος έχει
προσφύγει στη δικαιοσύνη ζητώντας να απο-
καλυφθούν οι ταυτότητες των προστατευόμε-
νων μαρτύρων,  έθεσε τα ερωτήματα: «Για να
μας πουν γιατί είπαν όσα είπαν; Από τι προστα-
τεύονται, από τι κινδυνεύουν; Από 10 πολιτι-
κούς; Με 10 πολιτικούς έχεις να κάνεις, από τι
προστατεύεσαι; Ο προστατευόμενος προστα-
τεύεται από ανθρώπους που έχουν όπλα,
μπράβους κ.λπ. Ένας πολιτικός δεν έχει δι-
καίωμα να αμυνθεί με κάποια μήνυση;». 

Στο ερώτημα αν υπήρξε πολιτική εντο-
λή για τις καταθέσεις αυτές, ο κ. Λοβέρ-
δος απάντησε «θα πουν οι ίδιοι αν υπήρξε
πολιτική εντολή. 100% λέω εγώ, αλλά αυτό
θα το πουν οι ίδιοι στη δικαιοσύνη. Σε ό,τι
αφορά τους δύο συκοφάντες, θέλω η δι-
κή τους πρακτική να ακουστεί, γιατί τα εί-
παν, και να μας πουν αν τους τα υπέδειξε
κάποιος και ποιος».
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Βολές κατά ριπάς για
τους χρυσοπληρωμένους

«κουκουλοφόρους» 
της σκευωρίας Novartis

Φλωρίδης, Γεωργιάδης, Μαρινάκης και Λοβέρδος 
ξεκαθάρισαν ότι το ελληνικό δίκαιο απαγορεύει σε 

προστατευόμενο μάρτυρα να έχει οικονομικό συμφέρον



Ο
ι μήνες που μεσολαβούν μέχρι το
συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ, που έχει
προγραμματιστεί για τις 4 με 6

Οκτωβρίου, μοιάζουν πολλοί για να μπο-
ρέσει το κόμμα να φτάσει ενωμένο μέχρις
εκεί. Ανάμεσα σε υπαινιγμούς Κασσελάκη
για το παρελθόν και τον Αλέξη Τσίπρα,
σχεδίων «εξυγίανσης» έως κλεισίματος
των κομματικών ΜΜΕ και απειλών δια-
γραφών κατά των διαφωνούντων, μοιάζει
σχεδόν απίθανο οι 8 της Πολιτικής Γραμ-
ματείας και οι 80 της Κεντρικής Επιτροπής
να καταφέρουν να υπομείνουν το μαρτύ-

ριο στο οποίο τους υποβάλ-
λει ο Στέφανος - και μάλι-
στα χωρίς ορατό το ενδεχό-
μενο νίκης.

Ο Στέφανος Κασσελάκης
συνεχίζει στην ίδια ακρι-
βώς γραμμή, καθώς δεν
μοιάζει να υπάρχουν κινή-
σεις για την εκτόνωση της

έντασης που επικρατεί ανάμεσα στις δύο
πλευρές. Σήμερα αναμένεται η νέα συνε-
δρίαση της Πολιτικής Γραμματείας, η
οποία θα συζητήσει εκ νέου το ζήτημα των
κομματικών ΜΜΕ αλλά και του οικονομι-
κού τέλματος στο οποίο έχει περιέλθει το
κόμμα. 

Συνεχίζει να «πυροβολεί» τον Τσίπρα
Η «φρουρά Τσίπρα» και στα δύο ζητή-

ματα είναι ιδιαίτερα εκνευρισμένη με τη
στάση του προέδρου του κόμματος, ο
οποίος συνεχίζει να αφήνει αιχμές κατά
του Αλέξη Τσίπρα, φορτώνοντάς του την
οικονομική δυστοκία του ΣΥΡΙΖΑ και λέ-
γοντας πως «δεν μπορεί να μην ήξερε»
καθώς ήταν 15 χρόνια πρόεδρος. Παράλ-
ληλα, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ έχει προκα-
λέσει εκνευρισμό και με τη στάση που
κρατάει σε ό,τι αφορά τον ραδιοφωνικό
σταθμό Στο Κόκκινο, όπου έχει προκρίνει
τη λύση της εθελούσιας εξόδου.

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ σε συνέντευξή
του προανήγγειλε τη διαγραφή του Χρή-
στου Σπίρτζη μετά την επιστολή των 70
στελεχών στην Επιτροπή Δεοντολογίας
του κόμματος. «Οποιαδήποτε ομάδα με-
λών μπορεί να πάει στην Επιτροπή Δεον-
τολογίας για να καταγγείλει ό,τι θέλει και
μετά η Επιτροπή να αποφασίσει. Θα σεβα-
στώ την απόφαση της Επιτροπής, αλλά θα
παρότρυνα τον κ. Σπίρτζη να κάνει αντιπο-
λίτευση με την ίδια θέρμη και στον κ. Μη-
τσοτάκη, όχι μόνο στο κόμμα του».

Ο Στέφανος Κασσελάκης κάλεσε, με
αφορμή τον πρώην υπουργό Μεταφορών,
όσους έχουν πολιτικές διαφωνίες να τις
εκφράζουν «στα όργανα του κόμματος και
όχι να τις ξεδιπλώνουν σε καθημερινή βά-
ση στα κανάλια, πολλώ δε μάλλον με μο-
ναδικό σκοπό να πλήξουν τον ΣΥΡΙΖΑ».

Καταλόγισε δε στον πρώην υπουργό ότι οι
διαφωνίες του δεν έχουν πολιτική βάση,
αλλά «στηρίζονται σε ιδιοτέλειες και απω-
θημένα».

Από την πλευρά του, ο Χρήστος Σπίρτζης
δεν έκανε πίσω και σημείωσε πως «θα εί-
ναι τιμή μου να διαγραφώ από αυτούς που
ρίχνουν λάσπη στον Αλέξη Τσίπρα». Ο
πρώην υπουργός αναρωτήθηκε: «Όποιος
διαφωνεί θα τον διαγράφει ο Κασσελά-
κης; Ας τον διαγράφει, κακό του κεφαλιού
του. Εμένα καλό θα μου κάνει προσωπικά.
Το εύχομαι. Θα ήταν τιμή μου να διαγρα-
φώ από ομάδες ανθρώπων που μιλούν με
υβριστές του ΣΥΡΙΖΑ, από ανθρώπους που
κατηγορούν και ρίχνουν λάσπη στον Αλέ-
ξη Τσίπρα για μαύρα χρήματα και μετά το
αλλάζουνε».

«Μιλάμε για βόθρο»
Ο κ. Σπίρτζης στη συνέχεια σημείωσε:

«Να μαζέψουμε 70 υπογραφές να τον δια-
γράψουμε, γιατί προφανώς άδειασε τον
πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ σε σχέση με την ανα-
κοίνωση που είχε κάνει», αναφερόμενος
στον πρώην υπουργό Νίκο Παππά και τη
διαφοροποίησή του για τον πέμπτο τραπε-
ζικό πυλώνα. « Ή και να μαζέψουμε 70
υπογραφές να διαγράψουμε τον Στέφανο
Κασσελάκη σε ό,τι έχει διαφοροποιηθεί
από τις βασικές αρχές και θέσεις του ΣΥΡΙ-
ΖΑ ή γιατί έκανε την ανάρτηση που έκανε
για τα παιχνίδια του Αλέξη Τσίπρα», είπε.

Κλείνοντας, ο πρώην υπουργός υποστή-
ριξε ότι «μπαίνουν τα εξής ερωτήματα: Οι
υβριστές μας στο Διαδίκτυο και μάλιστα
με πολύ ανοίκειο τρόπο, με σεξιστικά
υπονοούμενα, με χαρακτηρισμούς, μιλά-
με για αθλιότητες, όχι για βούρκο, για βό-
θρο…», ενώ «αν δεν τον εκφράζουν οι 70
που είναι στρατός του, αν δεν τον εκφράζει
ο αδελφός του, αν δεν τον εκφράζουν τα
μέλη της Κεντρικής Επιτροπής που μας
υβρίζουν, δεν τον εκφράζει ο Νίκος ο Μω-
ραΐτης που μιλάει με τον διευθυντή του,
τότε ποιος τον εκφράζει; Ας τους απομα-
κρύνει τότε».

Και αλλαγή ονόματος στα σκαριά
Ο Στέφανος Κασσελάκης μπορεί προ-

εκλογικά να είχε δεσμευτεί ότι δεν θα αλ-
λάξει το όνομα του κόμματος, όμως πλέον
αφήνει και αυτό το θέμα ανοιχτό πετώντας
το μπαλάκι στα μέλη. Έτσι, στη συνέντευ-
ξή του σημείωσε ότι ο ίδιος επιθυμεί να
διατηρήσει το όνομα του κόμματος, αλλά
«δεν είναι δική μου απόφαση. Είναι από-
φαση των συνέδρων, των μελών του κόμ-
ματος αν επιθυμούν να το αλλάξουν. Προ-
φανώς για εμένα ο ΣΥΡΙΖΑ είναι ιστορικό
όνομα». Τα ονόματα, είπε, «έχουν μια
ιστορία, είναι ένα brand στην κοινωνία, το
τι συμβολίζουν».
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του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Δύσκολα θα φτάσει
ο ΣΥΡΙΖΑ ενιαίος

στο συνέδριο 

Με το εμφυλιοπολεμικό κλίμα να έχει πιάσει ταβάνι, είναι αμφίβολο 
αν οι «αντάρτες» θα αντέξουν να παραμείνουν 

εντός του κόμματος για ακόμη τρεις μήνες



Η
κυβέρνηση είναι αντιμέτωπη με
ένα ράλι ανατιμήσεων στο ρεύμα,
που μέσα σε μια εβδομάδα εκτί-

ναξε στα ύψη την τιμή της μεγαβατώρας,
επηρεασμένη από τις αναταράξεις που
σημειώνονται στην περιοχή της Ανατολι-
κής και Κεντρικής Ευρώπης στις ηλεκτρι-
κές διασυνδέσεις αλλά και από την έντα-

ση του καύσωνα που ανε-
βάζει στα ύψη τη ζήτηση
για ηλεκτρική ενέργεια, η
οποία την προηγούμενη
εβδομάδα και κατά τ ις
βραδινές ώρες άγγιξε τα
500 ευρώ/μεγαβατώρα.

Μέχρι την Παρασκευή 2
Ιουλίου η χονδρική τιμή
κατέγραφε άνοδο πάνω

από 20% σε σχέση με τον Ιούνιο, διαμορ-
φούμενη πέριξ των 120,5 ευρώ ανά μεγα-
βατώρα από 98,89 ευρώ τον Ιούνιο. Το
γαϊτανάκι της αύξησης της τιμής έχει ξε-
κινήσει τον τελευταίο μήνα και αναμένε-
ται να συνεχιστεί λόγω των υψηλών θερ-
μοκρασιών που επικρατούν στη χώρα μας
αλλά και σε άλλα μέλη στην Ευρώπη.

Προς νέα αύξηση
Υπό τις συνθήκες αυτές εκτιμάται πως

τον Αύγουστο θα υπάρξει και νέα αύξηση
στα πράσινα και τα κίτρινα τιμολόγια του
ρεύματος. Η εκτίναξη στις τιμές χονδρεμ-
πορικής του ρεύματος και οι τεράστιες
αποκλίσεις που παρατηρούνται σήμαναν
συναγερμό στην κυβέρνηση, με τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη να συγκαλεί σήμερα
έκτακτη σύσκεψη με την ηγεσία του

υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας στο Μέγαρο Μαξίμου.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η κυβέρνη-

ση είναι έτοιμη να προχωρήσει στη φορο-
λόγηση των υπερκερδών των παραγωγών
ηλεκτρικής ενέργειας για τη χρονική πε-

ρίοδο από 1ης Ιουλίου μέχρι και 30 Σε-
πτεμβρίου. Σημειώνεται πως από τον Αύ-
γουστο του 2022 μέχρι και το τέλος του
2023 το συνολικό ποσό από την επιβολή
έκτακτου φόρου στα υπερέσοδα των προ-
μηθευτών διαμορφώθηκε στα 258 εκατ.
ευρώ.

Έκτακτη εισφορά
Υπενθυμίζεται  πως πρόσφατα το

υπουργείο Οικονομικών ανακοίνωσε την
επιβολή έκτακτης εισφοράς 33% στα υπε-
ρέσοδα των διυλιστηρίων. Η Προσωρινή
Συνεισφορά Αλληλεγγύης θα υπολογιστεί
με βάση τα πλεονάζοντα κέρδη του φορο-
λογικού έτους 2023, όπως αυτά ορίζονται
από τον Κανονισμό (ΕΕ) 2022/1854, δη-
λαδή 33% επί των φορολογητέων κερδών
του έτους 2023, που υπερβαίνουν το 20%
του μέσου όρου των αποτελεσμάτων των
ετών από 2018 έως 2021.

Θα εισπραχθούν 300 εκατ. ευρώ, εκ
των οποίων τα 250 εκατ. ευρώ έχει υπο-
λογιστεί ότι θα διατεθούν για τη χορήγη-
ση επιδόματος στους συνταξιούχους με
προσωπική διαφορά τα Χριστούγεννα,
ενώ τα υπόλοιπα 50 εκατ. ευρώ θα κατευ-
θυνθούν στο πρόγραμμα δημοσίων επεν-
δύσεων.
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Έρχεται νέα φορολόγηση
στα υπερκέρδη των παρόχων

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης συγκαλεί σήμερα έκτακτη σύσκεψη 
στο Μαξίμου για τις μεγάλες αυξήσεις τις τιμές του ρεύματος -
Ποια τα σχέδια για την αντιμετώπιση του καυτού προβλήματος

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

«Καταπέλτης» ήταν στην αγόρευσή του ο εισαγγελέας της
έδρας του Τριμελούς Εφετείου Κακουργημάτων για τον Γιάννο
Παπαντωνίου. Ο πρώην υπουργός Άμυνας του ΠΑΣΟΚ δικάζεται
μαζί με τη σύζυγό του και έναν επιχειρηματία, στενό φίλο του
ζεύγους, για το αδίκημα της νομιμοποίησης εσόδων από παρά-
νομες δραστηριότητες.

Η υπόθεση αφορά την υπογραφή συμβάσεων το 2003 για τον
εκσυγχρονισμό φρεγατών του πολεμικού ναυτικού, μέσω των
οποίων, σύμφωνα με το κατηγορητήριο, διακινήθηκε μαύρο
χρήμα, με το βασικό αδίκημα, αυτό της δωροδοκίας, να έχει
υποπέσει σε παραγραφή.

«Η σύμβαση αυτή έχει όλα τα στοιχεία της απιστίας και ζημίω-
σε το Δημόσιο κατά 381 εκατ. ευρώ. Για αυτό έγινε η δωροδοκία,
τίποτα δεν είναι τσάμπα. Εφόσον υπήρχε μαύρο χρήμα, έπρεπε
να νομιμοποιηθεί. Τα χρήματα έρχονταν στο υπουργείο. Δεν πάει
κατευθείαν χρήμα στο γραφείο του υπουργού. Πρέπει να είσαι
τελείως ερασιτέχνης. Δεν πάει κανείς να αφήσει στο γραφείο
υπουργού τη μίζα», σημείωσε μεταξύ άλλων ο εισαγγελέας, ο
οποίος πρότεινε την καταδίκη του Γιάννου Παπαντωνίου και των
άλλων δύο κατηγορουμένων.

«Μεταφορέας χρημάτων»
Κατά τον εισαγγελέα, ο επιχειρηματίας λειτουργούσε ως με-

ταφορέας των χρημάτων, τα οποία στη συνέχεια προκειμένου να
νομιμοποιηθούν επενδύθηκαν σε ένα ομόλογο. «Δεν μπορεί να
λέμε ότι η δωροδοκία θα γίνει μέσω web banking. Είναι αφελές
να πιστεύουμε κάτι τέτοιο. Αλλιώς γίνονται αυτές οι δουλειές,
διά της μεταφοράς μετρητού χρήματος. 

Ο επιχειρηματίας λάμβανε χρηματικά ποσά με-
τρητά από τον Παπαντωνίου και τη σύζυγό του, τα
έβαζε στην τράπεζα και μετά έφταναν στην Ελβε-
τία. Ο Παπαντωνίου έδωσε στον επιχειρηματία
περίπου 2,5 εκατ. ευρώ. Έπρεπε αυτά τα λεφτά να
αποκτήσουν νομιμοφάνεια. Έγινε λοιπόν μια επέν-
δυση σε ομόλογο που έχει τον ρόλο ξεπλύματος. Από
πού έχεις το χρήμα; Από το ομόλογο», ανέφερε ο εισαγγελι-
κός λειτουργός.

Παράλληλα, στην αγόρευσή του απέρριψε τους υπερασπιστι-
κούς ισχυρισμούς του Γιάννου Παπαντωνίου, ο οποίος επιμένει
ότι τα χρήματα είναι νόμιμα. «Είπε για κάποια αδελφή του πατέ-
ρα του στον Νίγηρα που είχε χρήματα και του έδινε, ότι αυτά τα
χρήματα τα αποταμίευε και μπόρεσε να εξοικονομήσει το ποσό
αυτό. 

Βέβαια, δεν έφταναν αυτά τα χρήματα για να συμπληρωθεί το
ποσό, έμενε ένα ποσό 700.000 ευρώ, το οποίο είπε πως ήταν από
την πρώην γυναίκα του την οποία είχε διευκολύνει και του το

επέστρεψε από το 1993-1997 που απεβίωσε. Δεν μπορεί να υπο-
στηριχθεί με λογική ακολουθία ο ισχυρισμός ότι είχε κρατήσει
μετρητά 2,5 εκατ. ευρώ σε διάστημα 15 χρόνων», σημείωσε ο ει-
σαγγελέας. Η δίκη θα συνεχιστεί με τις αγορεύσεις των δικηγό-

ρων στις 10 Σεπτεμβρίου.
Ο πληρεξούσιος δικηγόρος του Γιάννου Πα-

παντωνίου, Μιχάλης Δημητρακόπουλος, προ-
χώρησε στην παρακάτω δήλωση: «Ο κ. ει-
σαγγελέας με την πρότασή του θεώρησε ότι
το σύνολο της δαπάνης των 381 εκατ. ευρώ

για τον εκσυγχρονισμό των 6 φρεγατών συνι-
στά βέβαιη ζημιά του ελληνικού Δημοσίου. Ο κα-

τηγορούμενος υπουργός όφειλε να ακυρώσει την
αποφαση του κορυφαίου κυβερνητικου οργάνου του
ΚΥΣΕΑ για εκσυχρονισμό των 6 φρεγατών και να στεί-
λει τις 6 φρεγάτες στον Ναύσταθμο Σαλαμίνας, όπου το
Πολεμικό Ναυτικό τζάμπα θα έφτιαχνε τις φρεγάτες. 

Οι 6 φρεγάτες, που εκσυγχρονίστηκαν με απόφαση του
Γιαννου Παπαντωνίου το 2003, μετά από θετικές εισηγήσεις
δεκάδων ανώτερων αξιωματικών του Πολεμικού Ναυτικού,
μέχρι σήμερα φυλάττουν τα θαλάσσια σύνορα της χώρας.
Μία καινούργια φρεγάτα αναμένεται το 2026!».

Λία Κοντοπούλου

Την ενοχή του Γιάννου Παπαντωνίου για ξέπλυμα μαύρου χρήματος ζήτησε ο εισαγγελέας



Μ
ετράει αντίστροφα πλέον ο χρόνος
για να ολοκληρωθεί το παζλ των
υποψηφιοτήτων για την ηγεσία του

ΠΑΣΟΚ. Σήμερα, πλην εξαιρετικού απρο-
όπτου, η Άννα Διαμαντοπούλου θα καταθέ-
σει και επίσημα το αίτημά της για μια θέση
στην προεκλογική κούρσα ώστε να διεκδι-
κήσει το πηδάλιο της ιστορικής παράταξης.
Η συμμετοχή της επικεφαλής του Δικτύου
για τη Μεταρρύθμιση αλλάζει τις ισορροπίες

στο πολιτικό παιχνίδι δημι-
ουργώντας ακόμη έναν ισχυ-
ρό πόλο μεταξύ των διεκδι-
κητών της ηγεσίας. Είναι αυ-
τό που λέμε ότι «ανακατεύει
την τράπουλα», καθώς η δε-
δομένη εμπειρία της σε κρί-
σιμα πόστα εντός και εκτός
Ελλάδας, εκτός του ότι ανα-

βαθμίζει το εσωκομματικό παιχνίδι, την
οδηγεί εκ των πραγμάτων στη γραμμή των
φαβορί μαζί με τους Ανδρουλάκη, Δούκα,
Γερουλάνο, όπως τουλάχιστον έχουν δείξει
οι μέχρι τώρα δημοσκοπήσεις.

Τα επιτελεία
Ο Χάρης Δούκας και η Άννα Διαμαντοπού-

λου δεν επενδύουν τόσο στον εσωκομματικό
μηχανισμό, όπου σε μεγάλο βαθμό ελέγχε-
ται από το «σύστημα Ανδρουλάκη», αλλά κυ-
ρίως στο πολιτικό και επικοινωνιακό εκτόπι-
σμα που διαθέτουν. Στο πλαίσιο αυτό, στα
επιτελεία τους θεωρούν ότι θα ανοίξει κατά
πολύ και το εύρος των πολιτών που θα θελή-
σουν να συμμετάσχουν στη διαμόρφωση
μιας νέας πραγματικότητας στο τοπίο της
Κεντροαριστεράς: «Αν πίστευα ότι η νίκη
στον Δήμο της Αθήνας δεν μπορεί να επανα-
ληφθεί στις εθνικές εκλογές, δεν θα ήμουν
υποψήφιος για την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ. Το πι-
στεύω και το πιστεύω όλο και περισσότερο,
βλέποντας πώς διαμορφώνεται το πολιτικό
σκηνικό. Η ευρεία και πολύχρωμη κοινωνι-
κή πλειοψηφία, που υπέγραψε τη νίκη της
Αθήνας, υπάρχει και σε εθνικό επίπεδο»,
ανέφερε στη συνέντευξη που παραχώρησε
στην «P» ο Χάρης Δούκας.

Το σκεπτικό
Η Άννα Διαμαντοπούλου μπαίνει ξανά

στην πολιτική αρένα με το εξής σκεπτικό: «Η
διαδικασία στο ΠΑΣΟΚ είναι η πιο κρίσιμη
από την κρίση και μετά, γιατί όλο το πολιτικό
σύστημα ρευστοποιείται. Δηλαδή, η ΝΔ με-
τά από έναν πενταετή κύκλο που δείχνει ότι
κλείνει και σε πολλές πλευρές και δεν
υπάρχει το αφήγημα που σε μεγάλο βαθμό
έχει επικοινωνιακά χαρακτηριστικά». Και
όπως εκτιμά, «ο αρχηγός που θα εκλεγεί θα
έχει τον χρόνο να κάνει πράγματα και να αν-
τιστρέψει πλήρως τα πράγματα στο πολιτικό
σκηνικό». Εκείνο όμως το στοιχείο που την

οδήγησε να «κλειδώσει» τις αποφάσεις της
αφενός ήταν η πληθώρα και η βαρύτητα των
υποψηφιοτήτων, αφετέρου οι χειρισμοί της
παρούσας ηγεσίας. «Ο κ. Ανδρουλάκης είχε
ένα μικρό κόμμα με δύο απόψεις, προς τη
ΝΔ και προς τον ΣΥΡΙΖΑ. Ο αρχηγός πρέπει
να πείθει ποιο είναι το σωστό κάθε φορά, όχι
να βγάζει τον μέσο όρο, να συνθέτει και όχι
απλώς να ανακοινώνει αποφάσεις», είχε πει
σε πρόσφατη συνέντευξή της, προσθέτον-
τας με δηκτικό ύφος πως «οι κομματικοί μη-
χανισμοί δεν είναι τα πάντα - αυτοί μας οδή-
γησαν άλλωστε εδώ. [...] Οι πολίτες δεν

έχουν πλέον κάποιο συμβόλαιο με τα κόμ-
ματα, όπως συνέβαινε παλιά, αλλά συμμετέ-
χει σε μια απίστευτη κινητικότητα». Η πρό-
θεσή της να κατέβει υποψήφια, πριν ακόμη
επισημοποιηθεί, έχει βρει πρώιμους υπο-
στηρικτές, οι οποίοι έχουν μπει ακόμη και
στη διαδικασία να μαζεύουν υπογραφές για
λογαριασμό της. Ήδη υπάρχει μια πρωτο-
βουλία στο Facebook «Φίλοι Άννα Διαμαν-
τοπούλου Κρήτη» που αριθμεί πάνω από
300 μέλη. Τη στήριξή του στο πρόσωπό της
εξέφρασε ο εκδότης της ιστοσελίδας «Με-
ταρρύθμιση» και μέλος του Εκτελεστικού

Συμβουλίου του ΠΑΣΟΚ Γιάννης Μεϊμάρο-
γλου, λέγοντας ότι «είναι η κατάλληλη υπο-
ψηφιότητα» για το ΠΑΣΟΚ. Η ίδια πάντως
έχει ενημερώσει για τις προθέσεις της τον
Νίκο Ανδρουλάκη αλλά και τους τρεις
πρώην προέδρους του ΠΑΣΟΚ.

Πολιτική αντιπαράθεση
Στο μεταξύ, από τη στιγμή που θα ολοκλη-

ρωθεί το κάδρο, θα πρέπει να θεωρείται δε-
δομένο ότι η αντιπαράθεση θα λάβει πολιτι-
κά χαρακτηριστικά και η αναμέτρηση θα γί-
νει με φόντο τις προτάσεις των υποψηφίων
για την επόμενη μέρα του κινήματος και λι-
γότερο με «τρικλοποδιές». Ήδη ο Νίκος Αν-
δρουλάκης όλο αυτό το διάστημα -με εξαί-
ρεση την ομιλία του στην Κεντρική Επιτρο-
πή- κινείται θεσμικά ως πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ και όχι ως υποψήφιος, επιδιώκοντας
να στείλει μεταξύ άλλων μήνυμα αυτοπε-
ποίθησης.

«Όποιος κερδίσει την προεδρία του ΠΑ-
ΣΟΚ πρέπει να έχει ένα ολοκληρωμένο όρα-
μα για τη χώρα. Από το όραμα αυτό να απορ-
ρέουν θέσεις για κάθε ζήτημα. Και από τις
θέσεις αυτές να απορρέουν προτάσεις, δη-
λαδή ένα ολοκληρωμένο αρχιτεκτόνημα, το
οποίο να εξηγεί τι είναι το ΠΑΣΟΚ», σχολία-
σε ο Παύλος Γερουλάνος όταν κλήθηκε να
απαντήσει σε ερώτηση των δημοσιογράφων
στην πρωινή εκπομπή στο Κανάλι της Βου-
λής για το αν η κούρσα για την ηγεσία του
ΠΑΣΟΚ είναι θέμα προσώπου. 

Σχετικά με το πλήθος των υποψηφίων, ο κ.
Γερουλάνος υπογράμμισε πως «όσο πιο
πολλοί είναι υποψήφιοι, τόσο πιο σοβαρός
θα είναι ο διάλογος και τόσο πιο πολύ θα δια-
χυθεί στην κοινωνία. Εγώ πιστεύω ότι μόνο
πιο δυνατοί θα βγούμε μέσα από αυτό τον
διάλογο». 

Σε ερώτηση σχετικά με το ποιον θα στηρί-
ξει στο δεύτερο γύρο αν δεν περάσει η ίδια, η
Νάντια Γιαννακοπούλου τόνισε πως στόχος
της είναι να περάσει στον δεύτερο γύρο με
τις θέσεις και τις προτάσεις της. Ενώ έθεσε
ως προτεραιότητα την ενίσχυση της συμμε-
τοχής του κόσμου στην εκλογική διαδικασία.
«Θέλω να ενισχυθεί η συμμετοχικότητα.
Πάρτε το ΠΑΣΟΚ στα χέρια σας! Σπάστε τους
μηχανισμούς! Να μιλήσει η κοινωνία», είπε
η Νάντια Γιαννακοπούλου.

«Η δική μου υποψηφιότητα συμβολίζει τη
ρήξη και την ελπίδα. Η ρήξη θα είναι απόλυ-
τη με αυτούς που πιστεύουν ότι οι εθνικοί και
οι ευρωπαϊκοί πόροι είναι για τους λίγους
και τους ισχυρούς. Η ελπίδα αφορά όλους
αυτούς που θέλει να εξοντώσει επαγγελμα-
τικά και οικονομικά η κυβέρνηση της Νέας
Δημοκρατίας», υποστήριξε ο Μιχάλης Κα-
τρίνης μετά τη συνάντηση που είχε με τον
πρόεδρο Επαγγελματικού Επιμελητήριου
Αθηνών Γιάννη Χατζηθεοδοσίου.
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του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Πλην εξαιρετικού απροόπτου, σήμερα θα καταθέσει και επίσημα
το αίτημά της για μια θέση στην προεκλογική κούρσα 

ώστε να διεκδικήσει το πηδάλιο της ιστορικής παράταξης

Ανακατεύει 
την τράπουλα 

η Διαμαντοπούλου

ΠΑΣΟΚ
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T
o Κυπριακό ήταν το κορυφαίο θέμα
για το οποίο ενημέρωσε ο υπουργός
Εξωτερικών τους αρχηγούς

των κομμάτων της αντιπολίτευσης
λίγες μέρες μετά την ολοκλήρωση
της Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ,
ενώ συζητήθηκαν επίσης και οι εξε-
λίξεις στα Ελληνοτουρκικά, τη Βό-
ρεια Μακεδονία, την Αλβανία, τη Μέ-
ση Ανατολή και την Ουκρανία.

Η Ελλάδα αποτελεί πυλώνα σταθερότη-
τας στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής
Μεσογείου, έχοντας αναβαθμίσει σημαντι-
κά το διπλωματικό της κεφάλαιο χάρη στην
εξωτερική πολιτική αρχών που εφαρμόζει.
Η ελληνική πλευρά, όπως ενημέρωσε ο
επικεφαλής της ελληνικής διπλωματίας,
έθεσε με έμφαση το ζήτημα της δέσμευ-
σης όλων των μελών του ΝΑΤΟ στο διεθνές
δίκαιο και τις διεθνείς συνθήκες, που απο-
τελούν τη βάση της παγκόσμιας αρχιτεκτο-
νικής ασφαλείας.

Επίσης, ο κ. Γεραπετρίτης έστειλε σαφές
μήνυμα στην Τουρκία ότι τα εθνικά κυριαρ-
χικά δικαιώματα της Ελλάδας είναι αδια-
πραγμάτευτα, τόνισε δε την απόφαση της
Ελλάδας να αφήσει ανοιχτούς διαύλους
επικοινωνίας με τη γείτονα χώρα.

«Να υπάρξει επανεκκίνηση 
του διαλόγου»

Για το θέμα της Κύπρου ο υπουργός Εξω-
τερικών ανέφερε ότι με την Κύπρο βρισκό-
μαστε σε διαρκή αμοιβαία ενημέρωση και
προσέθεσε πως το ζήτημα του Κυπριακού
για την Ελλάδα αποτελεί ύψιστη προτεραι-
ότητα της εξωτερικής πολιτικής.

Διαβεβαίωσε επίσης ότι «θα συνεχίσου-
με να προσπαθούμε έτσι ώστε στο πλαίσιο
των ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφα-
λείας του ΟΗΕ να επανεκκινήσει ο διάλο-
γος, ο οποίος θα οδηγήσει τελικώς σε μια
δίκαιη και βιώσιμη λύση στο πλαίσιο των
ψηφισμάτων για μια διζωνική δικοινοτική

ομοσπονδία». «Η Ελλάδα θα βρίσκεται στο
πλευρό της Κύπρου και θα καταβάλουμε

κάθε δυνατή προσπάθεια έτσι ώστε
να υπάρξει μια επανεκκίνηση του
διαλόγου με ορατά και βιώσιμα απο-
τελέσματα», συμπλήρωσε καταλή-
γοντας ο υπουργός Εξωτερικών.

Στο Κυπριακό η Αθήνα έχει στα
χέρια της ένα σημαντικό διπλωματι-
κό χαρτί, το οποίο θέλει να αξιοποι-

ήσει. Είναι η θέση που θα έχει στο τραπέζι
ως μη μόνιμο μέλος του Συμβουλίου
Ασφαλείας το 2025 και το 2026. Θέλει μέσα
από τη θέση να υψώσει τη φωνή της και να
πιέσει την Άγκυρα να δεχτεί τις συνομιλίες
στη βάση των ψηφισμάτων και του διε-
θνούς δικαίου. Όμως, τα πράγματα δεν εί-
ναι εύκολα, διότι ο Ταγίπ Ερντογάν έχει ένα
σαφές σχέδιο για την Κύπρο σχετικά με την
ενίσχυση της επιρροής και θέλει να αξιο-
ποιήσει προς όφελός του τη γεωπολιτική
βαρύτητα του νησιού, που βρίσκεται μια
ανάσα από την εμπόλεμη Μέση Ανατολή.
Έχοντας διαμορφώσει μια μεγάλη εικόνα,
χρησιμοποιώντας εργαλεία όπως οι επεν-
δύσεις, οι αμυντικές συμφωνίες, η λει-
τουργία στρατιωτικών βάσεων αλλά και οι-
κονομική βοήθεια σε φτωχές χώρες, κυ-
ρίως της Αφρικής, το επεκτατικό όραμα
του Ερντογάν υλοποιείται. 

Τα δύο ορόσημα
Το χρονοδιάγραμμα για το Κυπριακό

πάντως θα εξελιχθεί σε δύο ορόσημα. Το
πρώτο είναι το ερχόμενο Σάββατο με την
ταυτόχρονη παρουσία Μητσοτάκη - Ερν-
τογάν στην Κύπρο. Πληροφορίες έλεγαν
ότι διαμηνύθηκε στην Ουάσιγκτον από
τον διεθνή παράγοντα να κρατηθούν χα-
μηλά οι τόνοι, ενδεχομένως να ακυρώσει
το ταξίδι στα Κατεχόμενα ο Τούρκος πρό-
εδρος, κάτι που θα διευκόλυνε πολύ τα
επόμενα βήματα.

Το δεύτερο ορόσημο είναι τον Σεπτέμ-

βριο στη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ. Το ζη-
τούμενο είναι κατά πόσο είναι εφικτό να γί-
νει μια συνάντηση των τριών, δηλαδή Γκου-
τέρες, Χριστοδουλίδη, Τατάρ, ή να προχω-
ρήσουν σε ένα άλλο σχήμα όπως αυτό του
Κραν Μοντανά και της Γενεύης.

Ο κ. Γεραπετρίτης απέρριψε την κριτική
κομμάτων της αντιπολίτευσης περί υποχω-

ρητικότητας στα εθνικά θέματα. «Το χρέος
μας είναι να προσπαθούμε για την ειρήνη,
όχι να καλλιεργούμε τον πόλεμο, πρέπει να
συζητούμε για να αποσυμπιέζουμε τις εν-
τάσεις που παράγουν κρίσεις», ανέφερε ο
υπουργός Εξωτερικών απαντώντας στη
Βουλή σε επίκαιρες ερωτήσεις βουλευτών
της Νίκης και των Σπαρτιατών.

Τι είπε ο υπουργός Εξωτερικών στην ενημέρωση των αρχηγών 
των κομμάτων για τα εθνικά θέματα - Έθεσε το ζήτημα 

για λύση με «διζωνική δικοινοτική ομοσπονδία»

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

«Το Κυπριακό είναι
ύψιστη προτεραιότητα

για την Ελλάδα»

ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ
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Α
νοικτός σε «φρέσκιες ιδέες» ο δήμαρχος
Παλαιού Φαλήρου, Γιάννης Φωστηρόπου-
λος, δημιουργεί ένα νέο υπόδειγμα για την

αυτοδιοίκηση, συνδυάζοντας τις παρεμβάσεις του
με την ανθεκτικότητα και την περιβαλλοντική βιω-
σιμότητα. Δεν είναι αόριστες έννοιες, αλλά είναι τα
χαρακτηριστικά αυτά που προσανατολίζουν τον Δή-
μο Παλαιού Φαλήρου στο μέλλον. 

Εξάλλου, ο Δήμος Παλαιού Φαλήρου ως μέλος
του δικτύου υγιών πόλεων του Παγκόσμιου Οργανι-
σμού Υγείας είναι προσανατολισμένος στο να δημιουργεί
συνθήκες καλύτερες για τους δημότες με αναβάθμιση του
πρασίνου, ενίσχυση της ανακύκλωσης με θεαματικά απο-
τελέσματα, αλλά και κάτι ακόμη πιο πρωτοποριακό… Αυτό
έχει να κάνει με τη χρήση ειδικών υλικών στις ανακατα-
σκευές για την επίτευξη της κλιματικής ουδετερότητας,
δηλαδή τη βελτίωση των κλιματικών συνθηκών σε τοπικό
επίπεδο!

Ο Δήμος Παλαιού Φαλήρου είναι μέλος του δι-
κτύου υγιών πόλεων του Παγκόσμιου Οργανι-
σμού Υγείας. Ποιες είναι, λοιπόν, οι προτεραιότη-
τες που θέτετε σε αυτή την κατεύθυνση; Και κάτι
ακόμη, μια υγιής πόλη είναι και περιβαλλοντικά
υγιής και ανθεκτική;
Σε έναν κόσμο που αλλάζει διαρκώς η ανθεκτικό-
τητα και η βιωσιμότητα των πόλεων αποτελούν τα
νέα μεγάλα διακυβεύματα. Οπότε ξεκινώντας από
το δεύτερο ερώτημά σας, η σύνδεση περιβάλλον-

τος και υγείας καθορίζει εν τέλει την ποιότητα ζωής μας.
Και δεν είναι κάτι θεωρητικό, προκύπτει από την εμπειρία
της συμμετοχής μας στο δίκτυο υγειών πόλεων του Παγ-
κόσμιου Οργανισμού Υγείας. Εν προκειμένω να σας πω
στα θέματα του περιβάλλοντος ότι εμπλουτίζουμε διαρ-
κώς την υπάρχουσα βλάστηση στα όρια του δήμου, προ-
σφέροντας νησίδες πρασίνου στους κατοίκους. Στο πλαί-
σιο αυτό να υπογραμμίσω ότι η υδροδότηση των πάρκων

γίνεται με δημοτικές γεωτρήσεις εξοικονομώντας πολύτι-
μους πόρους. Επιτρέψτε μου να κάνω μία ιδιαίτερη ανα-
φορά στο Ρέμα της Πικροδάφνης. Ένα ξεχωριστό οικοσύ-
στημα που ενώνει με αρμονικό τρόπο το βουνό με τη θά-
λασσα. Με τις παρεμβάσεις που υλοποιούμε στην περιοχή
«Νησάκι» και στις γέφυρες του ρέματος καθώς και στις
δράσεις καθαρισμού των εκβολών του ρέματος, της παρα-
λίας και του βυθού στο Έδεμ, διατηρούμε αυτόν τον πνεύ-
μονα ζωντανό. 

Στο πλαίσιο της υγείας ενισχύουμε τα δημοτικά μας ια-
τρεία με νέο ιατροτεχνολογικό εξοπλισμό και δίνουμε ιδιαί-
τερη σημασία στο Κέντρο Ψυχικής Υγείας. Παράλληλα ο δή-
μος μας παρέχει δωρεάν διαδικτυακά σεμινάρια για μια σει-
ρά από παθήσεις όσον αφορά κυρίως το επίπεδο της πρόλη-
ψης. Στον Δήμο Παλαιού Φαλήρου λοιπόν έχουμε θέσει ως
προτεραιότητα την προώθηση πράσινων πολιτικών και βιώ-
σιμων πρακτικών για την προστασία του περιβάλλοντος και
την ενίσχυση της ανθεκτικότητας της πόλης μας.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΓΙΑΝΝΗΣ 
ΦΩΣΤΗΡΟΠΟΥΛΟΣ
Δήμαρχος Παλαιού Φαλήρου

«Χτίζουμε μαζί έναν δήμο γεμάτο
ζωντάνια και προοπτική»

«
Στον Δήμο Παλαιού Φαλήρου 

έχουμε θέσει ως προτεραιότητα
την προώθηση πράσινων πολιτικών

και βιώσιμων πρακτικών 
για την προστασία του 

περιβάλλοντος και την ενίσχυση 
της ανθεκτικότητας 

της πόλης μας

στην Ηλέκτρα
Βισκαδουράκη

ilektravisk@hotmail.com



Ποια είναι τα έργα υποδομών που έχετε στην πρώτη
ατζέντα και τι έρχεται στη συνέχεια αναφορικά με
τη βελτίωση της καθημερινότητας της ζωής των δη-
μοτών; 

Στον Δήμο Παλαιού Φαλήρου έχουμε θέσει σε προτεραι-
ότητα μια σειρά από έργα υποδομών που στοχεύουν στη
βελτίωση της καθημερινότητας των δημοτών μας. Τα έρ-
γα αυτά περιλαμβάνουν: Αναβάθμιση οδικού δικτύου,
ανάπλαση πλατειών και δημόσιων χώρων, αναβάθμιση
σχολικών κτηρίων, δημιουργία ποδηλατοδρόμων, ανα-
βάθμιση αθλητικών εγκαταστάσεων. 

Ενσωματώνουμε τεχνολογίες έξυπνης πόλης για τη
βελτίωση της αστικής κινητικότητας και τη διαχείρισης
ενέργειας. Με τα έργα αυτά ο στόχος μας είναι να δημι-
ουργήσουμε έναν δήμο που θα είναι φιλικός προς τους
δημότες, βιώσιμος και καινοτόμος, βελτιώνοντας την
ποιότητα ζωής για όλους.

Ολοκληρώνεται σύντομα η ανάπλαση, ύστερα από 40
χρόνια, της Λεωφόρου Αμφιθέας με ψυχρο-ανακλαστικά
υλικά, με γνώμονα την προσβασιμότητα και την κλιματική
ουδετερότητα. Έχουμε εκσυγχρονίσει τις παιδικές χαρές
προσφέροντας τα υψηλότερα στάνταρ ασφάλειας για τα
παιδιά μας. Έχουμε δημιουργήσει υπερσύγχρονες εγκα-
ταστάσεις άθλησης για κάθε ηλικία και προχωράμε στην
επέκτασή τους, όπως για παράδειγμα με τη δημιουργία
δεύτερου κολυμβητηρίου. Χωροθετήσαμε και μελετάμε
ένα μεγάλο έργο 12 εκατομμυρίων ευρώ για ένα parking
400 θέσεων κάτω από το πάρκο του Φλοίσβου. 

Και κάτι που μιλά στην καρδιά κάθε Φαληριώτη, αλλά
πιστεύω όχι μόνο. Προχωράμε στην ανακατασκευή του
εμβληματικού κτηρίου του Φλοίσβου, του πιο χαρακτηρι-
στικού τοπόσημου της πόλης και ολόκληρου του παρα-
λιακού μετώπου. Είναι μερικές από τις παρεμβάσεις που
υλοποιούμε, μέσω των οποίων το Παλαιό Φάληρο εκσυγ-
χρονίζεται αποκτώντας σύγχρονες υποδομές για την
αναβάθμιση της καθημερινότητας των δημοτών. 

Ο Δήμος Παλαιού Φαλήρου καταγράφεται σε αυ-
τούς με ικανοποιητικές επιδόσεις στην ανακύκλω-
ση. Η νέα πρόκληση, όμως, αφορά τη χωριστή δια-
λογή βιοαποβλήτων. Σε αυτήν τη νέα πρόκληση ποι-
ες είναι οι επιδόσεις που καταγράφετε; Αναπτύσ-
σοντας το δίκτυο των κάδων βιοαποβλήτων, ποιες
δυσκολίες συναντήσατε; 

Για εμάς η δημιουργία περιβαλλοντικής συνείδησης ξε-
κινά από το σχολείο. Γι’ αυτό υλοποιούμε μια σειρά από
ενημερωτικά προγράμματα ευαισθητοποίησης μαζί με τα
παιδιά μας. Είμαστε περήφανοι για τη συνολική δουλειά
που έχει γίνει; Θα πω ναι. Και, πιστέψτε με, δεν είναι μια
εύκολη υπόθεση. Μπορούν να γίνουν και άλλα περισσό-
τερα; Προφανώς. Και βεβαίως υπάρχουν δυσκολίες. Πα-
ρόλα αυτά στους μπλε κάδους (γυαλί, αλουμίνιο, χαρτί)
συγκεντρώνουμε 4 χιλ. τόνους ετησίως. 

Στα βιοαπόβλητα, αφού επεκτείναμε το δίκτυο των κα-
φέ κάδων στους 430, είμαστε πρώτοι στην Αττική. Αυτό
έγινε με συστηματική και σκληρή προσπάθεια και πάνω
από όλα ενώνοντας δυνάμεις μέσα στην τοπική κοινωνία.
Παράλληλα στους μοβ κάδους, όπου συγκεντρώνουμε
ρούχα και παπούτσια, βρισκόμαστε στην 8η θέση πανελ-
λαδικά. Βήμα βήμα γινόμαστε καλύτεροι. Και αυτό είναι
το δικό μου όραμα. Ο Δήμος Παλαιού Φαλήρου, ως σύνο-
λο, να «βγάλει τον καλύτερο εαυτό του». 

Ως δήμος έχετε αναπτυγμένο ένα εκτεταμένο δί-
κτυο κοινωνικών δομών και κοινωνικής αλληλεγ-
γύης. Όμως, ποιος είναι ο βαθμός συνεργασίας
του δήμου με κοινωνικούς συλλόγους και εθελον-
τές προκειμένου να επιτευχθεί η μεγαλύτερη δυ-
νατή κοινωνική αποτελεσματικότητα;

Ο Δήμος Παλαιού Φαλήρου έχει αναπτύξει ένα εκτετα-
μένο δίκτυο συνεργασιών με κοινωνικούς συλλόγους
και εθελοντές για να ενισχύσει την κοινωνική αλληλεγ-
γύη και την κοινωνική συνοχή. 

Δε θα ήθελα να μπω σε συγκεκριμένες αναφορές,
αλλά αυτές οι συνέργειες περιλαμβάνουν τη διοργάνω-
ση κοινών δράσεων όπως η συλλογή τροφίμων και
ρούχων για ευπαθείς ομάδες, η διοργάνωση εθελοντι-
κών εκπαιδευτικών και πολιτιστικών προγραμμάτων
αλλά και δράσεις ευαισθητοποίησης της κοινότητας
σχετικά με τα δικαιώματα και τις ανάγκες των ατόμων
με αναπηρία. 

Επιπλέον, η συνεργασία με τοπικά σχολεία και πολι-
τιστικούς συλλόγους για την προώθηση της ενεργού
συμμετοχής των νέων σε κοινωνικές δράσεις είναι
καίρια. Μέσω αυτής της πολυεπίπεδης συνεργασίας
επιτυγχάνεται η μεγιστοποίηση της κοινωνικής απο-
τελεσματικότητας, εξασφαλίζοντας ότι οι πόροι και οι
προσπάθειες κατευθύνονται στις πραγματικές ανάγ-
κες όσων έχουν ανάγκη.

Τέλος, ως ένας έμπειρος πια δήμαρχος της νεότε-
ρης γενιάς, ποιο θα ήταν το μήνυμα που θα θέλατε
να στείλετε σε νεότερους από εσάς για να ασχολη-
θούν με τα κοινά;

Ο δήμος μας είναι η γειτονιά μας, το σπίτι μας, και κάθε
δράση που αναλαμβάνουμε έχει άμεσο αντίκτυπο στην
καθημερινότητά μας. Ως δήμαρχος τους καλώ να εμπλα-
κούν ενεργά στη διαμόρφωση του μέλλοντος του δήμου
μας. Η φωνή τους έχει δύναμη και η ενέργειά τους μπο-
ρεί να φέρει ακόμα περισσότερα. Σε μια πρόσφατη εκδή-
λωση που διοργανώσαμε είπα τα εξής: «Μη φοβάστε να
εκφράσετε τις ιδέες σας και να συμμετέχετε σε τοπικές
δράσεις και αποφάσεις. Μαζί μπορούμε να δημιουργή-
σουμε έναν δήμο που ανταποκρίνεται στις ανάγκες όλων
μας, με καινοτόμες λύσεις και φρέσκιες ιδέες». Τους κα-
λώ λοιπόν να χτίσουμε μαζί έναν δήμο γεμάτο ζωντάνια
και προοπτική. 

Και θέλω να τονίσω ότι με μεγάλη χαρά και ικανοποί-
ηση βλέπω νέα παιδιά να ασχολούνται με τα κοινά του δή-
μου μας, είτε έμμεσα είτε άμεσα. Έχουν τις αγωνίες τους,
διατηρούν τους προβληματισμούς τους. Όμως έχουν και
διάθεση και ιδέες και κυρίως γνώση. Ξέρετε, συζητώ με
πολλούς νέους και νέες που κομίζουν τεχνογνωσία, και-
νοτομία και σύγχρονο μοντέλο επικοινωνίας. Χαίρομαι
ιδιαίτερα γι’ αυτό, γιατί η συμμετοχή στα κοινά δεν είναι
μόνο δικαίωμα αλλά και ευθύνη. 
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ΡOLITICAL 19 Γιάννης Φωστηρόπουλος
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Ενσωματώνουμε τεχνολογίες έξυπνης πόλης για τη βελτίωση της αστικής
κινητικότητας και της διαχείρισης ενέργειας. Με τα έργα αυτά 
ο στόχος μας είναι να δημιουργήσουμε έναν δήμο που θα είναι φιλικός 
προς τους δημότες, βιώσιμος και καινοτόμος, βελτιώνοντας 
την ποιότητα ζωής για όλους

«
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«Κλειδώνουν» F-35 και S-100  
Μ

όλις λίγες εβδομάδες μετά την έγκρι-
σή τους από τη Βουλή δύο εξαιρετικά
σημαντικά προγράμματα μπαίνουν

στην ατζέντα του Κυβερνητικού Συμβουλίου
Εξωτερικών και Άμυνας που συνεδριάζει σή-
μερα, Τρίτη 16 Ιουλίου. Πρόκειται για δύο προ-
γράμματα καίριας σημασίας για την Πολεμική
Αεροπορία και το Πολεμικό Ναυτικό, την έντα-

ξη της χώρας μας στο πρό-
γραμμα των stealth μαχητι-
κών F-35 και την αγορά τεσ-
σάρων μη επανδρωμένων αε-
ροσκαφών για τις φρεγάτες
FDI Belh@rra. 

Με την πολιτική και στρα-
τιωτική ηγεσία να έχουν εγ-
κρίνει τα προγράμματα και τη

Βουλή να έχει δώσει το «πράσινο φως», η έγ-
κριση από το ΚΥΣΕΑ αποτελεί το επόμενο «τυ-
πικό» βήμα για την προμήθεια μιας μοίρας
«αόρατων» μαχητικών κόστους 3,47 δισ. ευρώ,
αλλά και τεσσάρων συστημάτων μη επανδρω-
μένων ελικοπτέρων τύπου Camcopter S-100
για τις τρεις FDI ΗΝ που ναυπηγούνται στη Λο-
ριάν της Γαλλίας.  Τη σκυτάλη θα πάρει η Γενική
Διεύθυνση Εξοπλισμών και Επενδύσεων, η
οποία θα αναλάβει τη συμβασιοποίηση των
προγραμμάτων.

Τρέχει τις διαδικασίες 
το υπουργείο Άμυνας 

Με τις πολιτικές εξελίξεις στις Ηνωμένες
Πολιτείες να προκαλούν αβεβαιότητα για το
μέλλον και τη στρατηγική της υπερδύναμης
στην εξωτερική πολιτική σε περίπτωση
εκλογής του Ντόναλντ Τραμπ, η Αθήνα επι-
χειρεί να «κλειδώσει» τη θέση της στο πρό-
γραμμα των F-35. 

Σαφώς και ο Κυριάκος Μητσοτάκης είχε μια
καλή συνεργασία και με τον Ντόναλντ Τραμπ
από το 2019 έως το 2021, οπότε και έχασε από
τον Μπάιντεν, ωστόσο οι άριστες σχέσεις του
Αμερικανού μεγιστάνα με τον Ερντογάν επι-
βάλλουν τις άμεσες ενέργειες ώστε να μπει η
χώρα μας το συντομότερο δυνατόν στη γραμμή
παραγωγής της κατασκευάστριας εταιρείας
Lockheed Martin. 

Τι σημαίνει αυτό; Πως μετά τη σημερινή έγ-
κριση του ΚΥΣΕΑ η Γενική Διεύθυνση Εξοπλι-
σμών και Επενδύσεων θα πρέπει να τρέξει με
ταχύτατους ρυθμούς τη συμβασιοποίηση για τα
F-35, με στόχο την ένταξη της χώρας μας στη
γραμμή παραγωγής πριν από τον Νοέμβριο. 

Η στάση του Τραμπ απέναντι στην Τουρκία
προφανώς και απασχολεί έντονα την πολιτική
και τη στρατιωτική ηγεσία στην Αθήνα, με πη-
γές της Λεωφόρου Μεσογείων να εκτιμούν ότι
ο Τραμπ θα δώσει άμεσα το «πράσινο φως» για
απόκτηση από την Τουρκία των F-16 που ζητά-

ει, αλλά και το κιτ εκσυγχρονισμού των υφιστά-
μενων μαχητικών της TuAF. 

Αυτό ακριβώς επιθυμεί να προλάβει ο
υπουργός Άμυνας κ. Νίκος Δένδιας. Να έχουν
ολοκληρωθεί όλες οι διαδικασίες για την προ-
μήθεια των F-35 ώστε σε ενδεχόμενο αλλαγής
κυβέρνησης στις ΗΠΑ και αλλαγής στάσης
έναντι της Τουρκίας, η Ελλάδα να βρίσκεται ένα
βήμα μπροστά στα μαχητικά 4,5 και 5ης γενιάς,
με Rafale, Viper και F-35 στη φαρέτρα της. 

Τα επόμενα βήματα 
Μετά το τυπικό «πράσινο φως» και του ΚΥ-

ΣΕΑ, το υπουργείο Εθνικής Άμυνας θα βάλει
την τελική υπογραφή και θα την κοινοποιήσει
στην άλλη πλευρά του Ατλαντικού. Ακολούθως,

το State Department θα μεταβιβάσει το έγγρα-
φο στην κατασκευάστρια εταιρεία των F-35,
Lockheed Martin. Μόλις υπογραφεί το σχετικό
συμβόλαιο ανάμεσα στην κυβέρνηση των ΗΠΑ
και τη Lockheed Martin, η εταιρεία θα προχω-
ρήσει σε δέσμευση των θέσεων στη γραμμή
παραγωγής για τα ελληνικά F-35.

Τα πρώτα έξι stealth μαχητικά εκτιμάται
πως θα αποδοθούν τυπικά στη χώρα μας το
2028. Ωστόσο, δεν θα πετάξουν για Ελλάδα,
καθώς θα πρέπει να παραμείνουν στις ΗΠΑ
για να λάβουν την οριστική τους διαμόρφω-
ση, ενώ σε αυτά αναμένεται να εκπαιδευτούν
και οι πρώτοι Έλληνες πιλότοι στα stealth
μαχητικά. Η εκπαίδευση θα διαρκέσει πάνω
από 20 μήνες. Επομένως τα F-35 αναμένεται

να τροχοδρομήσουν στην 117 Πτέρυγα Μά-
χης το 2030.

Τι ακριβώς αγοράζουμε
Η ένταξη της χώρας μας στο πρόγραμμα των

F-35 προβλέπει την απόκτηση 20 μαχητικών
της έκδοσης Block 4, με το συνολικό κόστος να
φτάνει τα 3,4 δισ. ευρώ. Στην τιμή περιλαμβά-
νονται, πέρα από τα 20 μαχητικά, δύο επιπλέον
κινητήρες και τέσσερις εξομοιωτές, οι οποίοι
θα τοποθετηθούν στην 117 Πτέρυγα Μάχης της
Ανδραβίδας, η οποία θα αποτελεί τη βάση των
ελληνικών F-35. Επίσης, μέσα στα 3,4 δισ. ευ-
ρώ είναι η τεχνική υποστήριξη για τα τέσσερα
πρώτα χρόνια και η εκπαίδευση ιπταμένων και
τεχνικών. 

H κατασκευή των απαραίτητων υποδομών
στην 117 Πτέρυγα Μάχης θα γίνει τελικά από
ελληνικές εταιρείες, υπό τις οδηγίες, την επί-
βλεψη και τις αυστηρές προδιαγραφές που θα
θέσουν οι Αμερικανοί της Lockheed Martin.

Το ΚΥΣΕΑ θα εγκρίνει και την προμήθεια
τεσσάρων μη επανδρωμένων ελικοπτέρων
Camcopter S-100 για τις ολοκαίνουργιες φρε-
γάτες Belh@rra, οι οποίες ναυπηγούνται στη
Γαλλία. Tα S-100 έχουν τη δυνατότητα πτήσης
για 10 ώρες σε βάθος 200 χιλιομέτρων από τον
σταθμό ελέγχου τους και μπορούν να μεταφέ-
ρουν φορτίο 50 κιλών. Μπορούν να αναλάβουν
αποστολές επιτήρησης, αναγνώρισης ακόμη
και στοχοποίησης απειλών. Το κόστος για την
προμήθεια των UAVs αναμένεται να αγγίξει τα
40 εκατομμύρια ευρώ.

Με διορατικότητα και στοχευμένες κινήσεις,
το υπουργείο Εθνικής Άμυνας επιχειρεί να
προλάβει τις πολιτικές εξελίξεις στις ΗΠΑ,
ώστε να μην επηρεαστεί στο ελάχιστο η εξοπλι-
στική προσπάθεια της χώρας μας. 

Μετά τη Βουλή η «σκυτάλη» σήμερα στο ΚΥΣΕΑ για την έγκριση
αγοράς μιας μοίρας «αόρατων» μαχητικών και τεσσάρων 

μη επανδρωμένων ελικοπτέρων - Η διορατικότητα Δένδια

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Stealth μαχητικό αεροσκάφος
πέμπτης γενιάς F-35

Μη επανδρωμένο ελικόπτερο
Camcopter S-100



Τ
ην εκτίμηση ότι η σημερινή ελληνι-
κή κυβέρνηση στέκεται δίπλα στην
Κύπρο και στον αγώνα που διεξάγει

για απελευθέρωση και επανένωση, όχι
απλώς με ωραίες δηλώσεις αλλά με ουσια-
στικές ενέργειες, διατύπωσε προς τον
υπουργό Εθνικής Άμυνας της Ελλάδας Νί-
κο Δένδια ο πρόεδρος της Δημοκρατίας
Νίκος Χριστοδουλίδης.

Την ευχή επί της προεδρίας του «να ξε-
φύγουμε από αυτά τα 50 χρόνια κατοχής
και διχασμού» εξέφρασε ο κ. Δένδιας προς
τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας δέχτηκε
το απόγευμα της Δευτέρας στο Προεδρικό
τον Νίκο Δένδια, ο οποίος πραγματοποιεί
επίσκεψη στο νησί, παρουσία και του Κύ-
πριου υπουργού Άμυνας Βασίλη Πάλμα.
Υποδεχόμενος τον κ. Δένδια, ο ΠτΔ τον κα-
λωσόρισε με ιδιαίτερη χαρά στην Κύπρο,
υπενθυμίζοντας τη μακροχρόνια φιλία που
τους συνδέει, έχοντας υπάρξει και συνά-
δελφοι-ομόλογοι στο τιμόνι των υπουργεί-
ων Εξωτερικών των δύο χωρών.

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης στάθηκε
στη διάσταση και την ιδιαιτερότητα της
«πολύ εύστοχης», όπως τη χαρακτήρισε,
παρουσίας, ανήμερα το προδοτικό πραξι-
κόπημα της 15ης Ιουλίου 1974, του κ. Δέν-
δια στην Κύπρο, μιας παρουσίας που στέλ-
νει, όπως ανέφερε, και πολύ συγκεκριμένα

μηνύματα για τον σαφή διαχωρισμό των
ευθυνών της χούντας των Αθηνών.

Ο ΠτΔ τόνισε ότι οι ελληνικές κυβερνή-
σεις έκτοτε είναι πάντα δίπλα στον κυπρια-
κό Ελληνισμό στην προσπάθεια που έναν
και μοναδικό στόχο έχει, την απελευθέρω-
ση και επανένωση του τόπου μας, υποδει-

κνύοντας πως σε αυτή την προσπάθεια τό-
σο η σημερινή ελληνική κυβέρνηση όσο
και ο ίδιος ο κ. Δένδιας προσωπικά στέ-
κονται δίπλα στην Κύπρο, όχι απλώς μέσα
από ωραίες δηλώσεις αλλά μέσα από ου-
σιαστικές ενέργειες.

Από την πλευρά του, ο Νίκος Δένδιας είπε
στον ΠτΔ πως προφανώς δεν επελέγη η 15η
Ιουλίου τυχαία και πως ο ίδιος αντιλαμβάνε-
ται απόλυτα τον συμβολισμό και επανέλαβε,
όπως και κατά τη διάρκεια της συνέντευξης
Τύπου νωρίτερα με τον Κύπριο ομόλογό
του, πως η επέτειος του χουντικού πραξικο-
πήματος είχε «τραγικές συνέπειες».

«Από εκεί και πέρα, ο Ελληνισμός έχει
ακολουθήσει μια διαφορετική τροχιά, οι
σχέσεις μας είναι αυτές που πρέπει να εί-
ναι, με εγκαρδιότητα, με αγάπη και με εν-
διαφέρον για την επίλυση του μεγάλου
εθνικού θέματος», τόνισε και εξέφρασε
την ελπίδα και την ευχή προς τον ΠτΔ να
αξιωθεί επί της προεδρίας του «να ξεφύ-
γουμε από αυτά τα 50 χρόνια κατοχής και
διχασμού».
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«Επί της προεδρίας σου
να ξεφύγουμε από 
αυτά τα 50 χρόνια

κατοχής και διχασμού»

Η ΕΥΧΗ ΔΕΝΔΙΑ ΣΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ 
ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 

«Η σημερινή ελληνική 
κυβέρνηση στέκεται δίπλα

στην Κύπρο και
στον αγώνα που διεξάγει

για απελευθέρωση
και επανένωση, όχι απλώς

με ωραίες δηλώσεις
αλλά με ουσιαστικές 

ενέργειες», είπε ο Νίκος
Χριστοδουλίδης





Δ
εν υπάρχει αμφιβολία πως οι συνυποψήφιοί
της καθώς και ένα μέρος της οργανωμένης βά-
σης και των «υψηλού κομματικού πατριωτι-

σμού» στελεχών θα της προσάψουν την επί χρόνια, και
μάλιστα σε χρόνους δύσκολους για το ιστορικό κόμμα,
αποστασιοποίηση. 

Εξ αντιθέτου, όμως, η εκ Κοζάνης -συνεπώνυμος
αλλά όχι συγγενής μου- πολιτικός μπορεί να επικαλε-
σθεί υποστηρικτικά της υποψηφιότητάς της επιχειρή-
ματα που ουδείς άλλος διεκδικητής της ηγεσίας μπο-
ρεί. Ειδικότερα…

ΕΕν πρώτοις, είναι αδιαμφισβήτητο πως η μεγαλύτε-
ρη δεξαμενή ψήφων στην παρούσα συγκυρία είναι το
τμήμα των αστικών ψήφων που είχαν στραφεί προς τον
Μητσοτάκη… Εξίσου προφανές, δε, είναι πως σε με-

γάλο βαθμό οι συγκεκριμένοι
ψηφοφόροι τώρα αποστασιο-
ποιούνται από τον πρωθυ-
πουργό. Τόσο γιατί απομακρυ-
νόμαστε χρονικά από την πε-
ρίοδο ΣΥΡΙΖΑ, που είχε προ-
καλέσει τη σχετική τάση και
συσπείρωση, όσο και λόγω
των πολλών πρόσφατων
σφαλμάτων του, που προστί-
θενται στα παλαιότερα (παρα-
κολουθήσεις αντίπαλων πολι-
τικών, δημιουργία θεσμών κο-
στοβόρων και άχρηστων ή
πάντως μη χρησιμοποιούμε-
νων όπως η πανεπιστημιακή
αστυνομία, ευνοϊκή μεταχείρι-
ση των πολύ πλούσιων με
4.800.000 αντικειμενική αξία
αφορολόγητης ενδοοικογε-
νειακής μεταβίβασης περιου-
σιών, η οποία εν πολλοίς κα-

ταργεί τη δυνατότητα κοινωνικής κινητικότητας κ.λπ.):
Τέτοια δε πρόσφατα, μετεκλογικά, σφάλματα είναι ο
καθολικός ανασχηματισμός του 2023 που οδήγησε σε
αποδιοργάνωση/πλήρη ασυνέχεια του κράτους… Η
ισοπεδωτική -με «αντικειμενικά κριτήρια»- φορολό-
γηση των ελευθεροεπαγγελματιών… Η άθλια επικοι-
νωνιακή διαχείριση του διχαστικού για την κοινωνία
και την κομματική βάση ζητήματος του γάμου των ομο-
φύλων και της τεκνοθεσίας… Η κατάρτιση ενός αδια-
νόητα θλιβερού ευρωψηφοδελτίου, που οδήγησε σε
εξαγωγή γραφικότητας στους ευρωπαϊκούς θε-
σμούς… Η «δικαιολόγηση», προ των ευρωεκλογών,
της περσινής συμπερίληψης του Κώστα Καραμανλή
του 3ου στους κομματικούς συνδυασμούς με… επί-
κληση εκείνου του εκλογικού αποτελέσματος κ.ο.κ. 

Τούτου λοιπόν δοθέντος, ουδείς άλλος υποψήφιος
αρχηγός του ΠΑΣΟΚ μπορεί να υποστηρίξει με όση
πειστικότητα η Άννα Διαμαντοπούλου την ικανότητα
προσέλκυσης της συγκεκριμένης πολυάριθμης κατη-
γορίας ψηφοφόρων. Ένα ΠΑΣΟΚ υπό την ηγεσία της
θα μπορούσε να εμφανιστεί ως έκφραση μιας «ρήξης
εντασσόμενης μέσα στη συνέχεια». Ταυτόχρονα ελπι-
δοφόρου και καθησυχαστικής.

Δεύτερον, οι περισσότεροι εκ των συνυποψηφίων
της χαρακτηρίζονται από εξαιρετικά περιορισμένη κυ-
βερνητική εμπειρία, με κάποιους εξ αυτών -και όχι
τους ήσσονες- να μην έχουν ουδέποτε ασκήσει υπουρ-

γικά καθήκοντα, άλλοι μόνο για ελάχιστο διάστημα, ως
επικεφαλής μόνο ενός υπουργείου, ενώ άλλοι ουδέπο-
τε ανέλαβαν ευθύνες σε επίπεδο υψηλότερο αυτού του
υφυπουργού, για να μην αναφέρουμε και τους μόλις
«μεταγραφέντες» στον χώρο της πολιτικής, μετακινη-
θέντες από άλλο στάδιο. Η Διαμαντοπούλου, αντίθετα,
έχει διευθύνει επί ικανό διάστημα -και σε εποχές με
διαφορετικά χαρακτηριστικά- σημαντικά υπουργεία,
κυρίως όμως διαθέτει τεράστια διαχειριστική εμπει-
ρία, κατεξοχήν μάλιστα επί κοινωνικών ζητημάτων,
από την πολύχρονη άσκηση των καθηκόντων της ως
επιτρόπου στην ΕΕ, κάτι που της δίνει σε πολύ μεγαλύ-
τερο βαθμό εικόνα «πρωθυπουργήσιμης». Στοιχείο
στο οποίο συμβάλλουν και οι τεράστιες διεθνείς δι-
κτυώσεις της, τόσο με πολιτικές προσωπικότητες όσο
και με εκπροσώπους οργανώσεων που εκφράζουν σε
κάθε ήπειρο την κοινωνία πολιτών, είναι δε ασφαλώς
εξαιρετικά σημαντικό για ένα κόμμα το οποίο κατά πα-
ράδοση και κουλτούρα θέλει να εμφανίζεται πάντα ως
κόμμα εξουσίας.

Τρίτον, η συγκεκριμένη διεκδικήτρια της κομματι-
κής ηγεσίας αποτελεί το αντίθετο του «παιδιού του
κομματικού σωλήνα», ιδιότητα που χαρακτηρίζει κά-
ποιους από τους σημαντικούς συνυποψηφίους της:
Κατά την πολύχρονη απουσία της από την ενεργό πολι-
τική εμφάνισε εντυπωσιακά επιτεύγματα τόσο στην
προσωπική επαγγελματική ζωή της όσο και στην πα-
ραγωγή πολιτικού στοχασμού μέσω του Δικτύου για
την Ευρώπη και τη Δημοκρατία, του οποίου έχει την
προεδρία. Επίσης…

Τέταρτον, διαχρονικό και ανά την υφήλιο χαρακτη-
ριστικό όλων των εκδοχών της Αριστεράς (σοσιαλιστι-
κής, σοσιαλδημοκρατικής, κομμουνιστικής ή οτιδή-
ποτε άλλο) υπήρξε και είναι η πάγια επίκληση ενός
υποτιθέμενου ηθικού πλεονεκτήματος του ιδεολογι-
κού τους υποστρώματος. Επιχείρημα ελάχιστα πειστι-
κό στην εποχή μας, ειδικά για πολιτικά υποκείμενα
και κομματικά μορφώματα, τα οποία δεν έχουν μόνο
προ πολλού απωλέσει κάθε πολιτική παρθενία, αλλά
κατεξοχήν δείχνουν να αποδεικνύουν την ορθότητα
της αρχής του λόρδου Άκτον «η εξουσία διαφθείρει, η
απόλυτη εξουσία διαφθείρει απόλυτα»… Η Διαμαν-
τοπούλου, αντίθετα, ουδέποτε επένδυσε σε υποτιθέ-
μενα ηθικά πλεονεκτήματα κάποιας «δίκαιης» και
«κοσμοσωτήριας» ιδεολογίας. Η ίδια «εγκαταστάθη-
κε» στο επίκεντρο της δημόσιας ζωής ως πραγματο-
ποιός, doer, άτομο την ικανότητα του οποίου να παρά-
γει απτό αποτέλεσμα σε οτιδήποτε καταπιάνεται την
αναγνωρίζουν ακόμη και οι αδυσώπητοι αντίπαλοί
της. Τέλος, δε…

Πέμπτον, η επί μακρόν απουσία της από τα εσωκομ-
ματικά τεκταινόμενα την έχει προφυλάξει όχι απλώς
από εμπλοκή στις εσωκομματικές έριδες, αλλά και από
την ταύτισή της με οποιονδήποτε από τους συγκρουό-
μενους και αλληλοσπαρασσόμενους «κομματικούς
στρατούς». Άρα, απευθυνόμενη προς την κοινωνία και
όχι σε κομματικές φατρίες, θα μπορούσε ευκολότερα
από κάθε άλλον διεκδικητή της ηγεσίας, πιθανόν, να
εκφράσει το όλον ΠΑΣΟΚ. Αυτό είναι, ίσως, το στοιχείο
το οποίο είναι δυνατόν να μετατρέψει σε πλεονέκτημα
αυτό που κετεγράφη στην αρχή ως μομφή που της
απευθύνουν όσοι δεν ενθουσιάζονται από την προ-
οπτική της αρχηγίας της: Θα ήταν μια αρχηγία που θα
άνοιγε «πορτοπαράθυρα» στο κόμμα…

ΤΡΙΤΗ 16 ΙΟΥΛΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΘΕΣEIΣ23

Τι είπε και τι ξέχασε να πει ο κ. Σαμαράς
κατά την ομιλία του στο Πολεμικό Μουσείο

Τα δυνητικά επιχειρήματα 
της Άννας Διαμαντοπούλου

του
Θανάση 
Διαμαντόπουλου

Καθηγητής 
Διεθνών 
και Ευρωπαϊκών
Σπουδών 
στη Πάντειο

1. Για την ιδεολογία της Νέας Δημοκρατίας
Ο κ. Σαμαράς μίλησε για «ιδεολογία της παράταξης», για «επιστροφή στις ρίζες, τις ιδέες και τις αρ-

χές της» χωρίς να αποσαφηνίζει ποια θεωρεί ότι είναι η ιδεολογία και οι αρχές της Νέας Δημοκρατίας.
Ξέχασε να πει πως ο Κωνσταντίνος Καραμανλής, στο Α΄ Συνέδριο της Νέας Δημοκρατίας στη Χαλ-

κιδική τον Μάιο 1979, είχε με απόλυτη σαφήνεια προσδιορίσει την ιδεολογία της Νέας Δημοκρατίας
λέγοντας*:

«Ένα κόμμα θα κριθεί ως προς τη θέση την οποία έχει στην πολιτική ζωή της χώρας απ’ τις αρχές του
κι απ’ τις πράξεις του. Με τα κριτήρια αυτά, τις αρχές της, τις πράξεις της και τη (...)** του παρελθόντος, η
Νέα Δημοκρατία θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ως ριζοσπαστικός φιλελευθερισμός. Και ευρίσκεται
μεταξύ του παραδοσιακού φιλελευθερισμού και του δημοκρατικού σοσιαλισμού. Κι όπως γνωρίζετε ο
παραδοσιακός φιλελευθερισμός απέκλειε οιανδήποτε παρέμβαση του κράτους εις οιονδήποτε τομέα
της εθνικής ζωής.

Λοιπόν, ο ριζοσπαστικός φιλελευθερισμός ευρίσκεται μεταξύ του παραδοσιακού φιλελευθερισμού
και του δημοκρατικού σοσιαλισμού. Αυτή είναι η θέσις την οποίαν επιβεβαιώνουν οι πράξεις της Νέας
Δημοκρατίας. Οι αντίπαλοί μας συνεπώς και όχι η Νέα Δημοκρατία ευρίσκονται σε ιδεολογική ασά-
φεια και σε ιδεολογική σύγχυση».
2. Για τα εθνικά θέματα

Ο κ. Σαμαράς μίλησε ως σχολιαστής:
• Με αοριστολογίες: «Παραμένουμε ‘‘πετρωμένοι’’ στην ‘‘άψογο στάση’’, σε όλα τα εθνικά μέτωπα”.

«Καλώ τον πρωθυπουργό να αποφασίσει άμεσα την αλλαγή της ακολουθούμε-
νης εξωτερικής πολιτικής. Να επιστρέψει στις ιστορικές παρακαταθήκες της
Παράταξης. Να ασκήσει βέτο στην Αλβανία. Να προετοιμάσει την απεμπλοκή
από την εθνικά επικίνδυνη Συμφωνία των Πρεσπών. Να ασκήσει βέτο σε κάθε
βήμα των Σκοπίων. Να αναθεωρήσει πλήρως τη... ‘’Φιλία με την Τουρκία»...

• Με ρεπορταζιακές καταγραφές: «Είδαμε τον Ερντογάν να γίνεται ‘‘καλό
παιδί’’ στα μάτια της Δύσης ώστε να πάρει τα F-16... στον Ράμα δώσαμε τελικά
χώρο για να κάνει τις συγκεντρώσεις του, μόλις προχθές η Σκοπιανή πρόεδρος
διατράνωσε δημοσίως το αλυτρωτικό δόγμα»...

• Με χαρακτηρισμούς: «Το λόμπι των κατευναστών, μένουμε σταθερά ‘‘κο-
μιλφό’’, μήπως και μας κακολογήσουν»...

Ξέχασε να πει τι συγκεκριμένα πρέπει να πράξει η Ελλάδα για να απεμπλα-
κεί από τη Συμφωνία των Πρεσπών, να ασκήσει βέτο στην Αλβανία, να ασκήσει
βέτο σε κάθε βήμα των Σκοπίων να φρονηματίσει τον Ερντογάν και τον Ράμα.
3. Για την οικονομία

Ο κ. Σαμαράς έκανε μια αόριστη διαπίστωση, «το νέο σύμφωνο σταθερότη-
τας έχει ζητήματα» και μια αόριστη πρόταση, «Η Ελλάδα οφείλει άμεσα να απο-
φασίσει εάν θα μεταρρυθμίσει φιλελεύθερα την οικονομία της, αν θα την

‘‘ανοίξει’’ στη μεσαία τάξη ή αν θα αποδεχτούμε οριστικά ύπαρξη ολιγοπωλίων στην αγορά».
Ο κ. Σαμαράς μίλησε για τη μείωση του ΦΠΑ, που θυμίζω έγινε επί κυβερνήσεως 2012-2014 κόντρα

στις απαιτήσεις της Τρόικα. Και πέτυχε.
Ξέχασε να πει πως ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδας, οι αρμόδιες υπηρεσίες της και το Γρα-

φείο Προϋπολογισμού του Κράτους στη Βουλή προσφάτως, το 2024 και όχι το 2012-15, έχουν αποφαν-
θεί ότι η μείωση των συντελεστών ΦΠΑ σε ορισμένες κατηγορίες αγαθών όπως τα τρόφιμα δεν αποτε-
λεί κατάλληλο εργαλείο για την επίλυση του προβλήματος της ακρίβειας.
4. Υπερβολές, γενικολογίες και άλλα επίμαχα ζητήματα στην ομιλία του κ. Σαμαρά, χωρίς σχόλια

• «Το περιβόητο ‘‘41%’’ ήταν το αποτέλεσμα του φόβου που προκαλούσε στον ελληνικό λαό η πιθα-
νότητα επιστροφής του ΣΥΡΙΖΑ».

• «Επειδή μετά τις περσινές εκλογές υιοθετήσαμε θέσεις του ΣΥΡΙΖΑ σε σειρά θεμάτων, διαλύθηκε
το αντι-ΣΥΡΙΖΑ μέτωπο που χτίσαμε από τη συγκυβέρνηση 2012-14».

• «Πώς και γιατί δημιουργήθηκε ‘‘η μικρότερη και πιο φοβική’’ Νέα Δημοκρατία όλων των εποχών
σε αυτές τις εκλογές;».

• «Πώς γίνεται όταν όλη η Δύση στρέφεται πιο Δεξιά, ορισμένοι να αναζητούν διαρκώς τους ανεμό-
μυλους ενός φαντασιακού κέντρου;».

• «Πώς μπορεί να λειτουργήσει μια κεντρο-δεξιά παράταξη χωρίς τη Δεξιά, και με ένα κέντρο-φάν-
τασμα, που ο καθένας το ορίζει όπως θέλει;».

• «Γιατί αυτή η πολιτική μας εκδοχή αποδοκιμάστηκε από την κοινωνία; Και μάλιστα (...) σε συνθή-
κες πρωτοφανούς επικοινωνιακής παντοδυναμίας».

• «Αφού λοιπόν η κυβέρνηση αντιμετωπίζει έτσι ακόμη και τον πρώην πρωθυπουργό και πρόεδρό
της, γιατί να μη σας θεωρήσει ο κόσμος αλαζόνες, κύριοι;».
5. Ο κ. Σαμαράς άφησε αναπάντητο το ερώτημα με ποιες από «τις αρχές και τις πράξεις» των κυβερ-
νήσεων της πενταετίας του κ. Μητσοτάκη συμφωνεί

Αρχές και πράξεις από τις οποίες, κατά τον ιδρυτή της Νέας Δημοκρατίας, κάθε κόμμα κρίνεται «ως
προς τη θέση την οποίαν έχει στην πολιτική ζωή της χώρας».

* Από το https://www.facebook.com/watch/?v=10201250379284356 (απομαγνητοφώνηση του γράφοντος).
** Λέξη που δεν ακούγεται καθαρά.

του
Ραφαήλ Μεν.
Μαϊόπουλου

Πρώην γενικός 
διευθυντής 

Οικονομικού ΔΕΗ
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Π
ρονουντσιαμέντο: νέος πολιτικός όρος, όπως
αναφέρεται και στο τελευταίο σημερινό tip,
που σημαίνει ότι κάποιοι επιβάλλουν σε πολι-

τικές ηγεσίες, με την απειλή διαφόρων «όπλων», συγ-
κεκριμένους όρους, μετατρέποντάς τες σε μαριονέ-
τες. Ο ξεχασμένος αυτός όρος ξανάρθε στην επικαιρό-
τητα, από τη μία, λόγω της έντονης παραφιλολογίας
μιας βιβλιοπαρουσίασης με παρόντες τέως πρωθυ-
πουργούς. Από την άλλη, καλοκαιριάτικα μετά τα απο-
τελέσματα των ευρωεκλογών, πρωτοκλασάτα στελέχη
κομμάτων της αντιπολίτευσης θέλουν να γίνουν «χαλί-
φηδες στη θέση του χαλίφη». Αμφισβητούν τις ηγε-
σίες και οι οπαδοί των κομμάτων αυτών βρίσκονται σε
αναταραχή. Κάτι σαν ένας μικρός κομματικός εμφύ-
λιος πόλεμος. Για τους πολιτικούς αναλυτές η μεγάλη
αποχή που έπληξε σε μεγάλο βαθμό το σύνολο των
πολιτικών κομμάτων δείχνει ξεκάθαρα ότι ένα μεγάλο
ποσοστό των πολιτών είτε ανήκει στην κεντροδεξιά εί-
τε στην κεντροαριστερά, αναζητεί απαντήσεις στα
προβλήματα της καθημερινότητάς του αδιαφορώντας
για την ύπαρξη προσωπικών στρατηγικών, των πολιτι-
κών προσώπων που θέλουν να εμφανίσουν την εικόνα
του «καινούργιου», αλλά είναι η συνέχεια του «παλι-

ού» με άλλα μέσα. Απαραίτητος σύμβουλος για ένα
ποιοτικό πολιτικό περιβάλλον, ο Οδηγός Πολιτικής
Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» με τα 333+1 tips,
έξυπνες φράσεις για να ξεχωρίσετε.

1. Όταν σε έναν κομματικό σχηματισμό βγαίνουν
«τσουκνίδες» και τσιμπάνε, τότε θα πρέπει να φυτευ-
τούν και «μολόχες» για να καταπραΰνουν τον πόνο.

2. Στην πολιτική δεν μπορείς να κατανοήσεις ένα
κοινωνικό φαινόμενο όταν δεν κατανοήσεις τις αιτίες
του. 

3. Σε κάποιες εκλογές, για να μην πούμε στις περισ-
σότερες, οι πολίτες ψηφίζουν σαν να ψηφίζουν σε
ριάλιτι!

4. Σημασία στην πολιτική είναι να προβλέπεις και
όχι να διορθώνεις εκ των υστέρων πιεσμένος από τα
γεγονότα. Οι πολίτες δεν αντέχουν συγγνώμες και άλ-
λα «mea culpa»!

5. Επιτυχία στην πολιτική, όπως και στη ζωή, είναι
να σε αναζητούν για μια selfie και όχι να τη ζητάς!

6. Η ψήφος των πολιτών δεν επηρεάζεται από ζητή-
ματα υψηλής πολιτικής αλλά από τα προβλήματα της
πεζής καθημερινότητάς τους!

7. Τα φλέγοντα ζητήματα των βουλευτών ενός κυ-

βερνώντος κόμματος δεν έχουν καμία σχέση με τα
προβλήματα που απασχολούν τον μέσο πολίτη.

8. Στην πολιτική τα πράγματα είναι πολλές φορές
τόσο απρόβλεπτα και με τίποτα δεν μπορεί να προβλε-
φθούν. 

9. Στις εκλογές οι πολίτες άλλοτε επιβραβεύουν, άλ-
λοτε τιμωρούν, αλλά πάντα εκδηλώνουν τις προσδοκίες
τους για το αύριο το δικό τους και των παιδιών τους.

10. Χαλίφηδες στη θέση του χαλίφη καλοκαιριάτι-
κα στα δύο από τα τρία μεγάλα κόμματα επιθυμούν να
γίνουν πρωτοκλασάτα στελέχη. Όσο για το μεγαλύτε-
ρο πολιτικό κόμμα, δεν κινδυνεύει με «ανατροπές»
από «αντάρτες» αλλά από κλοιό πολιτικής ομηρίας. 

11. Προνουντσιαμέντο: νέος πολιτικός όρος ξεχα-
σμένος από τον προηγούμενο αιώνα, που σημαίνει ότι
κάποιοι επιβάλλουν με διάφορα «όπλα» τελεσιγραφι-
κά όρους προς τους έχοντες την εξουσία, μετατρέπον-
τάς τους σε μαριονέτες!

Περισσότερα Tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής
Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για πα-
ραγγελίες και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινω-
νήστε στο email grammateia@nkmediagroup.gr ή
στα τηλέφωνα 2109568066, 6932266217.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

Τ
α «3Ε» της εξωστρέφειας -επενδύσεις, εξαγωγές
και εισαγωγές- περιγράφουν τους βασικούς άξο-
νες στήριξης της οικονομίας ως απαιτούμενα στοι-

χεία για την ανάπτυξή της. Ωστόσο, ο τομέας των επενδύ-
σεων παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, καθώς το τελευ-
ταίο διάστημα έχει γίνει πολύς λόγος για την προσέλκυσή
τους τόσο από το εσωτερικό όσο και από το εξωτερικό, με
το παράδειγμα της τοποθέτησης κεφαλαίων στις ναυπηγι-
κές μονάδες της χώρας, που οδήγησαν στην αφύπνιση
ενός τομέα με ιδιαίτερη σημασία για τη ναυτιλιακή Ελλά-
δα, και όχι μόνο, να αποτελεί «επενδυτικό οδηγό». Λέγεται
ότι τα στοιχεία που αφορούν τις επενδύσεις ενίοτε χρει-
άζονται και δεύτερη ή ακόμη και τρίτη ανάγνωση για να γί-
νουν κατανοητά. Λέω ότι έπειτα από αυτές τις αναγνώσεις
καλό θα ήταν να αξιοποιηθούν αυτά τα στοιχεία, όχι μόνο
στατιστικά, αλλά για την επιτάχυνση μεταρρυθμίσεων που
θα φέρουν νέες επενδύσεις σε συνέχεια των προσπαθει-
ών των κυβερνήσεων Μητσοτάκη, που κατέστησε τη χώρα
«φιλική» προς τις επιχειρήσεις.

Η ελληνική κυβέρνηση αναδείχθηκε σε ισχυρό παρά-
γοντα δημιουργίας αξίας στην εθνική οικονομία, καθώς
ευθύνεται για αύξηση των επενδύσεων που αντιστοιχούν
στο 3,5% του ΑΕΠ, ποσοστό υψηλότερο από το 3,1% της
Ευρωζώνης. Και αξίζει να δούμε το κεφάλαιο «Ξένες
Άμεσες Επενδύσεις». Οι ΞΑΕ στην Ελλάδα σημείωσαν
μεγάλη αύξηση την τελευταία τριετία σε σχέση με την
προηγούμενη περίοδο, σύμφωνα με πρόσφατη έκθεση
του ΟΟΣΑ με θέμα FDI in Figures. Από 4,15 δισ. δολάρια
που ανήλθαν κατά μέσο όρο στην τριετία 2017-2019
έφτασαν στα 6,7 δισ. δολάρια την τριετία 2021-2023, ση-
μειώνοντας μια αύξηση 62%, καθώς η ελληνική οικονο-
μία σημείωνε σημαντικούς ρυθμούς ανάπτυξης. Σύμφω-
να με τον ΟΟΣΑ, οι ΞΑΕ αφορούν την απόκτηση μετοχι-
κού κεφαλαίου, συχνά μέσω εξαγορών και συγχωνεύσε-
ων ή δημιουργίας νέων παραγωγικών μονάδων, την επα-

νεπένδυση κερδών και τον ενδο-επιχειρηματικό δανει-
σμό. Το συνολικό απόθεμα FDI Inward Position των ΞΑΕ
στην Ελλάδα αυξήθηκε στα 50,8 δισ. δολάρια ή στο 23,2%
του ΑΕΠ.

Η ΤτΕ αναφέρει ότι και φέτος οι ΞΑΕ κατευθύνονται
στους κλάδους της μεταποίησης, του χονδρικού και του
λιανικού εμπορίου, των επικοινωνιών, των ακινήτων και
των μεταφορών και στην πλειονότητά τους προέρχονται
από τη Γερμανία, τη Γαλλία, την Ιταλία και το Χονγκ Κονγκ.
Ειδικά, η τελευταία χώρα προέλευσης «αποτυπώνει» και
την κατεύθυνση των κεφαλαίων προς την αγορά ακινήτων,
καθώς πρόκειται κατά κανόνα για πολίτες από την Κίνα
που αγοράζουν ακίνητα στην Ελλάδα για να προλάβουν τις
αλλαγές στο καθεστώς της «χρυσής βίζας». Είναι μια αγο-
ρά «αναδυόμενη», καθώς τα στοιχεία αυτό αποκαλύπτουν,
δεδομένου ότι οι επενδύσεις σε ακίνητα ως ποσοστό επί
των συνολικών ΑΞΕ που εισρέουν στη χώρα κυριαρχούν.
Το 2023 οι κλάδοι της μεταποίησης, των τηλεπικοινωνιών,
του χονδρικού και λιανικού εμπορίου, των κατασκευών,
των καταλυμάτων και υπηρεσιών εστίασης προσέλκυσαν
το ενδιαφέρον των ξένων επενδυτών με συμμετοχή στο 6%
του ΑΕΠ. Αξίζει να σημειωθεί ότι διαπιστώνεται αύξηση
των εισροών ΞΑΕ στην οικονομία, καθώς τον Απρίλιο προ-
στέθηκαν άλλα 300 εκατ. ευρώ, φθάνοντας το 1,5 δισ. ευ-
ρώ το α’ τετράμηνο του έτους. Όμως, το μεγαλύτερο μερί-
διο άνω του 43% κατευθύνθηκε και πάλι στην αγορά ακινή-
των και τον κλάδο του real estate. Συνολικά το 2023 η συ-
νεισφορά της αγοράς ακινήτων ως ποσοστό επί του συνό-
λου των ξένων επενδύσεων είχε αγγίξει το 47%, καθώς
από τα 4,48 δισ. ευρώ που εισέρρευσαν στην ελληνική οι-
κονομία τα 2,1 δισ. ευρώ αφορούσαν την αγορά ακινήτων.

Όπως προανέφερα η αξιοποίηση αυτών των στοιχείων
θα πρέπει να μας οδηγήσει στη χάραξη μιας δυναμικότε-
ρης πολιτικής προσέλκυσης τέτοιων επενδύσεων ικανής
να «κλείσει το επενδυτικό κενό» που χωρίζει την Ελλάδα

από τις υπόλοιπες χώρες της Ευρωζώνης.
Η αδιαμφισβήτητη «δύναμη των αριθμών» συνηγορεί

υπέρ της επιτάχυνσης του ρυθμού υλοποίησης μεταρρυθ-
μίσεων στους τομείς της λειτουργίας του κράτους, του ψη-
φιακού μετασχηματισμού και της βελτίωσης του επιχειρη-
ματικού και μακροοικονομικού περιβάλλοντος, ώστε η
ελληνική οικονομία να κερδίσει θέσεις προς την κορυφή
στους διεθνείς δείκτες διαρθρωτικής ανταγωνιστικότη-
τας. Συγκεκριμένα, το 2023 οι επενδύσεις στην Ελλάδα
αντιστοιχούσαν σε 13,9% του ΑΕΠ της χώρας, ενώ το αντί-
στοιχο ποσοστό στο σύνολο των χωρών της Ευρωζώνης
ήταν 22,1%. Τα μεγέθη μετά την κρίση βρίσκονται σε αντί-
στιξη με τους δείκτες των επενδύσεων πριν από την οικο-
νομική κρίση, καθώς την περίοδο 2001-2008 οι επενδύ-
σεις στη χώρα μας αντιστοιχούσαν στο 24% του ΑΕΠ.

Όπως αναφέρεται στην έκθεση της ΤτΕ για τη νομισμα-
τική πολιτική που δημοσιεύτηκε πρόσφατα, η Ελλάδα έχει
τη δυνατότητα να χρηματοδοτήσει την απόκλιση με εισροή
κεφαλαίων μέσω επενδύσεων χαρτοφυλακίου και ξένων
άμεσων επενδύσεων. Συνεπώς η υλοποίηση μμεταρρυθ-
μίσεων που βελτιώνουν το επιχειρηματικό περιβάλλον και
τη λειτουργία του δημόσιου τομέα θα βοηθήσει την εισροή
ξένων επενδυτικών κεφαλαίων. Τα κεφάλαια αυτά, εφό-
σον αφορούν ξένες άμεσες επενδύσεις και κατευθύνονται
σε παραγωγικούς τομείς της οικονομίας, θα μπορούν όχι
μόνο να χρηματοδοτήσουν την απόκλιση εγχώριων απο-
ταμιεύσεων-επενδύσεων αλλά και να βοηθήσουν στην
αναβάθμιση του παραγωγικού δυναμικού της χώρας και
στη διάχυση νέων τεχνολογιών και μορφών οργάνωσης
της παραγωγής με θετικές μεσο-μακροπρόθεσμες επι-
δράσεις στην ελληνική οικονομία. Δεν επιτρέπεται εφη-
συχασμός και καθίσταται προφανές ότι η κυβέρνηση πρέ-
πει να προχωρήσει θαρραλέα τις μεταρρυθμίσεις για να
προσελκύσει ξένες και εγχώριες παραγωγικές επενδύ-
σεις προστιθέμενης αξίας στην ελληνική οικονομία.

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ

Επιτάχυνση στις μεταρρυθμίσεις που θα φέρουν νέες επενδύσεις
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Μ
πορεί η κρίσιμη αναμέτρηση του
Νοεμβρίου να απέχει τέσσερις μή-
νες, αλλά η απόπειρα δολοφονίας

του Ντόναλντ Τραμπ έπειτα από μια περίοδο
κλιμάκωσης της βίαιης ρητορικής στην πολι-
τική σκηνή των ΗΠΑ δημιουργεί νέα δεδομέ-
να στη μάχη του με τον Τζο Μπάιντεν για τον
Λευκό Οίκο.

Οι Ρεπουμπλικάνοι και οι Δημοκρατικοί απ’
άκρου εις άκρον της χώρας προσπαθούν να
συνέλθουν από την τελευταία έκρηξη πολιτι-
κής βίας που συγκλονίζει τη χώρα και αναζω-
πυρώνει τους φόβους για το καζάνι έντασης,
οργής και τοξικότητας που βράζει, όπως και
στον απόηχο της εφόδου των οπαδών του
Τραμπ στο Καπιτώλιο στις 6 Ιανουαρίου 2021.
Η απόπειρα δολοφονίας «θα συνδεθεί ανα-
πόφευκτα στο μυαλό των ανθρώπων όχι μόνο
με τον δράστη ή τον υποψήφιο αλλά με την
ευρύτερη κουλτούρα», δήλωσε ο Τζούλιαν
Ζέλιζερ, καθηγητής Πολιτικής Ιστορίας στο
Πανεπιστήμιο του Πρίνστον.

Η απόπειρα δολοφονίας τού δίνει φτερά
Η απόπειρα δολοφονίας φαίνεται να δίνει

φτερά στον Τραμπ και νέα φόρα στη μάχη για
την επιστροφή στον Λευκό Οίκο σε μια περίο-
δο που ηγέτες ανά την υφήλιο έχουν ήδη προ-
σαρμοστεί στην ιδέα μιας δεύτερης θητείας
του, άλλοι ανησυχώντας και άλλοι ικανοποι-
ούμενοι. Η εικόνα του αιμόφυρτου Τραμπ να
υψώνει τη γροθιά του στον αέρα περιστοιχι-
σμένος από τους πράκτορες της μυστικής
υπηρεσίας έχει ήδη αναδειχτεί σε «μεσσιανι-
κό» σύμβολο της πολιτικής επιστροφής του
παρά τη σωρεία των νομικών μπελάδων του
και της καταδίκης του πριν από μερικούς μή-
νες από δικαστήριο του Μανχάταν.

Ο Τραμπ προηγείται ήδη του Μπάιντεν στην πρόθεση
ψήφου στις δημοσκοπήσεις ενόψει των εκλογών του Νο-
εμβρίου, τόσο πανεθνικά όσο και στις περισσότερες από
τις πολιτείες-κλειδιά.

Ρεπουμπλικάνοι κατά Μπάιντεν
Το τελευταίο διάστημα ο Τραμπ επωφελήθηκε από την

καταστροφική απόδοση του Μπάιντεν στο ντιμπέιτ του πε-
ρασμένου μήνα, καθώς και από δικαστικές αποφάσεις που
βοήθησαν στην καθυστέρηση της διεξαγωγής δικών του
για τον χειρισμό απόρρητων εγγράφων και τις προσπάθει-
ές του να ανατρέψει το αποτέλεσμα των εκλογών του 2020.
Τώρα οι σύμμαχοι του Τραμπ πιστεύουν ότι η σε βάρος του
απόπειρα θα ενισχύσει την απήχησή του στο εκλογικό σώ-
μα, την αποφασιστικότητα της βάσης των Ρεπουμπλικα-
νών να τον ψηφίσουν και θα προσελκύσει τη συμπάθεια
ανεξάρτητων ή αμφιταλαντευόμενων ψηφοφόρων.

«Τους τελευταίους μήνες ο πρόεδρος Τραμπ είδε να
τον στηρίζουν πιο παθιασμένοι και αφοσιωμένοι οπαδοί
σε σύγκριση με τον Μπάιντεν, αλλά η απόπειρα σε βάρος
του θα μετατρέψει αυτό το προβάδισμα σε χάσμα», σχο-
λίασε στην πλατφόρμα Χ ο βετεράνος δημοσκόπος
Φρανκ Λουντς.

Οι Δημοκρατικοί κατεβάζουν τους τόνους
Την ίδια ώρα, από το περιβάλλον του Τραμπ θεωρούν ότι

ο Μπάιντεν και οι Δημοκρατικοί θα δυσκολευτούν να εξα-
πολύσουν τώρα κατά μέτωπο επίθεση σε βάρος του στην
προεκλογική καμπάνια. Λίγες ώρες μετά την απόπειρα δο-
λοφονίας στην Πενσιλβάνια, το επιτελείο του Μπάιντεν
ανέστειλε ορισμένα μηνύματα.

«Ένα από τα κύρια στοιχεία της καμπάνιας του Μπάιντεν
ήταν να εμφανίζει τον Τραμπ ως απειλή για τη δημοκρατία.
Τώρα ο Μπάιντεν δεν μπορεί να χρησιμοποιήσει πλέον αυ-
τήν τη ρητορική. Και αν αδυνατεί να καταφύγει σε αυτήν
και με τις αποτυχίες του στην τιθάσευση του πληθωρισμού,
στην αντιμετώπιση του Μεταναστευτικού, στην αποτροπή
πολέμων στη διεθνή σκηνή, τι μήνυμα του απομένει;», δή-
λωσε ο πρώην σύμβουλος του Τραμπ Μπράιαν Λάντζα.

Η απόπειρα δολοφονίας του Τραμπ σημειώθηκε λίγα
24ωρα πριν από το εθνικό συνέδριο των Ρεπουμπλικάνων
στο Μιλγουόκι, όπου ο πρώην πρόεδρος των ΗΠΑ θα στε-
φθεί προεδρικός υποψήφιος του κόμματος και θα εδραι-

ωθεί στη συνείδηση των οπαδών του ως μα-
χητής που δεν εγκαταλείπει τον αγώνα.

Θεωρίες συνωμοσίας
Πέρα από την αίσθηση θεϊκής παρέμβα-

σης που διακατέχει ορισμένους Ρεπουμ-
πλικάνους, δεν λείπουν η οργή και οι απει-
λές κατά των αντιπάλων. Στενός σύμμαχος
του Τραμπ είπε ότι στο επιτελείο του κυ-
ριαρχούν αναστάτωση, αποφασιστικότητα,
καθώς και «κλιμακούμενη οργή» κατά της

μυστικής υπηρεσίας για το κενό ασφαλείας που επέτρεψε
στον 20χρονο δράστη να εξαπολύσει την επίθεσή του.

Αρκετοί Ρεπουμπλικάνοι που υποστηρίζουν τον Τραμπ,
συμπεριλαμβανομένου του γερουσιαστή του Οχάιο Τζ. Ντ.
Βανς -το όνομά του περιλαμβάνεται μεταξύ των υποψή-
φιων αντιπροέδρων του Ρεπουμπλικάνου προεδρικού
υποψηφίου- κατηγόρησαν τον Μπάιντεν για υποκίνηση
της επίθεσης επειδή χαρακτήριζε τον Τραμπ «απειλή» για
την αμερικανική δημοκρατία. Ο Ρεπουμπλικάνος βουλευ-
τής Μάικ Κόλινς έφθασε μάλιστα στο σημείο να υποστηρί-
ξει στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ότι ο Μπάιντεν «είχε
στείλει τις εντολές». Ο Τραμπ δεν έχει υιοθετήσει μέχρι
στιγμής αυτές τις κατηγορίες, απευθύνοντας αντίθετα έκ-
κληση στους Αμερικανούς για ενότητα. «Αυτήν τη στιγμή
είναι πιο σημαντικό από ποτέ να μείνουμε ενωμένοι και να
δείξουμε τον αληθινό μας χαρακτήρα ως Αμερικανών, πα-
ραμένοντας δυνατοί και αποφασισμένοι και μη επιτρέπον-
τας στο Κακό να νικήσει», ανέφερε στην πλατφόρμα του
Truth Social. Αλλά ο Τραμπ ίσως να μην καταφέρει να εκ-
μεταλλευτεί στο έπακρο τη δολοφονική απόπειρα σε βά-
ρος του, αν δεν συνεχίσει να τηρεί στάση αυτοσυγκράτη-
σης στις αντιδράσεις του, κάτι λίαν πιθανό δεδομένων
όσων είχε δείξει στο παρελθόν απευθυνόμενος κυρίως
στη δεξιά έως ακροδεξιά βάση των ψηφοφόρων του παρά
στους μετριοπαθείς του πολιτικού Κέντρου.

Πώς η επίθεση κατά
του Τραμπ αλλάζει

τα δεδομένα στις ΗΠΑ

Η μάχη με τον Μπάιντεν για τον Λευκό Οίκο 
δεν θα αφήσει ανεπηρέαστους 

τους ψηφοφόρους στην Αμερική



Μ
όλις τέσσερις μήνες απέχουν
πλέον οι αμερικανικές προεδρι-
κές εκλογές. Και κατά πάσα πι-

θανότητα το δίλημμα των ψηφοφόρων θα
είναι το ίδιο με την τελευταία φορά: Τζο
Μπάιντεν ή Ντόναλντ Τραμπ; Σε περίπτω-
ση που ο δεύτερος καταφέρει να επιστρέ-
ψει στον Λευκό Οίκο, θα έχει ήδη στη διά-
θεσή του ένα κυβερνητικό σχέδιο 900 σε-
λίδων – ένα «έργο ολόκληρου του συντη-
ρητικού κινήματος» των ΗΠΑ. Το Project
2025 ωστόσο έχει προκαλέσει πολλές αν-
τιδράσεις και ανησυχία στις τάξεις των
Δημοκρατικών και των υποστηρικτών
τους.

Ποιος βρίσκεται πίσω 
από το Project 2025;

Το Project 2025 αποτελεί έναν δεξιό-
συντηρητικό «οδηγό» για τον επόμενο Ρε-
πουμπλικάνο πρόεδρο. Πρόκειται για ένα
ανεπίσημο πολιτικό σχέδιο για τη δεύτερη
διακυβέρνηση Τραμπ, συντάχθηκε από το
Heritage Foundation και υποστηρίχθηκε
και από πολλές άλλες συντηρητικές οργα-
νώσεις και δεξαμενές σκέψεις.

Το Heritage Foundation συντάσσει τέτοι-
ες πολιτικές λίστες επιθυμιών εδώ και δε-
καετίες για διάφορους πιθανούς προ-
έδρους από το Ρεπουμπλικανικό Κόμμα. Η
πρακτική αυτή είναι συνήθης στις ΗΠΑ,
όπως λέει ο Αμερικανός πολιτικός επιστή-
μονας Χανς Νοέλ από το Georgetown Uni-
versity της Ουάσιγκτον: «Ειδικοί, αναλυτές
και άλλοι διαμορφώνουν μία ιδεολογική
κατεύθυνση, προτού αυτή υιοθετηθεί από
τα κόμματα και τους πολιτικούς». Στη σύν-
ταξη του Project 2025 συμμετείχαν πολλές
προσωπικότητες από τον κύκλο του Τραμπ,
όπως πρώην υπάλληλοι και σύμμαχοί του.

Στις προτάσεις του Project 2025 πρό-
κειται ειδικότερα για «τέσσερα μέτωπα
που θα καθορίσουν το μέλλον της Αμερι-
κής»: η αποκατάσταση του θεσμού της
οικογένειας, η κατάργηση του διοικητι-
κού κράτους, η άμυνα υπέρ της εθνικής
κυριαρχίας και η διασφάλιση «των ατο-

μικών δικαιωμάτων ελευθερίας που μας
έδωσε ο Θεός».

Ποια η σημασία του 
Ο Κέβιν Ρόμπερτς, πρόεδρος του Herita-

ge Foundation, δηλώνει πεπεισμένος πως
το στρατηγικό αυτό πλάνο αποτελεί έκφρα-

ση μίας «Δεύτερης Αμερικανικής Επανά-
στασης», η οποία «θα είναι αναίμακτη, εφό-
σον το επιτρέψει η Αριστερά».

Ως αντίδραση ο Τζο Μπάιντεν δήλωσε πως
ο Τραμπ και οι σύμμαχοί του ονειρεύονται
«μια βίαιη επανάσταση, προκειμένου να κα-
ταστρέψουν την ιδέα της Αμερικής».
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Το μανιφέστο των τραμπιστών 
που θέλει να αλλάξει το DNA των ΗΠΑ

Η ιστορία των Ηνωμένων Πολιτειών σημαδεύεται από
τη δολοφονία τεσσάρων προέδρων κατά τη διάρκεια της
θητείας τους, από τον Αβραάμ Λίνκολν το 1865 έως τον
Τζον Φιτζέραλντ Κένεντι το 1963. Ο Πρόεδρος Αβραάμ
Λίνκολν σκοτώθηκε το 1865 στο θεωρείο του στο Θέατρο
Φορντ στην Ουάσιγκτον από έναν ηθοποιό, τον Τζον
Γουίλκς Μπουθ.

Το δεύτερο θύμα ήταν ο Τζέιμς Γκάρφιλντ, 20ός Πρό-
εδρος των Ηνωμένων Πολιτειών, ο οποίος πέθανε μετά
την επίθεση εναντίον του στις 2 Ιουλίου 1881 στον σιδηρο-
δρομικό σταθμό της Ουάσιγκτον από τον Τσαρλς Γκουιτό,
έναν δικηγόρο που έψαχνε απεγνωσμένα για δουλειά ως
δημόσιος υπάλληλος.

Στις 6 Σεπτεμβρίου 1901, ενώ δεχόταν προσωπικότητες
στην Παναμερικανική Έκθεση στο Μπάφαλο, ο Γουίλιαμ
Μακ Κίνλεϊ, 25ος πρόεδρος των Ηνωμένων Πολιτειών,
τραυματίστηκε από έναν αναρχικό που έριξε πολλές σφαί-
ρες. Πέθανε λίγες μέρες αργότερα από τα τραύματά του.

Τέλος, στην πιο πρόσφατη ιστορία πολλοί θυμούνται
την 22η Νοεμβρίου 1963, όταν ο Τζον Φιτζέραλντ Κένεν-
τι, JFK, δολοφονήθηκε στο Ντάλας. Εκείνη την ημέρα,
γύρω στις 12:30 μμ, καθώς η προεδρική λιμουζίνα διέ-
σχιζε τα πλήθη που είχαν συγκεντρωθεί στους δρόμους
του Ντάλας, ακούστηκαν πυροβολισμοί. Ο Τζον Φιτζέ-
ραλντ Κένεντι καταρρέει, με τη σύζυγό του -Τζάκι- στο
πλευρό του. Διαπιστώθηκε ο θάνατος του 35ου Αμερικα-
νού προέδρου στις 13:00 από το νοσοκομείο.

Η επιτροπή δολοφονίας του JFK κατέληξε στο συμπέ-
ρασμα το 1964 ότι ο Λι Χάρβεϊ Όσβαλντ, πρώην κομάντο
των πεζοναυτών που είχε ζήσει στη Σοβιετική Ένωση,
έδρασε μόνος.

Αλλά υπήρξαν και άλλες απόπειρες δολοφονίας εναν-
τίον Αμερικανών προέδρων όπως ο Άντριου Τζάκσον, ο
Θίοντορ και ο Φράνκλιν Ρούσβελτ, ο Τζέραλντ Φορντ,
ακόμη και Ρόναλντ Ρίγκαν.

Το 1933 ο Φράνκλιν Ντελάνο Ρούσβελτ ξέφυγε ορια-

κά, όπως και ο Τζέραλντ Φορντ που επέζησε από δύο
απόπειρες δολοφονίας το 1975 - και οι δύο στην Καλι-
φόρνια.

Στις 30 Μαρτίου 1981 ο πρόεδρος Ρόναλντ Ρίγκαν
τραυματίστηκε σοβαρά από έναν ανισόρροπο άνδρα, τον
Τζον Χίνκλεϊ Τζούνιορ, ενώ έφευγε από το ξενοδοχείο
Χίλτον στην Ουάσιγκτον. Έμεινε στο νοσοκομείο για δώ-
δεκα μέρες.

Ο αδερφός του JFK, Ρόμπερτ Κένεντι, ο «Μπόμπι», γε-
ρουσιαστής από τη Νέα Υόρκη κάνοντας εκστρατεία
εκείνη τη χρονιά για την προεδρία των Ηνωμένων Πολι-
τειών, πυροβολήθηκε και πέθανε σε ξενοδοχείο του Λος
Άντζελες το 1968.

Λίγα χρόνια αργότερα, το 1972, ο Τζορτζ Γουάλας, ο
οποίος αγωνιζόταν για το χρίσμα των Δημοκρατικών,
έγινε στόχος μιας απόπειρας βομβιστικής επίθεσης σε
εμπορικό κέντρο στο Μέριλαντ, η οποία του προκάλεσε
παράλυση για την υπόλοιπη ζωή του.

Δολοφονίες τεσσάρων προέδρων και αρκετές απόπειρες

PROJECT 2025

Ένα σχέδιο 900 σελίδων 
που προκαλεί τρόμο ακόμη 

κι αν δεν εφαρμοστεί ολόκληρο



Η
απόπειρα δολοφονίας κατά του
Ντόναλντ Τραμπ για τους συντηρη-
τικούς παρατηρητές είναι το «κουτί

της Πανδώρας» που θα αλλάξει εντελώς τα
δεδομένα των εκλογών για τον νέο πλανη-
τάρχη και σίγουρα, όπως επισημαίνουν
διακεκριμένοι επιστήμονες, δημιουργείται

ένα νέο κεφάλαιο στην
ιστορία της πολιτικής βίας
στις ΗΠΑ. Η εικόνα του
ματωμένου Τραμπ είναι
αυτή που κόλλησε στο
μυαλό όλων. Η δύναμη της
εικόνας που αναλύει ο κα-
θηγητής Άγγελος Συρίγος
είναι το «μεγάλο όπλο»

πλέον του Τραμπ να κυριαρχήσει στην Αμε-
ρική. Αμέσως μόλις αντιλήφθηκε ότι ήταν
απόπειρα, σήκωσε το χέρι του και με σφιγ-
μένη τη γροθιά, ματωμένος, ζωντανός.

Άγγελος Συρίγος: «Τέτοιες
εικόνες συγκινούν τον κόσμο»

«Υπάρχουν ορισμένες εικόνες που σημα-
δεύουν τον κόσμο. Η εικόνα της Τζάκι Κέ-
νεντυ να έχει πέσει πάνω στο αμάξωμα του
αυτοκινήτου δίπλα στον σύζυγό της, έχει
σφραγίσει τη δολοφονία του Αμερικανού
προέδρου Κένεντι (1963). Το κοριτσάκι που
τρέχει γυμνό μακριά από το χωριό του που
καίγεται από τις βόμβες ναπάλμ έχει σφρα-
γίσει τον πόλεμο του Βιετνάμ (1972). Τα εν-
τυπωσιακά μάτια του ορφανού κοριτσιού με
τα κουρέλια και το τσαντόρ στο στρατόπεδο
της Πεσαβάρ έχει σφραγίσει την προσφυγιά
μετά τη σοβιετική εισβολή στο Αφγανιστάν
(1984). Ο άνδρας που στέκεται μπροστά στα
τεράστια τεθωρακισμένα στο Πεκίνο έχει
σφραγίσει την άγρια καταστολή των διαδη-
λωτών στην πλατεία Τιέν Αν Μεν (1989)»,
μας είπε χαρακτηριστικά και συνέχισε: 

«Οι προεδρικές εκλογές των ΗΠΑ για το
2024 έχουν ήδη σφραγιστεί από την εικόνα
του Τραμπ, που ανάμεσα στους σωματοφύ-
λακες σηκώνει νικηφόρα τη δεξιά του γρο-
θιά, ενώ στο μάγουλό του φαίνονται καθαρά
οι γραμμές του αίματος. Η σφαίρα πέρασε
εξαιρετικά κοντά στο κεφάλι του υποψηφί-
ου προέδρου για να μπορεί να θεωρηθεί ότι
ήταν σκηνοθεσία ή κάτι αντίστοιχο. Είναι
άγνωστο πόσο θα επηρεάσει τους εκλογείς.
Συνήθως τέτοιες καταστάσεις συγκινούν
τον κόσμο. Επιπλέον, πρόκειται για μία εικό-
να ισχύος σε μία εξαιρετικά δύσκολη στιγμή
που θα αντιπαρατίθεται στην εικόνα του
«αδύναμου» Μπάιντεν που μπερδεύει ονό-
ματα ηγετών και καταστάσεις στους λόγους
του. Παράλληλα επιβεβαιώνει το χάσμα που
υπάρχει ανάμεσα στις δύο «Αμερικές». Η
Αμερική του Μπάιντεν αντιμετωπίζει τον
Τραμπ ως τον δαίμονα που θα αλώσει την
εξουσία και θα μετατρέψει τη χώρα σε απο-
λυταρχία. Η Αμερική του Τραμπ κυριαρχεί-

ται από το αίσθημα του διωγμού από τα κέν-
τρα εξουσίας που τα έχει καταλάβει μία
ομάδα που σέρνει τη χώρα στην καταστρο-
φή. Μια εικόνα δυστοπική για το μέλλον της
χώρας που ηγείται του δυτικού κόσμου». 

Μαίρη Μπόση: «Θα γίνει 
αντικείμενο εκμετάλλευσης» 

Από την πλευρά της η Μαίρη Μπόση,
ομότιμη καθηγήτρια Διεθνούς Ασφαλείας
του Πανεπιστημίου Πειραιώς, τόνισε στην
«Political» πως ο Τραμπ θα εκμεταλλευτεί
στο έπακρο αυτή την ιστορία. 

«Αρχικά να πω ότι για τις ΗΠΑ δεν είναι
πρωτόγνωρες ή άγνωστες οι απόπειρες αλ-
λά και οι δολοφονίες προέδρων ή δυνάμει
προέδρων. Επίσης, η οπλοχρησία και η
οπλοκατοχή είναι αδιαπραγμάτευτο δι-
καίωμα για την πλειονότητα των Αμερικα-
νών. Η απόπειρα κατά του Τραμπ εγείρει
ερωτήματα για τις αρχές ασφαλείας και για
τις ικανότητές τους. Αναμενόμενες θα είναι
οι αλληλοκατηγορίες για πρόβλεψη ή πρό-
ληψη. Μια τρομοκρατική ενέργεια (γιατί
αυτό ήταν) θα γίνει αντικείμενο εκμετάλ-
λευσης από τους Ρεπουμπλικάνους με στό-
χο την αύξηση της θετικής δημοτικότητας
του Τραμπ αλλά και της κινητοποίησης ακό-
μη περισσότερων ψηφοφόρων», επεσήμα-
νε και συνέχισε: 

«Παράλληλα θα υπάρξουν σενάρια, θεω-
ρίες, υποθέσεις, παραπληροφόρηση και
αλληλοκατηγορίες, που θα έχουν ως απο-
τέλεσμα την αύξηση της υπάρχουσας έντα-

σης στις ΗΠΑ. Ο δράστης έκανε επίθεση
αυτοκτονίας γνωρίζοντας ότι θα είχε αυτό
το τέλος. 

Σε διεθνές επίπεδο θα υπάρξει «ανατα-
ραχή», καθώς ο Τραμπ είναι απρόβλεπτος
και οι πιθανότητα ανατροπής της πολιτικής
του Μπάιντεν στον πόλεμο της Ουκρανίας
μεγάλες».

Μαρία Αλβανού: «Η πόλωση 
ευνοεί την πολιτική βία»

Η γνωστή εγκληματολόγος, ειδική σε θέ-
ματα ασφάλειας και μέλος της ερευνητικής
ομάδας ITSTIME, μιλάει για την απόπειρα
δολοφονίας εναντίον του Ντόναλντ Τραμπ
και υπογραμμίζει την επερχόμενη ανησυ-
χητική για πολλούς πολιτική πόλωση και
την αποτυχία των αρχών ασφαλείας…

«Η απόπειρα δολοφονίας εναντίον του
Ντόναλντ Τραμπ αφορά έναν πρώην πρό-
εδρο και νυν υποψήφιο στις προσεχείς
αμερικανικές εκλογές που η προσωπικότη-
τα, οι πολιτικές του και ακόμη ειδικότερα ο
ερευνώμενος ρόλος του στα βίαια γεγονότα
του Καπιτωλίου έχουν γίνει αντικείμενο
(όχι άδικα) οξείας κριτικής και πολιτικής
αντιπαράθεσης. Η ρητορική εναντίον του
όμως έχει οδηγήσει σε ανησυχητική πόλω-
ση και έντονη διαίρεση και συχνά χρησιμο-
ποιεί αφήγημα δαιμονοποίησής του ως αν-
θρώπινου προσώπου. Το αφήγημα αυτό πα-
ρατηρείται στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης
ακόμη και μετά την απόπειρα δολοφονίας
συνιστώντας αξιολογικό παράδοξο: αυτο-

προσδιοριζόμενοι ως «προοδευτικοί» που
κατηγορούν τον Τραμπ για προσπάθεια κα-
τάλυσης των θεσμών, δεν καταδικάζουν
άμεσα και απόλυτα την απόπειρα δολοφο-
νίας ενός υποψηφίου προέδρου, του οποί-
ου η πολιτική πρέπει να κρίνεται στις κάλ-
πες και να ελέγχεται όταν προσκρούει στον
νόμο και στο Σύνταγμα θεσμικά. Η έντονη
διαφωνία και κριτική απέναντι στους πολι-
τικούς είναι αναφαίρετο δικαίωμα σε μια
δημοκρατία, όμως ταυτόχρονα η κοινωνία
πρέπει να διαθέτει πολιτική παιδεία εμπι-
στοσύνης και σεβασμού στους θεσμούς»,
είπε και συνέχισε: «Η πολωτική ατμόσφαι-
ρα ευνοεί την πολιτική βία και πρέπει να
απασχολήσει για τον ρόλο που έπαιξε στη
συγκεκριμένη δολοφονική απόπειρα. Ακό-
μη δεν έχουμε σαφή στοιχεία για το ακρι-
βές κίνητρο και τη ριζοσπαστικοποίηση του
δράστη, αλλά ερευνάται η παρουσία του στο
διαδίκτυο, αν έδρασε με δική του πρωτο-
βουλία και επιχειρησιακή οργάνωση ή ανή-
κει σε κάποια ομάδα. Επιχειρησιακά πάν-
τως η επίθεση δεν εμφανίζει πρωτοτυπία,
αφού η επιλογή χρόνου, τόπου και μεθόδου
ήταν συνηθισμένη (και με προηγούμενα
στις ΗΠΑ) και γι’ αυτό ξενίζει η αποτυχία
των αρχών ασφαλείας (FBI και τοπικής
αστυνομίας) να συνεργαστούν επιτυχώς
ώστε να ασφαλίσουν περιμετρικά ορθά τον
χώρο της εκδήλωσης. Επίσης θα πρέπει
να ερευνηθεί αν εκτός από τη γενικότερη
ανάλυση ρίσκου με βάση το πολιτικό κλί-
μα υπήρχαν επιπλέον προειδοποιητικές
πληροφορίες (αρκετά συχνά τέτοιοι αυ-
τουργοί αν ανήκουν στην κατηγορία του
«μοναχικού λύκου», δημοσιοποιούν
απειλές σε ομάδες που συμμετέχουν στα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης) και σε τέτοια
περίπτωση τον λόγο που δεν ελήφθησαν
σοβαρά από τις αρχές».

TΡΙΤΗ 16 ΙΟΥΛΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΟΣΜΟΣ27

Η εικόνα του ματωμένου Τραμπ, 
μεγάλο προεκλογικό «όπλο» του

Τρεις κορυφαίοι Έλληνες επιστήμονες αναλύουν την απόπειρα
δολοφονίας του Ντόναλντ Τραμπ και τον αντίκτυπο του 
γεγονότος ενόψει των επικείμενων εκλογών στις ΗΠΑ 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Άγγελος Συρίγος Μαίρη Μπόση Μαρία Αλβανού



Σ
ε σοκ βρίσκεται η τοπική κοινω-
νία της Αμφιλοχίας μετά τη νέα,
άγρια γυναικοκτονία που κατα-

γράφηκε στην περιοχή. Η άτυχη Αρετή
έπεσε νεκρή από τον εν διαστάσει σύ-
ζυγό της, ο οποίος την απειλούσε διαρ-

κώς πως θα της κάνει
κακό. Όπερ και εγένετο. 

Τη μοιραία ημέρα η
ίδια προσπάθησε να σω-
θεί, όμως τελικά δεν τα
κατάφερε. Ξαφνικά δέχ-
θηκε το τηλεφώνημα
από τον εν διαστάσει σύ-
ζυγό της να πάει στο

σπίτι γιατί θα δολοφονούσε το κοριτσά-
κι τους. «Έλα σπίτι αλλιώς θα σκοτώσω
την κόρη μας» ήταν η απειλή του που
την ώθησε να πάει στο σπίτι όπου έγινε
το φονικό…

Η Αρετή τηλεφώνησε στην Αστυνο-
μία, τους ενημέρωσε για τις απειλές του
αλλά από τον πανικό της δεν πρόλαβε
να δώσει ακριβώς τα στοιχεία της, με
αποτέλεσμα να υπάρξει καθυστέρηση
στον εντοπισμό της από τους αστυνομι-
κούς. Ήταν το μοιραίο λάθος της Αρε-
τής. Οι αστυνομικοί κατάλαβαν αμέσως
πως πρόκειται για πολύ σοβαρό περι-
στατικό ενδοοικογενειακής βίας και
βρήκαν που έμενε από το σύστημα, κα-
θώς είχε υπάρξει πάλι θύμα ενδοοικο-
γενειακής βίας. Είχε καταγγείλει ξανά
τον εν διαστάσει σύζυγο της, όμως αυτό
δεν τον πτόησε. 

Τη ζήλευε τρομερά 
και την ξυλοκοπούσε

« Ήταν αποφασισμένος να τη σκοτώ-
σει» λέει συγγενής της άτυχης γυναί-
κας στην «Political». «Όλοι ξέραμε πο-
σό βίαιος μπορούσε να γίνει,  οι πιο
πολλοί από εμάς την ωθούσανε να τον
καταγγέλλει. Εκείνη πίστευε πως κά-
ποια στιγμή θα ηρεμήσει, αλλά αυτό δεν
έγινε ποτέ. Η απόρριψη τόσο από την
ίδια όσο και από τα παιδιά τον έκαναν
να τη σκοτώσει. Τραγικό, μόνο τα παιδιά
σκέπτομαι τώρα και πώς θα τους στα-
θούμε», συνέχισε στις δηλώσεις του. 

Οι κάτοικοι της περιοχής δήλωσαν ότι
τη ζήλευε τρομερά και ότι την ξυλοκο-
πούσε. Η Αρετή με τη βοήθεια των παι-
διών της τον κατήγγειλε. Τον απομά-
κρυνε, αλλά εκείνος έβρισκε τρόπους
να είναι συνέχεια κοντά της και να την
τρομοκρατεί.

Ο Κ.Τ., γείτονας της Αρετής, μιλάει
στην «Political» για την κατάσταση που

αντιμετώπιζε τον τελευταίο καιρό. «Το
κορίτσι φοβόταν. Πολλές φορές αναζη-
τούσε παρέα ακόμα και για να μπει μέ-
σα στο σπίτι. Γυρνούσε από τη δουλειά
ή από ψώνια και έλεγε σε όλους μας
«δεν έρχεσαι για έναν καφέ;». Φοβόταν
πως ίσως έβρισκε τρόπο και την περί-
μενε μέσα στο σπίτι. Νομίζω πως μια
φορά αυτό συνέβη και για αυτό ήθελε
παρέα ακόμη και για να μπει στο σπί-
τι.», τόνισε ο ίδιος άνδρας.

«Έλα τώρα σπίτι, αλλιώς 
θα σκοτώσω την κόρη μας»

Ο 43χρονος δολοφόνος, ο οποίος μετά
την ανθρωποκτονία αυτοκτόνησε, κατά-
φερε και μπήκε μέσα στο σπίτι με κλειδιά
που είχε στη κατοχή του - όπως μας είπε
και ο γείτονας της Αρετής. Όπως κατέθε-
σαν οι γείτονες και στην αστυνομία, ο
43χρονος είχε μαζί του την κυνηγετική
καραμπίνα και φαινόταν πως ήταν σε
έξαλλη κατάσταση. «Τον ακούσαμε να

φωνάζει και να απειλεί την Αρετή, πως
αν δεν πήγαινε αμέσως στο σπίτι θα σκό-
τωνε την κόρη τους», ανέφεραν χαρα-
κτηριστικά στις αρχές. 

Ο 43χρονος φώναζε αυτές τις λέξεις
μπροστά στο έντρομο κοριτσάκι τους.
Μάλιστα το κοριτσάκι στον πανικό και
τον φόβο του φέρεται να έστειλε μήνυ-
μα σε μια γειτόνισσα και εκείνη πήγε
στο σπίτι και κατάφερε να απεγκλωβί-
σει το κορίτσι και να κλειδώσει μέσα
τον δράστη. 

Πήδηξε από το μπαλκόνι 
στο καπό του αυτοκινήτου

Ο 43χρονος συνέχιζε να απειλεί και
να φωνάζει μιλώντας στην Αρετή από το
τηλέφωνο. Η εν διαστάσει σύζυγός του
επέστρεψε με το αυτοκίνητό της στο
σπίτι καθώς φοβόταν για την κόρη τους.
Τότε ο 43χρονος κατάλαβε ότι η γειτό-
νισσα τον είχε κλειδωμένο μέσα στο
σπίτι, πήδηξε από το μπαλκόνι στο καπό

του αυτοκινήτου και πυροβόλησε την
Αρετή χωρίς δεύτερη σκέψη.

Όπως λένε οι  γείτονες που ήταν
μπροστά στο φρικτό σκηνικό, ο 43χρο-
νος έριξε και δεύτερη φορά αποτελει-
ώνοντας τη γυναίκα και αμέσως μετά
έστρεψε το όπλο στον εαυτό του και αυ-
τοκτόνησε. « Έπρεπε πρώτα να ρίξει
στον εαυτό του» λέει η γειτόνισσα που
γλίτωσε την κόρη τους από τον μαινό-
μενο και έξαλλο 43χρονο. Όπως κατέ-
θεσε στην αστυνομία, «δύο μέρες νωρί-
τερα, την Πέμπτη, το θύμα είχε υποβά-
λει μήνυση στον 43χρονο για ενδοοικο-
γενειακή βία και απειλή, ωστόσο δεν
είχε καταστεί δυνατή η σύλληψή του. Η
γυναίκα είχε δηλώσει ότι δεν επιθυ-
μούσε panic button και διαμονή σε κα-
ταφύγιο».

Τον περασμένο Μάιο ο δράστης και
αυτόχειρας είχε συλληφθεί κατόπιν
μηνύσεως της εν διαστάσει συζύγου
για ενδοοικογενειακή βία, εξύβριση,
απειλή και σωματικές βλάβες. Τότε είχε
οδηγηθεί στο αυτόφωρο όπου είχε
αθωωθεί. Όλη η περιοχή έχει βυθιστεί
στο πένθος. Τραγικές φιγούρες τα δυο
τους παιδιά, που μέσα σε λίγες στιγμές
έχασαν τα πάντα.
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του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Ήταν αποφασισμένος 
να σκοτώσει 

ΓΥΝΑΙΚΟΚΤΟΝΙΑ 

ΣΤΗΝ ΑΜΦΙΛΟΧΙΑ 

Τον περασμένο Μάιο ο δράστης είχε συλληφθεί για ενδοοικογενειακή 
βία, εξύβριση, απειλή και σωματικές βλάβες. Είχε οδηγηθεί

στο αυτόφωρο όπου αθωώθηκε 



Ακόμη μια υπόθεση ενδοοι-
κογενειακής βίας στη Χαλκίδα,
με θύμα αυτήν τη φορά μια κο-
πέλα 19 μόλις ετών και δράστη
έναν βίαιο και επικίνδυνο
23χρονο καθ’ ομολογία της
ίδιας, της γιαγιάς και της αδερ-
φής του. 

Με κουζινομάχαιρο ο δρά-
στης καταδίωκε την κοπέλα, η
οποία διέφυγε κυριολεκτικά την
τελευταία στιγμή από τα χέρια
του, αφού πρώτα της είχε προ-
καλέσει βαρύτατες σωματικές
βλάβες, συνεπεία των οποίων η
νοσηλεία της και η υποβολή της

σε πολύωρη χειρουργική επέμ-
βαση στον Ευαγγελισμό. Ο δρά-
στης και μετά την αποτρόπαια
πράξη του συνεχίζει και παρα-
κολουθεί τη 19χρονη, με την ίδια
αλλά και την οικογένειά της να
ζουν μια κόλαση, αφού φοβούν-
ται για τη ζωή, τη σωματική ακε-
ραιότητα και ασφάλεια της κο-
πέλας. 

Μέχρι και σήμερα ο δράστης
δεν έχει συλληφθεί, κρύβεται
και, κατόπιν πληροφοριών, τον
έχει φυγαδεύσει ο πατέρας του.
Μια υπόθεση που θυμίζει την
υπόθεση της Κυριακής Γρίβα

αλλά και αυτή της Αμφιλοχίας,
όπου ο δράστης δεν συνελήφθη
στα πλαίσια της αυτόφωρης δια-
δικασίας που κινήθηκε κατόπιν
υποβολής μηνύσεως σε βάρος
του για ενδοοικογενειακή βία
και επέστρεψε το Σάββατο για
να αποτελειώσει το θύμα, όπως
και έπραξε αφαιρώντας τη ζωή
της. Επιβάλλεται όσο το δυνατόν
συντομότερα να συλληφθεί ο
23χρονος δράστης για να μη
θρηνήσουμε ένα ακόμη θύμα
ενδοοικογενειακής βίας. Δικη-
γόρος του θύματος και της οικο-
γένειας είναι η Μάιρα Καρλή.    
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Χαλκίδα: Η 19χρονη και η οικογένειά της
φοβούνται για τη ζωή της...

Τ
ην πόρτα της εξόδου από τις φυλακές Κορυδαλλού
δείχνει ο εισαγγελέας Γιώργος Πολυκράτης στον
ποινικολόγο Απόστολο Λύτρα.

Στην πολυσέλιδη πρότασή του προς το Συμβούλιο Πλημ-
μελειοδικών ο εισαγγελικός λειτουργός προτείνει να γίνει
αποδεκτό το αίτημα αποφυλάκισης που έχει υποβάλει ο
προφυλακισμένος δικηγόρος και να αντικατασταθεί η
προσωρινή κράτηση με τους περιοριστικούς όρους της

παραμονής κατ’ οίκον καθ’ όλη τη διάρ-
κεια του εικοσιτετράωρου και της ηλε-
κτρονικής επιτήρησης με το σύστημα γε-
ωεντοπισμού («βραχιολάκι»).

Ο κ. Πολυκράτης προκειμένου να κατα-
λήξει στην εισήγησή του έλαβε υπ’ όψιν
στοιχεία που επικαλείται ο ποινικολόγος
στην αίτησή του, υποστηρίζοντας ότι δεν
παραβίασε τους περιοριστικούς όρους

που του είχε επιβάλει η ανακρίτρια προκειμένου να τον
αφήσει ελεύθερο μετά την απολογία του. Καθοριστικό ρό-
λο, σύμφωνα με πληροφορίες, έπαιξαν οι καταθέσεις ενός
δικηγόρου - στενού συνεργάτη του ποινικολόγου και της
μεγαλύτερης κόρης του, οι οποίοι υποστηρίζουν ότι για τα
όσα συνέβησαν στο σπίτι της Σοφίας Πολυζωγοπούλου λί-
γες ώρες μετά την απολογία του Απόστολου Λύτρα δεν ευ-
θύνεται ο ποινικολόγος. 

Έτσι ο εισαγγελέας κρίνει ότι ο προφυλακισμένος ποι-
νικολόγος δεν είναι ύποπτος τέλεσης νέων αδικημάτων
και εφόσον επιβληθούν περιοριστικοί όροι, δεν θα είναι
ύποπτος φυγής και προτείνει να αντικατασταθεί η προσω-
ρινή κράτηση με κατ’ οίκον περιορισμό και βραχιολάκι. Ως
τόπος κατοικίας ορίζεται η οικία του Απόστολου Λύτρα στο
Χαλάνδρι, με τον ποινικολόγο να προτίθεται να καλύψει τα
έξοδα για το βραχιολάκι. 

Ο εισαγγελέας στην εισήγησή του εξηγεί ότι με αυτόν τον
τρόπο αφενός διασφαλίζεται η παρουσία του Απόστολου
Λύτρα στη δίκη του και, αφετέρου, λόγω του εγκλεισμού
στο σπίτι δεν θα μπορεί να διαπράξει άλλα αδικήματα. Αυ-
τούς τους δύο περιοριστικούς όρους είχε ζητήσει και ο
ίδιος ο Απόστολος Λύτρας προκειμένου να βγει από τη φυ-

λακή.
Η εισαγγελική εισήγηση έχει τεθεί υπ’ όψιν του δικαστι-

κού συμβουλίου, το οποίο θα συνεδριάσει εντός των επό-
μενων ημερών και με βούλευμα θα αποφανθεί για το εάν ο
ποινικολόγος θα αποφυλακιστεί και με ποιους όρους. 

Παράλληλα, ύστερα από παραγγελία του Αρείου Πάγου
η ανάκριση για την υπόθεση του ξυλοδαρμού της Σοφίας
Πολυζωγοπούλου από τον σύζυγό της συνεχίζεται με γορ-
γούς ρυθμούς, προκειμένου σύντομα η υπόθεση να οδη-
γηθεί στις δικαστικές αίθουσες.

Κρίθηκε ότι ο προφυλακισμένος 
ποινικολόγος δεν είναι ύποπτος

τέλεσης νέων αδικημάτων
και εφόσον επιβληθούν περιοριστικοί 

όροι δεν θα είναι ύποπτος φυγής

Η ΠΡΟΤΑΣΗ ΤΟΥ ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΛΥΤΡΑ

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Η δικηγόρος 
της 19χρονης 
και της οικογένειάς της, 
Μάιρα Καρλή 

Αποφυλάκιση με βραχιολάκι
και εγκλεισμό στο σπίτι του  



Σ
τη φυλακή οδηγούνται δύο αδέλφια που κατηγορούνται για
το προ ημερών περιστατικό στην περιοχή της Παναγίας Φα-
νερωμένης στη Θεσσαλονίκη, όταν έπειτα από καβγά (για

προσωπικούς λόγους) έσπρωξαν έναν 52χρονο από το μπαλκόνι, με
συνέπεια αυτός να βρεθεί στο κενό από ύψος 6,5 μέτρων και να
τραυματιστεί. Εις βάρος των δύο κατηγορούμενων αδελφών, 34 και
35 ετών, είχε ασκηθεί ποινική δίωξη, μεταξύ άλλων, για απόπειρα
ανθρωποκτονίας. Χθες κλήθηκαν να δώσουν εξηγήσεις στην ανα-
κρίτρια Θεσσαλονίκης, που -με σύμφωνη γνώμη εισαγγελέα- τους
έκρινε προσωρινά κρατούμενους. 

Για την ίδια υπόθεση κατέστησαν κατηγορούμενοι δύο ακόμη νε-
αροί άνδρες, 20 και 24 ετών, οι οποίοι μετά την απολογία τους στην
ίδια ανακρίτρια αφέθηκαν ελεύθεροι (ο ένας με περιοριστικούς
όρους και ο άλλος άνευ).

Η αιτία του επεισοδίου φαίνεται πως ήταν ο δεσμός που διατη-
ρούσε ο 35χρονος με τη 18χρονη κόρη του θύματος, γεγονός που

δεν έβρισκε σύμφωνους τους γονείς της. Πληροφορίες αναφέρουν
ότι η κοπέλα είναι έγκυος και τον τελευταίο καιρό υπήρχαν καβγά-
δες ανάμεσα στον πατέρα της και τον αγαπημένο της (που συνδέον-
ται και με συγγενικούς δεσμούς). 

Την περασμένη εβδομάδα κι έπειτα από ακόμη έναν καβγά, τα
δύο αδέλφια επισκέφθηκαν τον 52χρονο στο σπίτι του προκειμένου
να του ζητήσουν τον λόγο, με αποτέλεσμα να πιαστούν στα χέρια και
να τον ξυλοκοπήσουν. Σύμφωνα με τη δικογραφία, στη συνέχεια τον
έσπρωξαν από το μπαλκόνι του 2ου ορόφου, με συνέπεια ο παθών
να βρεθεί στο κενό και να τραυματιστεί (νοσηλεύεται στο Νοσοκο-
μείο Ιπποκράτειο). Απολογούμενοι οι δύο βασικοί κατηγορούμενοι
αρνήθηκαν την κατηγορία, ενώ φέρονται να υποστήριξαν ότι ο
52χρονος πήδηξε μόνος του για να γλιτώσει από τα χτυπήματα. Οι
συγκατηγορούμενοί τους -κατά πληροφορίες- ανέφεραν ο ένας ότι
επιχείρησε να μεσολαβήσει στον καβγά και ο άλλος ότι περνούσε
τυχαία από το σημείο.

Μετά τη «φρέσκια» πίσσα που έπεσε τις προηγούμενες ώρες
στις οδούς Κ. Καραμανλή και Εγνατία, σειρά ετοιμάζονται να
πάρουν για ασφαλτόστρωση και άλλοι κεντρικοί δρόμοι του Δή-
μου Θεσσαλονίκης. Πρόκειται για δρόμους με μεγάλη κυκλο-
φορία και όγκο οχημάτων που παρουσιάζουν ανωμαλίες, λακ-
κούβες και δυσκολεύουν τους οδηγούς, εγκυμονώντας κινδύ-

νους για ατυχήματα. Μέσα στο επόμενο διάστημα και με την
άδεια της Διεύθυνσης Τροχαίας Θεσσαλονίκης θα ασφαλτο-
στρωθούν οι οδοί Βενιζέλου και ‘Ιωνος Δραγούμη. Η διοίκηση
του κ.Αγγελούδη θέλει να εκμεταλλευτεί το καλοκαίρι ώστε οι
εργασίες ασφαλτόστρωσης να προκαλέσουν τη μικρότερη δυ-
νατή ταλαιπωρία και κυκλοφοριακή συμφόρηση στην πόλη.

Ποιες ασφαλτοστρώσεις ακολουθούν στον Δήμο Θεσσαλονίκης

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
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Ποιος είναι ο αγαπημένος 
καλοκαιρινός προορισμός 
της Έλενας Ράπτη; 

Σαν τη Χαλκιδική δεν έχει και δεν είμα-
στε μόνο εμείς που το λέμε, αλλά και η
υφυπουργος Τουρισμου, Έλενα Ράπτη, η
οποία όχι μόνο αρθρογράφησε σε γνωστό
περιοδικό για τον συγκεκριμένο προορι-
σμό αλλά ανήρτησε και μια φωτογραφία
με τη μητέρα της γράφοντας στη λεζάντα:
«Ένας προορισμός που αποτελεί τον πυ-
ρήνα των πιο αξέχαστων αναμνήσεων από
τα παιδικά μου χρόνια μέχρι και σήμερα»! 

Ο Γιάννης Σμυρλής έκοψε 
τον βήχα των «γαλάζιων» 
υποψήφιων προέδρων του ΕΕΘ

Μπορεί ο γενικός διευθυντής της ΝΔ να ανέβηκε

στη Θεσσαλονίκη προκειμένου να διευθετήσει τα δια-

δικαστικά για την έλευση του πρωθυπουργού στην

88η ΔΕΘ, όμως όπως μάθαμε συναντήθηκε και με

τους «γαλάζιους» υποψήφιους προέδρους του ΕΕΘ. Η

ΝΔ, όπως τους διεμήνυσε ο Γιάννης Σμυρλής, δεν θα

δώσει συγκεκριμένη στήριξη σε κανέναν, αφού οι

εκλογές έχουν να κάνουν με την απήχηση των υποψη-

φίων στην τοπική αγορά.

Η διαχρονική αγάπη 
του Ιγνάτιου στο μπάσκετ
Η αγάπη του Ιγνάτι-

ου για την ομάδα

μπάσκετ του ‘Αρη

είναι δεδομένη και

διαχρονική. ‘Ετσι, ο

πρόεδρος της

ΠΕΔΚΜ και δήμαρ-

χος Πυλαίας – Χορ-

τιάτη ήταν από τους

πρώτους που έσπευσαν να αποκτήσουν το εισιτήριο

διαρκείας για τους νέους αγώνες των «κιτρινόμαυ-

ρων». Άλλωστε εδώ και πολλά χρόνια ο κ. Καϊτεζίδης

είναι στο πλευρό του συλλόγου και το αποδεικνύει με

πράξεις. Μάλιστα, παραλαμβάνοντας το εισιτήριο

διαρκείας από τον πρόεδρο της ΚΑΕ Αρης Midea, Χά-

ρη Παπαγεωργίου, δήλωσε ανυπόμονος για μια συ-

ναρπαστική σεζόν.

Η Νάντια ανεβαίνει 
στη Θεσσαλονίκη ...

Στη Θεσσαλονίκη θα βρεθεί αυτή την εβδομάδα η

Νάντια Γιαννακοπούλου. Η υποψήφια πρόεδρος του

ΠΑΣΟΚ έχει προγραμματίσει διήμερη επίσκεψη (Τε-

τάρτη-Πέμπτη) στο πλαίσιο της πρόσκλησης της Νο-

μαρχιακής προς όλους τους υποψηφίους. Αναμένονται

αρκετές συναντήσεις τόσο σε θεσμικό όσο και σε εσω-

κομματικό επίπεδο, ενώ θα δώσει και συνεντεύξεις σε

τοπικά ΜΜΕ. 

Μ. Κατρίνης: Ανοιχτή 
προεκλογική ομιλία   

Την Πέμπτη το βράδυ είναι προγραμματισμένη η

πρώτη προεκλογική ομιλία του Μιχάλη Κατρίνη στη

Θεσσαλονίκη. Ο υποψήφιος πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ

έχει ήδη κλείσει γνωστό κατάστημα εστίασης στο πάρ-

κο απέναντι από τον Λευκό Πύργο ώστε να μιλήσει σε

στελέχη, μέλη και ψηφοφόρους του κόμματος. 

Στη φυλακή δύο αδέλφια που...
πέταξαν 52χρονο από το μπαλκόνι

Η Χριστίνα Αλίρη 
για Μιχάλη 
Κατρίνη  
Αναδημοσίευση το στόρι με
το ρεπορτάζ της «Karfitsa»
έκανε η Χριστίνα Αλίρη. Η
υποψήφια ευρωβουλευτής
με το ΠΑΣΟΚ στηρίζει ανοι-
χτά τον Μιχάλη Κατρίνη σε
αυτή την εκλογική μάχη.
Είναι αλήθεια ότι ο βουλευ-
τής είχε μιλήσει προεκλο-
γικά με τα καλύτερα λόγια
για τη Θεσσαλονικά αντιδή-
μαρχο στο Δ. Ωραιοκά-
στρου. Παίρνει μπόνους,
γιατί βαρεθήκαμε να με-
τράμε «αχάριστους» στην
πολιτική σκηνή... 

Θα κάνει καλοκαίρι 
στο Διοικητήριο 
ο Κώστας Γκιουλέκας
Τρεις μεγάλες συσκέψεις και δεν ξέρω πόσες
επισκέψεις έχει καταγράψει στο ημερολόγιό
του ο νεος υφυπουργός Κώστας Γκιουλέκας
από την ημέρα που ανέλαβε. Μετά τη σύσκεψη
για την πυροπροστασία που έγινε πριν από λί-
γες μέρες παρουσία του υπουργού Κλιματικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας κ. Βασίλη
Κικίλια και τη σύσκεψη για τις επιπτώσεις του
flyover που έγινε την περασμένη Τετάρτη πα-
ρουσία του υπουργού Υποδομών και Μεταφο-
ρών, κ. Χρήστου Σταϊκούρα, ο υφυπουργός
Εσωτερικών (Μακεδονίας-Θράκης) συγκάλε-
σε ακόμα μια σύσκεψη, αυτήν τη φορά απο-
κλειστικά για την πυροπροστασία του Σέιχ Σου,
και όλα αυτά εν μέσω παρατεταμένου καύσω-
να, άρα μεγάλης επικινδυνότητας για την εκ-
δήλωση πυρκαγιάς. Πρέπει να παραδεχτούμε
πως ο νεος υφυπουργός τούς κρατάει όλους σε
εγρήγορση. 



Σ
ε σαρωτικές αλλαγές στο σύνολο των
Διευθύνσεων Υγειονομικών Ελέγχων
και Περιβαλλοντικής Υγιεινής της Πε-

ριφέρειας Αττικής προχώρησε ο Νίκος Χαρ-
δαλιάς, καθώς έδωσε εντολή κανένας από
τους 148 υπαλλήλους της Διεύθυνσης Υγει-
ονομικού Ελέγχου να μη μείνει στη θέση του.

Όπως επίσημα ανακοινώθηκε χθες, αλλά-
ζουν και οι 7 διευθυντές των υπηρεσιών υγει-
ονομικού ελέγχου: Τρεις διευθυντές «καρα-
τομούνται» (Κεντρικός, Βόρειος και Νότιος
Τομέας) και τέσσερις μετακινούνται σε άλλη
περιοχή ευθύνης (Δυτικός Τομέας, Πειραιώς

& Νήσων, Δυτική Αττική, Ανα-
τολική Αττική). Επισημαίνεται
ότι τόσο οι επικεφαλής όσο
και οι έχοντες θέση ευθύνης
στον «αμαρτωλό» Κεντρικό
και Βόρειο Τομέα, μετά τις
πρόσφατες καταγγελίες και
συλλήψεις υπαλλήλων στην
περιφερειακή ενότητα ευθύ-
νης τους, όχι μόνο είδαν την

έξοδο, αλλά μετακινούνται και εκτός των υπη-
ρεσιών ελέγχου της Περιφέρειας Αττικής.

Επιπλέον, σύμφωνα με τα όσα ανακοινώ-
θηκαν, απομακρύνεται από τη θέση του ο επι-
κεφαλής και στον Νότιο Τομέα - μια περιφε-
ρειακή ενότητα με ειδικό βάρος λόγω της
λειτουργίας πολύ μεγάλων επιχειρήσεων.
Επιπροσθέτως, οι υπόλοιποι τέσσερις διευ-
θυντές (σε Δυτικό Τομέα, Πειραιά & Νήσους,
Δυτική και Ανατολική Αττική) μετακινούνται
σε διαφορετικό γεωγραφικό διαμέρισμα, πα-
ρά την αποδεδειγμένη επαγγελματική τους
συνέπεια και το γεγονός ότι δεν υπήρχε τίπο-
τα επιβαρυντικό σε βάρος τους, στο πλαίσιο
της απόφασης του περιφερειάρχη Αττικής ότι
από τις αλλαγές δεν εξαιρείται κανείς.

Κλήρωση για τους 126 
νέους Επόπτες Υγείας 

Παράλληλα, αλλάζουν και οι 15 τμηματάρ-
χες των υπηρεσιών υγειονομικού ελέγχου:
Δέκα τμηματάρχες μετακινούνται σε διαφο-
ρετική περιοχή ευθύνης και πέντε, μετά τις
πρόσφατες καταγγελίες για τον Κεντρικό και
τον Νότιο Τομέα, παύονται από τα καθήκοντά
τους. Ακόμη, όπως ανακοινώθηκε, με από-
φαση του περιφερειάρχη Αττικής «ξηλώνον-
ται» και όλοι οι τμηματάρχες γραμματειών.

Αντίστοιχα, αλλάζουν και οι 126 επόπτες
Υγείας. 

Ειδικότερα:
Το 100% των εποπτών Υγείας, οι οποίοι εί-

χαν την ευθύνη του ελέγχου των καταστημά-
των και επιχειρήσεων υγειονομικού ενδια-
φέροντος σε όλη την Αττική, μετακινούνται -
χωρίς καμία εξαίρεση- όχι μόνο σε διαφορε-
τική περιοχή ευθύνης, αλλά σε άλλες διευ-
θύνσεις και σε διαφορετικές περιφερειακές
ενότητες.  Σημειώνεται ότι, κατόπιν απόφα-
σης του περιφερειάρχη Αττικής, για την τοπο-
θέτηση των νέων 126 εποπτών Υγείας διενερ-
γήθηκε κλήρωση, παρουσία της γενικής δι-
ευθύντριας Δημόσιας Υγείας, του εκτελεστι-

κού γραμματέα και της ειδικής γραμματέως
της Περιφέρειας Αττικής. Η τοποθέτηση των
εποπτών Υγείας θα διαρκεί δύο χρόνια και θα
ακολουθεί εκ νέου πλήρωση των θέσεων με
τη διαδικασία του «rotation» –διαδικασία
που διασφαλίζει αλλαγή τομέων, περιοχών
ευθύνης και της σύνθεσης των ζευγαριών
των ελεγκτών.

Επίσης, επισημαίνεται ότι:
1) Τρεις επόπτες με διεθνή διαπίστευση

SIPSAN, οι οποίοι ασχολούνται αποκλειστικά
με τον υγειονομικό έλεγχο των κρουαζιερό-
πλοιων, παραμένουν στο υγειονομείο Πει-
ραιά.

2) Τέσσερα εξειδικευμένα στελέχη παρα-
μένουν στις περιφερειακές ενότητες Πειραι-
ώς & Νήσων, Δυτικής Αττικής και Ανατολικής
Αττικής. Διευκρινίζεται ότι τα στελέχη αυτά
θα ασχολούνται αποκλειστικά με προγράμ-
ματα και δράσεις αντιμετώπισης του προβλή-
ματος των κουνουπιών, φυσικές καταστρο-
φές, ανθυγιεινές εστίες, ελέγχους νερού σε
πηγές, γεωτρήσεις κ.λπ. και δεν θα εμπλέ-
κονται με ελέγχους καταστημάτων και επι-
χειρήσεων υγειονομικού ενδιαφέροντος.

Δεδομένου του ειδικού βάρους και των μη-

τροπολιτικών χαρακτηριστικών των λιμανιών
της Αττικής συστήνεται Ειδική Ομάδα Εργα-
σίας Διαχείρισης Λιμένων, στην οποία ορί-
στηκε ως επικεφαλής ο Χαράλαμπος Βασιλεί-
ου, ο οποίος μέχρι πρότινος είχε την υγειονο-
μική ευθύνη του ΟΛΠ, ενώ πλέον θα ασκεί
καθήκοντα και αν. διευθυντή στις υπηρεσίες
υγειονομικού ελέγχου του Νότιου Τομέα. 

Και τα «ζευγάρια» των ελεγκτών 
θα προκύπτουν μέσω κλήρωσης

Η Ειδική Ομάδας Εργασίας Διαχείρισης Λι-
μένων θα είναι υπεύθυνη για όλα τα υγειονο-
μικά ζητήματα πλωτών μέσων (κρουαζιερό-
πλοια, σκάφη κ.λπ.), την επεξεργασία όλων
των πρόσφορων στοιχείων και την υποβολή
προτάσεων τόσο για την καλύτερη λειτουργία
των λιμένων εν γένει όσο και για την ασφά-
λεια ταξιδιωτών και επισκεπτών.

«Με προσωπική μου απόφαση αλλάζουν
σήμερα θέση και οι 148 υπάλληλοι της Διεύ-
θυνσης Υγειονομικού Ελέγχου της Περιφέρει-
ας Αττικής. Ανακοινώνουμε σήμερα ένα τρί-
πτυχο παρεμβάσεων που στόχο έχουν την
πλήρη εξυγίανση και την αποτελεσματική λει-
τουργία των ελεγκτικών μηχανισμών της Περι-

φέρειας. Προχωράμε στην αλλαγή του συνό-
λου των διευθυντών, των τμηματαρχών και των
εποπτών Υγείας. Είναι, δε, αυτονόητο πως όλοι
όσοι βρίσκονταν σε θέσεις ευθύνης στον Κεν-
τρικό και Βόρειο Τομέα παύονται από τα καθή-
κοντά τους. Τα νέα «ζευγάρια» των ελεγκτών
θα προκύπτουν πλέον μέσω κλήρωσης, ενώ
και οι 126 επόπτες Υγείας θα αλλάζουν περιο-
χή ευθύνης κάθε δύο χρόνια. Και δεν σταματά-
με εδώ, καθώς πολύ σύντομα θα ανακοινώ-
σουμε αναλυτικά πρόσθετες δικλείδες ασφα-
λείας για τη θωράκιση της διαφάνειας», τόνισε
μετά τις σχετικές ανακοινώσεις ο Νίκος Χαρ-
δαλιάς και έστειλε σαφές μήνυμα: «Θέλω να
είμαι ξεκάθαρος. Έχω απόλυτη εμπιστοσύνη
στο ήθος, την εμπειρία και την εργατικότητα
της συντριπτικής πλειοψηφίας των υπαλλήλων
μας στην Περιφέρεια Αττικής. Δεν είμαι και
δεν ήμουν ποτέ θιασώτης της άποψης ότι “μαζί
με τα ξερά καίγονται και χλωρά”. Ωστόσο, όλοι
κρίνονται. Και πρώτος από όλους εγώ επιθυμώ
να κρίνομαι καθημερινά από τους πολίτες. Από
την πρώτη ημέρα που ανέλαβα τα καθήκοντά
μου υποσχέθηκα ότι θα υπηρετώ τους πολίτες
της Αττικής με συνέπεια, ειλικρίνεια και όρους
πλήρους διαφάνειας. Γιατί είναι οι πολίτες
εκείνοι στους οποίους οφείλουμε να λογοδο-
τούμε μέρα με την ημέρα. Το επαναλαμβάνω.
Θα πατάξουμε κάθε παράνομη συμπεριφορά
που πληγώνει το κύρος της Περιφέρειας και τη
σχέση εμπιστοσύνης που χτίζουμε με την κοι-
νωνία. Καμία ανοχή στη διαφθορά. Συνεχίζου-
με δυναμικά και με αξιοπρέπεια».
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Αρμαγεδδών από Χαρδαλιά
για το κύκλωμα των εκβιαστών 

Ο περιφερειάρχης θα καταθέσει σήμερα 
στον Άρειο Πάγο μήνυση κατά παντός υπευθύνου, 

στην υπόθεση του κυκλώματος εκβιαστών 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Πάνω από 2.000 θεατές 
στο παιδικό φεστιβάλ 
του Δήμου Αγίας Παρασκευής

Περισσότεροι από
2.000 μικροί και με-
γάλοι θεατές παρακο-
λούθησαν ξεχωριστές
εκδηλώσεις του πρώ-
του τριήμερου παιδι-
κού φεστιβάλ του Δή-
μου Αγίας Παρα-
σκευής στη νέα αναβαθμισμένη πλατεία
Άη Γιάννη. «Η στήριξή σας μας γεμίζει
δύναμη για τη συνέχεια», είπε ο δήμαρ-
χος Αγίας Παρασκευής Γιάννης Μυλω-
νάκης ευχαριστώντας τους συντελεστές
της διοργάνωσης, τους καλλιτέχνες αλ-
λά και τους επισκέπτες του πρώτου τριή-
μερου φεστιβάλ. «Στόχος μας να γίνει η
πόλη μας ένα αναγνωρίσιμο κύτταρο
πολιτισμού και οι πλατείες μας ξανά πό-
λος έλξης για τις οικογένειες», δεσμεύ-
τηκε ο κ. Μυλωνάκης.

Βελτίωση 
της συγκοινωνίας
διεκδικεί ο Δήμος Νίκαιας-
Αγίου Ιωάννη Ρέντη

Βελτίωση των λεω-
φορειακών γραμμών
διεκδικεί ο Δήμος Νί-
καιας-Αγίου Ιωάννη
Ρέντη. Το ζήτημα τέ-
θηκε επί τάπητος στη
συνάντηση εργασίας
που είχε ο δήμαρχος
Κωνσταντίνος Μαραγκάκης με τον εκ-
πρόσωπο του Οργανισμού Αστικών Συγ-
κοινωνιών Αθηνών (ΟΑΣΑ) Ηλία Καλα-
θά. Ο δήμαρχος Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη
Ρέντη επικαλέστηκε τα αιτήματα των
δημοτών για αύξηση της συχνότητας
των δρομολογίων, τροποποίηση της κα-
τανομής τους ώστε να μην ταυτίζονται
χρονικά και η πρόσθεση νέας γραμμής ή
αναδιάρθρωση των υφιστάμενων λεω-
φορειακών γραμμών. Από την πλευρά
του, ο εκπρόσωπος ΟΑΣΑ δεσμεύτηκε
για τις «αναγκαίες ρυθμίσεις», με τον
φορέα να «προσαρμόζεται στις εξελισ-
σόμενες ανάγκες των επιβατών».

Στον «Εύδημο» η Νέα Ιωνία
Τη συμμετοχή του στον Αναπτυξιακό Ορ-

γανισμό «Εύδημο» αποφάσισε το δημοτικό
συμβούλιο Νέας Ιωνίας στην τελευταία συ-
νεδρίασή του. Ο δήμαρχος Παναγιώτης Μα-
νούρης εξήγησε ότι η συμμετοχή του Δή-
μου Νέας Ιωνίας στον «Εύδημο» στοχεύει
στο να καλύψει την υποστελέχωση των
υπηρεσιών του δήμου μόνο σε ζητήματα
εκπόνησης τεχνικών μελετών, «που είναι
απαραίτητη προϋπόθεση για την έγκαιρη
υποβολή των προτάσεών μας σε φορείς
προς χρηματοδότηση των έργων του δήμου». Σημειωτέον ότι στον
«Εύδημο» συμμετέχουν ως μέλη οι Δήμοι Καρύστου, Λαυρεωτι-
κής, Μαραθώνα, Ραφήνας-Πικερμίου. 

Μ
ετά τον Δήμο
Γλυφάδας και
οι Δήμοι Φιλο-

θέης-Ψυχικού και
Μαρκόπουλου-Μεσο-
γαίας στρέφονται κατά
του ΠΑΚΟΕ (Πανελλή-
νιο Κέντρο Οικολογικών
Ερευνών). Συγκεκριμέ-
να, ο Δήμος Φιλοθέης
έχει επιλέξει τις παρα-
λίες του Δήμου Μαρκό-
πουλου για τα θαλάσσια
μπάνια που προσφέρει
στους δημότες του, ενώ το ΠΑΚΟΕ τις έχει κρίνει ακατάλληλες. Προς τούτο, ο δήμαρχος Φιλο-
θέης-Ψυχικού Χαράλαμπος Μπονάτσος ζήτησε διευκρινίσεις από τον Δήμο Μαρκόπουλου-
Μεσογαίας, με τη δημοτική αρχή του Κωνσταντίνου Αλλαγιάννη να απαντά επικαλούμενη την
πιο πρόσφατη δειγματοληψία της Διεύθυνσης Υδάτων της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής
στις παραλίες της περιοχής και να διαβεβαιώνει ότι «τα αποτελέσματα ήταν άριστα για την ποι-
ότητα των υδάτων σύμφωνα με τα προβλεπόμενα όρια». Ο Δήμος Μαρκόπουλου-Μεσογαίας
διευκρινίζει μάλιστα ότι επίσημος φορέας για τη μικροβιολογική ανάλυση των κολυμβητικών
νερών είναι το Κεντρικό Εργαστήριο Δημόσιας Υγείας (ΚΕΔΥ) του Εθνικού Οργανισμού Δημό-
σιας Υγείας (ΕΟΔΥ), φορείς που «έχουν αποφανθεί θετικά για την ποιότητα των υδάτων στις
συγκεκριμένες παραλίες του Δήμου Μαρκόπουλου-Μεσογαίας».

Μονάδα Εσωτερικού Ελέγχου συστήνει ο Δήμος Βριλησσίων
Μονάδα Εσωτερικού Ελέγχου συστήνεται στον Δήμο Βριλησ-

σίων. Πρόκειται για αυτοτελές, ανεξάρτητο τμήμα, το οποίο υπά-
γεται απευθείας στον δήμαρχο. Η Μονάδα Εσωτερικού Ελέγχου
σχεδιάζει και διενεργεί προγραμματισμένους και έκτακτους
ελέγχους επί του συνόλου των υπηρεσιών, λειτουργιών και εκτε-
λούμενων έργων του δήμου μας. Αξιολογεί τη λειτουργία του δή-
μου βάσει των αρχών της χρηστής δημοσιονομικής διαχείρισης,
ελέγχει την ορθή εκτέλεση των δαπανών του προϋπολογισμού
και της διαχείρισης της περιουσίας του δήμου προς αποφυγή κα-
κοδιοίκησης, κακοδιαχείρισης, κατάχρησης, σπατάλης ή απά-
της. «Από την αρχή της θητείας μας θέσαμε ως στόχο μας την
απόλυτη διαφάνεια και την οικοδόμηση σχέσεων ειλικρίνειας
και εμπιστοσύνης με τους συμπολίτες μας και η σύσταση της Μο-
νάδας Εσωτερικού Ελέγχου είναι ένα εργαλείο που ενώ το

ισχύον νομικό πλαίσιο έδινε τη δυνατότητα να χρησιμοποιήσουμε, μέχρι πρότινος δυστυχώς αυτό
δεν είχε γίνει», σημείωσε ο δήμαρχος Βριλησσίων Γιάννης Πισιμίσης. 

Τα «μυστήρια» της Αγίας Βαρβάρας
Όλως αιφνιδίως αποφάσισε αλλαγές
και ανακατατάξεις στις αρμοδιότητες
αντιδημάρχων ο δήμαρχος Αγίας
Βαρβάρας Λάμπρος Μίχος. Με την
ίδια απόφαση ανεκλήθη και ο ορισμός
ως αντιδημάρχου Οικονομικών τού
Δημήτρη Σωτηρόπουλου, με το επι-
χείρημα ότι θα χρησιμοποιηθεί σε άλ-
λη θέση στην παράταξη «Αγία Βαρβά-
ρα - Πρώτη ξανά» και κοντά στον δή-

μαρχο. Ωστόσο, ο Ωτακουστής μας εντοπίζει ότι πέρασε
ένας μήνας περίπου και ο κ. Σωτηρόπουλος είναι «στο πε-
ρίμενε» και όλοι διερωτώνται γιατί…

Αυτοδιοικητική «καταδίκη» του ΠΑΚΟΕΕγκρίθηκε η δαπάνη για
τον σχολικό καθαρισμό

Εγκρίθηκε από το υπουργείο Εσωτερι-
κών η δαπάνη μισθοδοσίας για το προσω-
πικό καθαριότητας στα σχολεία όλης της
χώρας από την έναρξη του σχολικού έτους
τον ερχόμενο Σεπτέμβριο έως το λογιστικό
κλείσιμο τον Δεκέμβριο του 2024. Το πο-
σόν ανέρχεται σε 36.552.635,94 ευρώ και
καλύπτει τους 328 δήμους που έστειλαν
έγκαιρα αίτημα και όλες τις σχολικές μο-
νάδες. Το ποσόν πρόκειται να πιστωθεί
στους λογαριασμούς των δήμων στο Τα-
μείο Παρακαταθηκών και Δανείων. 

Αθήνα: Αλλαγές στην
αποκομιδή απορριμμάτων

Λόγω υψηλών θερμοκρασιών αυτή την
εβδομάδα ο Δήμος Αθηναίων ενημερώνει
για την τροποποίηση της αποκομιδής
απορριμμάτων. Καλεί τους πολίτες και τις
επιχειρήσεις να μη βγάζουν τα απορρίμ-
ματά τους στους κάδους μεταξύ των ωρών
11 πμ και 5 μμ, καθώς θα τροποποιηθεί το
πρόγραμμα αποκομιδής απορριμμάτων
και στις 7 Δημοτικές Κοινότητες. Σημει-
ωτέον, ο Δήμος Αθηναίων είναι ο μεγαλύ-
τερος παραγωγός απορριμμάτων που
οδηγούνται στον ΧΥΤΑ Φυλής. Ο ετήσιος
όγκος τους ξεπερνά τους 300.000 τόνους. 

Ελεγχόμενη στάθμευση
στη Βουλιαγμένη

Στην εφαρμογή του μέτρου της ελεγχό-
μενης στάθμευσης στην κεντρική περιοχή
της Βουλιαγμένης προχωρά ο Δήμος Βά-
ρης-Βούλας-Βουλιαγμένης με σκοπό την
ομαλοποίηση της κυκλοφοριακής ροής,
τη βελτίωση της οδικής ασφάλειας και τη
μείωση του θορύβου και των εκπομπών
καυσαερίων, αλλά και τη διασφάλιση της
στάθμευσης των κατοίκων της κεντρικής
περιοχής κατά τη θερινή περίοδο και ιδιαί-
τερα τις βραδινές ώρες.
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Ξ
εκίνησε χθες το πρωί η ηλεκτρονική υποβολή των αι-
τήσεων δικαιούχων και παρόχων για το πρόγραμμα
κοινωνικού τουρισμού της Δημόσιας Υπηρεσίας Απα-

σχόλησης (ΔΥΠΑ), που απευθύνεται απο-
κλειστικά σε συνταξιούχους ελεύθερους
επαγγελματίες (τ. ΟΑΕΕ). Η προθεσμία για
την υποβολή αιτήσεων λήγει το Σάββατο 20
Ιουλίου 2024 στις 23:59.

Οι δικαιούχοι
Δικαιούχοι του προγράμματος είναι συν-

ταξιούχοι του e-ΕΦΚΑ–πρώην ΟΑΕΕ που
έχουν υποχρέωση καταβολής αντίστοιχης
εισφοράς ύψους 1 ευρώ για τη συγκεκριμέ-

νη παροχή (παρ. 5 του άρθρ. 69 του ν. 3863/2010).

Οι αιτήσεις
Οι αιτήσεις των ενδιαφερόμενων δικαιούχων θα υποβάλ-

λονται αποκλειστικά ηλεκτρονικά μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής
Πύλης του Ελληνικού Δημοσίου gov.gr στην ηλεκτρονική διεύ-
θυνση https://www.gov.gr/ipiresies/ergasia-kai-
asphalise/apozemioseis-kai-parokhes/programmata-
koinonikou-tourismou-gia-suntaxioukhous-eephka-proen-
oaee.

Συγκεκριμένα, η διαδρομή είναι: Αρχική/Εργασία και ασφά-
λιση/Αποζημιώσεις και παροχές/Προγράμματα κοινωνικού
τουρισμού για συνταξιούχους e-ΕΦΚΑ (πρώην ΟΑΕΕ).

Το πρόγραμμα αφορά σε 25.000 επιταγές και ο συνολικός
προϋπολογισμός ανέρχεται σε 3 εκατ. ευρώ.

Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, η επιλογή των δι-
καιούχων βασίζεται στη μοριοδότηση συγκεκριμένων κριτη-
ρίων (ΑμεΑ, μονογονέας, αριθμός παιδιών, εισόδημα, πρώτη
φορά συμμετοχή στο πρόγραμμα) με αντικειμενικό και διαφα-
νή τρόπο, μέσω του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστή-
ματος (ΟΠΣ) της ΔΥΠΑ.

Πάροχοι του προγράμματος είναι τουριστικά καταλύματα
και ακτοπλοϊκές εταιρίεες, όπως ορίζει η Δημόσια Πρόσκλη-
ση.

Από φέτος στο μητρώο παρόχων θα εντάσσονται αυτόματα
οι πάροχοι κοινωνικού τουρισμού του προηγούμενου έτους,
αρκεί να επικαιροποιήσουν τα δικαιολογητικά συμμετοχής,
ενώ πάροχοι που έχουν ενταχθεί στο πρόγραμμα κοινωνικού
τουρισμού 2024-25 αρκεί να υποβάλουν μια απλή αίτηση.

Οι αιτήσεις των ενδιαφερόμενων παρόχων θα υποβάλλονται
αποκλειστικά ηλεκτρονικά, μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης
του Ελληνικού Δημοσίου gov.gr, στην ηλεκτρονική διεύθυνση:
h t t p s : / / w w w. g o v . g r / i p i r e s i e s / e r g a s i a - k a i -
asphalise/apozemioseis-kai-parokhes/parokhoi-koinon-

ikou-tourismou-gia-suntaxioukhous-eephka-proen-oaee.
Η διαδρομή είναι: Αρχική/Εργασία και ασφάλιση/Αποζη-

μιώσεις και παροχές/Πάροχοι κοινωνικού τουρισμού για συν-
ταξιούχους e-ΕΦΚΑ (πρώην ΟΑΕΕ).

Η επιταγή με την οποία γίνεται η διαδικασία συμμετοχής εί-
ναι ένας μοναδικός αριθμός για κάθε δικαιούχο και κάθε ωφε-
λούμενο ξεχωριστά.

Οι δικαιούχοι-ωφελούμενοι μπορούν να πραγματοποι-
ήσουν έως έξι διανυκτερεύσεις σε τουριστικό κατάλυμα που
επιλέγουν από το «Μητρώο Παρόχων» της ΔΥΠΑ κατόπιν συ-
νεννόησής τους με τον πάροχο με μικρή ιδιωτική συμμετοχή.

Ειδικά σε Λέρο, Μυτιλήνη, Χίο, Κω και Σάμο μπορούν να
πραγματοποιηθούν έως 10 διανυκτερεύσεις δωρεάν (μηδενι-
κή ιδιωτική συμμετοχή), ενώ στους Δήμους Ιστιαίας-Αιδηψού
και Μαντουδίου-Λίμνης-Αγ. Άννας της Β. Εύβοιας, στον Έβρο
και, για πρώτη φορά, στη Θεσσαλία, εκτός των Σποράδων,
μπορούν να πραγματοποιηθούν έως 12 διανυκτερεύσεις δω-
ρεάν.

Οι τιμές επιδότησης παραμένουν αυξημένες κατά 20% για
τον μήνα αιχμής Αύγουστο, με αντίστοιχη επιδότηση κατά 20%
και για τις περιόδους των Χριστουγέννων (από 15/12/2024 έως
14/01/2025) και του Πάσχα (από 11/04/2025 έως 27/04/2025).

Η αυξημένη επιδότηση ισχύει για όλον τον χρόνο για τα κα-
ταλύματα της Β. Εύβοιας, του Έβρου και της Θεσσαλίας, εκτός
των Σποράδων.

Εκτός από τη διαμονή σε τουριστικά καταλύματα επιδοτούν-
ται και ακτοπλοϊκά εισιτήρια. Η συμμετοχή των δικαιούχων
ανέρχεται σε 25%. Για τα Άτομα με Αναπηρία τα ακτοπλοϊκά ει-
σιτήρια διατίθενται δωρεάν.
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Η διαδικασία και οι ημερομηνίες - 
Το πρόγραμμα αφορά 25.000 

επιταγές και ο συνολικός
προϋπολογισμός ανέρχεται 

στα 3 εκατ. ευρώ

ΑΑΔΕ: Σε λειτουργία νέες εκδόσεις για το myDATA και το timologio
Σε λειτουργία έθεσε η Ανεξάρτητη Αρχή

Δημοσίων Εσόδων τις νέες εκδόσεις v1.0.9
του myDATA και v1.5.1 για το timologio. Οι
προσθήκες στις νέες εκδόσεις είναι αποτέλε-
σμα της διαρκούς συνεργασίας της ΑΑΔΕ με
τους φορείς της αγοράς, με σκοπό τη συνεχή
βελτίωση των υπηρεσιών της Αρχής προς τις
επιχειρήσεις. Η νέα έκδοση v1.0.9 του myDA-
TA περιλαμβάνει: 

• δυνατότητα χαρακτηρισμού γραμμών σύ-

νοψης που δεν προσυμπληρώνουν τη δήλωση
ΦΠΑ (ένδειξη not VAT), για τα 1.95 Λοιπά πλη-
ροφοριακά στοιχεία εσόδων και 2.95 Λοιπά
πληροφοριακά στοιχεία εξόδων. Με αυτή την
αναβάθμιση βελτιώνεται σημαντικά η ακρί-
βεια των δεδομένων myDATA που προσυμ-
πληρώνουν τη δήλωση 

• τη μετονομασία του Τύπου Παραστατικού 8.2
σε Τέλος Ανθεκτικότητας στην κλιματική κρίση και
τη συμπλήρωση με τις νέες τιμές χρέωσης 

• αναβάθμιση της λειτουργικότητας για τα
Δελτία Παραγγελίας (παραστατικό 8.6), με
την οποία παρέχεται πλήρης δυνατότητα εν-
σωμάτωσης στα δεδομένα myDATA των
Δελτίων Παραγγελίας Εστίασης (έκδοση,
διαβίβαση, ενδεχόμενη ακύρωση και κλεί-
σιμο αυτών) 

• την ταυτοποίηση των Μέσων Πληρωμών
(POS) μέσω του πεδίου TID_POS, καθώς και
τη δυνατότητα να διενεργούνται πολλαπλές

συσχετίσεις παραστατικών, που εξοφλούν-
ται μέσω POS (π.χ. Δελτία Αποστολής με Τι-
μολόγια, Δελτία Παραγγελίας Εστίασης με
Αποδείξεις Λιανικής Πώλησης κ.ά.), ανα-
βαθμίζοντας έτσι τη δυνατότητα ελέγχου και
επαλήθευσης των συναλλαγών αυτών 

• ενσωμάτωση των νέων πεδίων της δή-
λωσης ΦΠΑ (Φ2) 

• τη δυνατότητα εξόφλησης μέσω IRIS 
• νέα πεδία στη δήλωση ΦΠΑ (Φ2).

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Ξεκίνησαν οι αιτήσεις Ξεκίνησαν οι αιτήσεις 
για συνταξιούχους για συνταξιούχους 

ελεύθερους επαγγελματίες ελεύθερους επαγγελματίες 

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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Ο ψηφιακός κόσμος της ΔΕΗ μεγαλώνει συνεχώς,
προσφέροντας καλύτερες και περισσότερες εμπει-
ρίες στον πελάτη. Ήδη 1,15 εκατ. πελάτες διαχειρί-
ζονται 1,7 εκατ. εγγεγραμμένες παροχές μέσω της
ψηφιακής εφαρμογής της ΔΕΗ. 

Οι χρήστες του myΔΕΗ μπορούν, από οπουδήποτε
και οποτεδήποτε, να παρακολουθούν τις παροχές και
τα  προσωπικά τους στοιχεία, να ενεργοποιούν υπηρε-
σίες και προϊόντα ενέργειας και να έχουν πρόσβαση σε
προσφορές και προγράμματα επιβράβευσης. Το διοι-
κητικό συμβούλιο της ΔΕΗ θέτει στο επίκεντρο της
στρατηγικής της εταιρείας μια νέα σχέση με τον πελά-
τη, αξιοποιώντας σύγχρονα τεχνολογικά μέσα.

Η ψηφιακή εφαρμογή myΔΕΗ δίνει τη δυνατότητα
στους πελάτες να διαχειρίζονται εύκολα και γρήγο-

ρα ό,τι έχει σχέση με την ενέργειά τους. Οι χρήστες
μπορούν να ενημερώνονται άμεσα για το υπόλοιπο
του λογαριασμού τους, να παρακολουθούν το ιστορι-
κό όλων των κινήσεών τους, να επιλέγουν τρόπους
διευκόλυνσης πληρωμών, να ανακαλύπτουν  προ-

σωποποιημένες συμβουλές εξοικονόμησης ενέρ-
γειας και να επωφελούνται με σημαντικά προνόμια.

Η εταιρεία ενθαρρύνει τους πελάτες της να επιλέ-
ξουν την ηλεκτρονική έκδοση των μηνιαίων λογα-
ριασμών μέσω του myΔΕΗ. Στο πλαίσιο αυτής της
πρωτοβουλίας κληρώνει 10 ταξίδια στη Νέα Υόρκη
για τους εγγεγραμμένους χρήστες της εφαρμογής
που θα επιλέξουν ή ήδη χρησιμοποιούν την ηλε-
κτρονική έκδοση των λογαριασμών τους, συμβάλ-
λοντας ενεργά στη μείωση χρήσης χαρτιού, ενώ εξα-
σφαλίζει ειδικά προνόμια και σημαντικές εκπτώσεις
στις τιμές εισιτηρίων, προϊόντων και υπηρεσιών μέ-
σα από συνεργασίες με κορυφαία brands της αγο-
ράς. 

Ρεγγίνα Σαβούρδου

Ξεπέρασαν το 1 εκατομμύριο οι χρήστες του myΔΕΗ 

Η
αμερικανική εταιρεία Netflix,
με τα 230 εκατομμύρια και
πλέον συνδρομητών, ανακοί-

νωσε τη συνεργασία της με τον Ελλη-
νικό Οργανισμό Τουρι-
σμού (ΕΟΤ) μέσω της
υπογραφής σχετικού
μνημονίου. 

Στόχος είναι η προ-
βολή της Ελλάδας στο

εξωτερικό, ανοίγοντας
έτσι νέες προοπτικές
για κοινές ενέργειες,

αναδεικνύοντας τη φυσική ομορφιά
και τον πολιτιστικό πλούτο της χώρας
μας σε παγκόσμιο επίπεδο.

Το μνημόνιο συνεργασίας υπέγρα-
ψαν ο παραιτηθείς πλέον γενικός
γραμματέας του ΕΟΤ, Δημήτρης
Φραγκάκης, με την Public Policy Vice
President του Netflix για την περιοχή
της Ευρώπης, της Μέσης Ανατολής
και της Αφρικής, Madeleine de Cock
Buning.

Με το μνημόνιο το Netflix δεσμεύε-
ται να υποστηρίξει την τουριστική
βιομηχανία της Ελλάδας, αξιοποιών-
τας την παγκόσμια δημοτικότητα του
περιεχομένου του για την προβολή
των τοπίων της Ελλάδας σε όλο τον
κόσμο. 

Η συνεργασία περιλαμβάνει την
παραγωγή ενός βίντεο από το Netflix
που θα χρησιμοποιηθεί από τον ΕΟΤ
για προωθητικές ενέργειες, ενώ ταυ-
τόχρονα δίνεται στον ΕΟΤ η δυνατότη-
τα αξιοποίησης του υλικού του Netflix
για την παραγωγή νέου υλικού.

«Ο Ελληνικός Οργανισμός Τουρι-
σμού είναι περήφανος που συνεργά-

ζεται με το Netflix για να αναδείξει
την Ελλάδα ως έναν κορυφαίο προ-
ορισμό, προβάλλοντας τα εκπληκτικά
της τοπία και την πλούσια πολιτιστική
της κληρονομία. Μέσα από αυτήν τη
συνεργασία φιλοδοξούμε να εδραι-
ώσουμε την Ελλάδα ως έναν ιδανικό
τόπο για μελλοντικές οπτικοακουστι-
κές παραγωγές. Αξιοποιώντας την
παγκόσμια εμβέλεια του Netflix, η
σύμπραξη αυτή επιδιώκει να προσελ-
κύσει τουρίστες και κινηματογραφι-
στές, καθιστώντας την Ελλάδα πόλο

έλξης για ταξίδια και κινηματογραφι-
κές παραγωγές», σημείωσε σχετικά ο
Δημήτρης Φραγκάκης.

Στο πλαίσιο της υπογραφής, οι δύο
πλευρές συζήτησαν το ενδεχόμενο μελ-
λοντικών συνεργασιών, αναγνωρίζον-
τας πως η ενίσχυση του οπτικοακουστι-
κού τομέα και η προβολή της χώρας μέ-
σω αυτού αποτελούν εθνικό στόχο. 

«Αξιοποιώντας τη δύναμη της εικό-
νας και της αφήγησης, το Netflix συ-
νεργάζεται με τον Εθνικό Οργανισμό
Τουρισμού της Ελλάδας για να προβά-

λει την ομορφιά της σε όλο τον κόσμο.
Η συνεργασία μας με τον ΕΟΤ αποτε-
λεί ορόσημο για το Netflix, καθώς μας
δίνει τη δυνατότητα να προβάλουμε
την απαράμιλλη ομορφιά της Ελλάδας
σε εκατομμύρια θεατές, φέρνοντάς
τους πιο κοντά στην ιστορία, την κουλ-
τούρα και τα τοπία της, όπως αυτά
αποτυπώνονται στις παραγωγές μας»,
τόνισε με αφορμή το μνημόνιο η Ma-
deleine de Cock Buning.

ΕΟΤ και Netfl ix εξέφρασαν την

ακλόνητη δέσμευσή τους να συνεχί-

σουν τις κοινές τους προσπάθειες για

την προώθηση της Ελλάδας, υποστη-

ρίζοντας την οπτικοακουστική βιομη-

χανία.

Συνεργασία-ορόσημο ΕΟΤ και Netflix

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Streaming σε όλο τον κόσμο για την ανάδειξη 
του ελληνικού τουρισμού



Η
καθιέρωση της 15ης Ιουλίου
ως Ημέρας Νεανικών Δεξιοτή-
των από τον ΟΗΕ αποτυπώνει

την κρίσιμη σημασία εντατικοποίησης
των δράσεων και των πρωτοβουλιών με
στόχο την ανάπτυξη δεξιοτήτων στους
νέους, προκειμένου να διευκολυνθεί ή
ένταξή τους στην αγορά εργασίας με
όρους μέλλοντος, αναφέρει ο διοικητής
και πρόεδρος ΔΣ ΔΥΠΑ Σπύρος Πρωτο-
ψάλτης.

Αναμφισβήτητα μία από τις μεγαλύ-
τερες προκλήσεις που καλούμαστε να
αντιμετωπίσουμε είναι η άμβλυνση του
ελλείμματος διασύνδεσης που παρατη-
ρείται μεταξύ προσφοράς και ζήτησης
στην αγορά εργασίας σε όρους απαι-
τούμενων δεξιοτήτων. Ένα φαινόμενο
που απασχολεί όλη την Ευρώπη και όχι
μόνο. Σήμερα πάνω από το 75% των επι-
χειρήσεων στην ΕΕ αντιμετωπίζει δυ-
σκολίες στην εξεύρεση κατάλληλα κα-
ταρτισμένων εργαζομένων, ενώ 4 στους
10 ενήλικες και 1 στους 3 εργαζόμενους
δεν διαθέτουν βασικές ψηφιακές δε-
ξιότητες.

Τα στοχευμένα προγράμματα διά βίου
μάθησης και κατάρτισης είναι η «απάν-
τηση» που δίνουμε ως ΔΥΠΑ σε αυτή την
πρόκληση. 

Αξιοποιώντας πόρους του Ταμείου
Ανάκαμψης σχεδιάζουμε και υλοποι-
ούμε δράσεις που έχουν στόχο αφενός
την ενίσχυση της απασχολησιμότητας
αλλά και διαπραγματευτικής ικανότητας
του ανθρώπινου δυναμικού σε ένα
άκρως ανταγωνιστικό εργασιακό περι-
βάλλον και, αφετέρου, την καλύτερη αν-

τιστοίχιση των δεξιοτήτων των εργαζο-
μένων και των ανέργων με τις ανάγκες
των επιχειρήσεων.

Επενδύουμε στο μέλλον
Στο επίκεντρο των δράσεών μας προ-

φανώς και είναι οι νέοι της χώρας μας,
καθώς αν θέλουμε να επενδύσουμε σε
ένα βιώσιμο μέλλον, τότε η στήριξη των
πιο δημιουργικών μελών της κοινωνίας
μας είναι μονόδρο-
μος. Σε αυτό το πλαί-
σιο μέσω των προ-
γραμμάτων κατάρτι-
σής μας με πόρους
του ΤΑΑ, τα οποία
υλοποιήθηκαν σε 2
κύκλους, ήδη καταρ-
τίστηκαν και πιστο-
ποιήθηκαν τα τελευ-
ταία χρόνια περίπου
27.500 άνεργοι νέοι έως 29 ετών. 

Παράλληλα συμμετείχαν σε προ-
γράμματα κατάρτισης και έλαβαν τη
σχετική πιστοποίηση και 26.633 ερ-
γαζόμενοι νέοι, ενώ από το πρόγραμ-
μα μας το οποίο απευθυνόταν στις
ηλικιακές ομάδες μεταξύ 25 έως 45
ετών πιστοποιήθηκαν 2004 ωφελού-
μενοι.

Ταυτόχρονα επενδύουμε πολύ στη
βραχυχρόνια ποιοτική και σύγχρονη
εκπαίδευση, που προετοιμάζει τους
εκπαιδευόμενους για να ξεκινήσουν
άμεσα τον επαγγελματικό τους βίο και
τους εξοπλίζει με δεξιότητες, ώστε να
απολαμβάνουν επαγγελματική, κοινω-
νική και προσωπική ανάπτυξη.

Πενήντα Επαγγελματικές 
Σχολές Μαθητείας

Σε αυτό το πλαίσιο ως ΔΥΠΑ λει-
τουργούμε 50 Επαγγελματικές Σχο-
λές Μαθητείας (ΕΠΑΣ), στις οποίες
την τελευταία πενταετία φοίτησαν
περίπου 30.000 νέοι, 30 Ινστιτούτα
Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΙΕΚ)
από τα οποία για το διάστημα από το
2020 έως και το 2023 έχουν αποφοι-

τήσει πάνω από 2.500
παιδιά. Επίσης πριν
από περίπου 1 χρόνο
ιδρύσαμε και επτά νέ-
ες Πειραματικές
Επαγγελματικές Σχο-
λές (ΠΕΠΑΣ) στον
κλάδο του τουρισμού.

Μάλιστα φέτος στις
Επαγγελματικές Σχο-
λές μας ο αριθμός

των ειδικοτήτων που προσφέρονται
ανέβηκε στις 37, καθώς στο πλαίσιο
της προτεραιότητάς μας να εστιά-
σουμε σε επαγγέλματα με υψηλή ζή-
τηση στη σύγχρονη αγορά εργασίας
εντάξαμε και 8 νέες ειδικότητες με
ιδιαίτερη δυναμική όπως είναι οι
«πράσινες» και οι ψηφιακές. 

Είναι σημαντικό δε να σημειώσου-
με πως τα ποσοστά απορρόφησης
των αποφοίτων των Επαγγελματικών
Σχολών (ΕΠΑΣ) Μαθητείας της ΔΥΠΑ
στην αγορά εργασίας είναι πολύ ικα-
νοποιητικά τα τελευταία χρόνια, κα-
θώς σύμφωνα με τα τελευταία διαθέ-
σιμα στοιχεία μας η απορρόφηση
των αποφοίτων μας στην αγορά ερ-

γασίας τα τελευταία 2 χρόνια άγγιξε
το 77%, ενώ από αυτούς ένα ποσοστό
της τάξης του 45% βρήκε δουλειά σε
διάστημα δύο έως έξι μηνών μετά το
τέλος της φοίτησής τους και της πρα-
κτικής τους άσκησης.

Με συμμάχους κολοσσούς 
της τεχνολογίας

Στην προσπάθειά μας να γίνει η
κατάρτιση συνειδητή επιλογή των
νέων ως ένα παράθυρο ευκαιρίας για
ένα καλύτερο και περισσότερο βιώ-
σιμο μέλλον έχουμε βρει πολύτιμους
συμμάχους κολοσσούς της τεχνολο-
γίας, όπως οι Google, Microsoft ,
Amazon, Coursera, Huawei, με τους
οποίους συνεργαζόμαστε για την
υλοποίηση προγραμμάτων στα οποία
ήδη έχουν καταρτιστεί σε δεξιότητες
με υψηλή ζήτηση περίπου 24 χιλιά-
δες νέοι.

Σε αυτό το πλαίσιο σκοπός και της
επικαιροποιημένης στρατηγικής δε-
ξιοτήτων του εργατικού δυναμικού
που παρουσιάσαμε πριν από κάποι-
ους μήνες είναι η διαμόρφωση ενός
συνεκτικού πλαισίου για τη διάγνω-
ση των αναγκών της αγοράς εργα-
σίας σε δεξιότητες, την πρόβλεψη
των αναγκών αυτών στο εγγύς και
μεσοπρόθεσμο μέλλον. Έχοντας στο
επίκεντρο των πολιτικών μας τον άν-
θρωπο, θα συνεχίσουμε να επεν-
δύουμε στο εργατικό δυναμικό της
χώρας και να ενδυναμώνουμε διαρ-
κώς τον κεντρικό ρόλο της ΔΥΠΑ
στην αγορά εργασίας.
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Τα στοχευμένα 
προγράμματα 

διά βίου μάθησης 
και κατάρτισης – Τι λέει

ο διοικητής και 
πρόεδρος του ΔΣ

τηςΔΥΠΑ

Σπ. Πρωτοψάλτης: 
Επενδύοντας 
στους νέους 
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E
νας στους δύο αγοραστές ακινή-
των σε όλη τη χώρα προτιμά ακί-
νητα εμβαδού έως 75 τμ. Πρό-

κειται για μια στροφή που καταγράφε-
ται τελευταία, με τους περισσότερους
αγοραστές να αναζητούν και να αγορά-
ζουν μικρότερα ακίνητα στοχεύοντας
κυρίως σε επενδυτικές ευκαιρίες που
είτε μπορούν να αποδώσουν περισσό-
τερα μέσα από τη βραχυχρόνια μίσθω-

ση ή μπορούν να εξασφαλίσουν
μελλοντικές υπεραξίες, ενώ τα
μεγαλύτερα ακίνητα επιλέγονται
κυρίως για ιδιοκατοίκηση.

Βασικός λόγος για την επιλογή
μικρότερων ακινήτων είναι φυσι-
κά και η τιμή, η οποία είναι πιο
προσιτή σε αυτές τις περιπτώσεις,
ενώ την ίδια στιγμή τα μικρότερα

ακίνητα έχουν λιγότερα έξοδα συντή-
ρησης σε σύγκριση με τα μεγαλύτερα,
ενώ στην περίπτωση που αποφασίσει ο
ιδιοκτήτης να τα δώσει προς ενοικίαση,
οι αποδόσεις είναι σημαντικές.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της πανελ-
λαδικής έρευνας της εταιρείας
RE/MAX Ελλάς, ένας στους τέσσερις
αγοραστές (το 24,9% επί του συνόλου)
επέλεξε ακίνητα εμβαδού από 51 έως
75 τμ, ενώ το 24,7% επέλεξε μικρότε-
ρου εμβαδού έως 50 τμ.

Σε σχετικά υψηλά επίπεδα παραμέ-
νουν και οι αγορές μεγαλύτερων ακι-
νήτων, καθώς ακίνητα εμβαδού από 76
έως 100 τμ αγόρασαν οι 23 από τους
100 ενδιαφερόμενους και περίπου
ένας στους πέντε αγόρασε ακόμη με-
γαλύτερου μεγέθους ακίνητα από 101
έως 150 τμ. Ακίνητα με εμβαδόν από
151 τετραγωνικά μέτρα και πάνω επι-
λέχθηκαν μόνο από το 8,8% του συνό-
λου των αγοραστών.

Αστικά κέντρα
Στον νομό Αττικής η εικόνα επιβεβαι-

ώνει τη συνολική τάση που καταγράφε-
ται στη χώρα, καθώς το 27,7% των αγο-
ραστών προτίμησε ακίνητα εμβαδού
από 51 έως 75 τετραγωνικά. Επίσης,
ένας στους τέσσερις προτίμησε ακίνη-
τα εμβαδού από 76 έως 100 τετραγωνι-

κά, τα οποία εξακολουθούν να βρί-
σκονται σε υψηλή ζήτηση. Ακολουθούν
σε αγοραστική δημοφιλία, με ποσοστό
18,7%, τα μικρότερα -έως 50 τμ- ακίνη-
τα και πολύ κοντά βρίσκονται τα ακίνη-
τα εμβαδού από 101 έως 150 τμ. Όσον
αφορά τις πολύ μεγάλες κατοικίες (άνω

των 151 τμ), τις επέλεξαν μόλις 10 στους
100 αγοραστές. 

Αντίστοιχη ήταν η εικόνα και στη
Θεσσαλονίκη, η οποία πάντως κατέ-
γραψε κάμψη πωλήσεων κατά 50% στα
μεγάλα ακίνητα με εμβαδόν πάνω από
151 τετραγωνικά μέτρα.

Περιφέρεια
Στην υπόλοιπη Ελλάδα αύξηση κατά

35% σε σχέση με πέρυσι καταγράφεται
στις πωλήσεις μικρών κατοικιών έως 50
τμ και τα επιλέγει το 29,8% των αγορα-
στών. Ακολουθούν τα ακίνητα εμβαδού
από 51 έως 75 τμ σε ποσοστό 21,8%, ενώ
το 20,9% των αγοραστών προτιμά ακίνη-
τα από 76 έως 100 τμ. 

Τέλος, ακίνητα εμβαδού από 101 έως
150 τμ επιλέχθηκαν από το 18,2% των
αγοραστών.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Ποιος αγοράζει τι ακίνητα

Ασταμάτητη η αύξηση στις πωλήσεις αυτοκινήτων
Συνεχή αύξηση καταγράφουν οι πωλήσεις αυτοκινή-

των τους τελευταίους μήνες, δίνοντας μια τάση που
μάλλον θα οδηγήσει τη χρονιά σε πολύ καλά αποτελέ-
σματα για τις επιχειρήσεις που ανήκουν στον Σύνδεσμο
Εισαγωγέων Αντιπροσώπων Αυτοκινήτων (ΣΕΑΑ).
Σύμφωνα με τοποθετήσεις του προέδρου του Συνδέ-
σμου Γιώργου Βασιλάκη, βασικός λόγος της αύξησης
είναι η εκτέλεση πολλών προηγούμενων παραγγελιών,

οι οποίες μπορεί να έφταναν ακόμη και ενάμιση χρόνο
πίσω. Αυτή ήταν μια ανάλυση των πρώτων μηνών του
έτους, όμως πλέον φαίνεται ότι η αυξητική τάση έχει
παγιωθεί, καθώς τα στοιχεία αφορούν ήδη το α’ εξάμη-
νο του έτους.

Συγκεκριμένα, από τον Ιανουάριο έως τον Ιούνιο τα
καινούργια επιβατικά οχήματα έχουν ξεπεράσει τις
78.000 από 70.300 που ήταν το α’ εξάμηνο του 2023, μια

αύξηση ύψους 10,9%. Στα λεωφορεία η αύξηση του
εξαμήνου είναι εντυπωσιακή και ξεπερνάει το 256%,
γεγονός που σαφώς επηρεάζεται από την πορεία του
τουρισμού στη χώρα, τις ανάγκες που πρέπει να καλυ-
φθούν αλλά και τις προσδοκίες των αγοραστών. Αντιθέ-
τως, τα καινούργια φορτηγά, παρά τη σημαντική ετήσια
αύξηση του Ιουνίου κατά 14,8%, στο εξάμηνο εμφανί-
ζουν ελαφρότατη κάμψη πωλήσεων κατά 0,6%.

Στροφή στις μικρότερες κατοικίες με το μυαλό 
στη βραχυχρόνια μίσθωση
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Σ
αράντα τρία χρόνια έχουν περά-
σει από την τελευταία απόπειρα
κατά της ζωής ενός υποψήφιου

προέδρου στις ΗΠΑ. Η τελευταία φορά
ήταν το 1981 κατά του Ρόναλντ Ρίγκαν.
Εκείνη τη μέρα το χρηματιστήριο βυθί-
στηκε και έκλεισε νωρίς, κάποιοι όμως
ήδη τονίζουν ότι ήταν άλλες εποχές. Άλ-
λωστε, την επόμενη μέρα οι αγορές πήραν πάλι άνο-
δο, ενώ οι αποδόσεις των 10ετών ομολόγων των ΗΠΑ
έχασαν 9 μονάδες. Την ίδια στιγμή όμως ο Ρίγκαν
εκτοξεύτηκε στις δημοσκοπήσεις κερδίζοντας 22
μονάδες, κάτι που υπενθυμίζει, μιλώντας στο
Reuters, o Νικ Φέρες, οικονομικός αναλυτής σε εται-
ρεία διαχείρισης πλούτου στη Σιγκαπούρη.

Η αλήθεια είναι ότι η προεκλογική εκστρατεία στις
ΗΠΑ πήρε φωτιά και η UBS αποφάσισε να αλλάξει τις
πιθανότητες των αποτελεσμάτων
που προβλέπει για τις εκλογές του
Νοεμβρίου. Πλέον στο υψηλό 45%
βρίσκεται η πιθανότητα νίκης του
Τραμπ με ταυτόχρονη πλειοψηφία
των Ρεπουμπλικάνων στο Κογκρέ-
σο, 30% δίνεται σε νίκη του Μπάιντεν
(αν τελικά κατεβεί στις εκλογές), με
το Κογκρέσο όμως να παραδίδεται
στους Ρεπουμπλικάνους, 15% είναι η
πιθανότητα νίκης του Τραμπ με Δη-
μοκρατικό Κογκρέσο και μόλις 10%
είναι η πιθανότητα μιας καθολικής νίκης για τους Δη-
μοκρατικούς, δηλαδή να κερδίσουν και πρόεδρο και
Κογκρέσο.

Σε δική της ανάλυση η τράπεζα Citi θεωρεί ότι ενώ
τα διάφορα επεισόδια κατά τη διάρκεια των προεκλο-
γικών εκστρατειών έχουν μικρή σημασία και δύσκο-

λα καταγράφονται έντονα στις δημοσκοπήσεις, δεν
αποκλείεται το συγκεκριμένο επεισόδιο να φέρει
βραχυχρόνια κέρδη, που ίσως αργότερα αναστρα-
φούν.

Αυτό που σίγουρα θεωρούν τώρα οι αναλυτές ως
πιθανότερο είναι οι αγορές να στραφούν σε αυτά που
επηρεάζονται από τις μέχρι τώρα εξαγγελίες και το
πρόγραμμα Τραμπ. Για παράδειγμα, οι προθέσεις

του Ρεπουμπλικάνου υποψήφιου να επιβάλει υψη-
λούς δασμούς στις εισαγωγές αναμένεται να ωθή-
σουν τις τιμές σε υψηλότερα επίπεδα. 

Την ίδια στιγμή, είναι γνωστή η άποψη Τραμπ για
μείωση των μεταναστευτικών ροών (και αυτή είναι η
πιο ευγενής έκφραση για τις εισόδους Μεξικανών
από τα νότια), κάτι όμως που αναμένεται να σφίξει την
αγορά εργασίας και να επιφέρει νέα άνοδο στους μι-
σθούς, κάτι που ήταν ο βασικός τροφοδότης του πλη-

θωρισμού στην Αμερική το προηγού-
μενο διάστημα. Όσον αφορά τις αγο-
ρές χρήματος, όπως τονίζει στο
Reuters ο Ρονγκ Ρεν Γκο, ο οποίος
εργάζεται ως διαχειριστής χαρτοφυ-
λακίου στη Σιγκαπούρη, είναι πολύ
πιθανό να δούμε «ένα ισχυρότερο
δολάριο και μια απότομη κλίση της
καμπύλης των αμερικανικών ομολό-
γων».

Το σίγουρο είναι ότι η απόπειρα
δολοφονίας κατά του Τραμπ φέρνει

ένα είδος αβεβαιότητας στις αγορές κι έτσι στις πρώ-
τες συναλλαγές της εβδομάδας καταγράφηκε ελα-
φρά ενίσχυση του δολαρίου και πτώση (μικρή και αυ-
τή) των αποδόσεων των αμερικανικών ομολόγων. Την
ίδια στιγμή, ανοδικά κινήθηκε το Bitcoin φτάνοντας
στα 60.000 δολάρια.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Χαμός λίγο πριν από την ανάπαυλα
του Αυγούστου
Τρέχουν και δεν φτάνουν για τους πλειστηρια-
σμούς που καλούνται να ολοκληρωθούν μέχρι
τα τέλη Ιουλίου, καθώς ο Αύγουστος φέρνει
μπάνια στον λαό και σιγή στα ηλεκτρονικά
«σφυριά». Υπολογίζονται πάνω από 3.000 οι
επερχόμενοι πλειστηριασμοί, ενώ ήδη έχουν
τεθεί σε αναστολή περίπου 400. Σε αυτούς θα
βρει κανείς και βιομηχανικές εγκαταστάσεις
και ξενοδοχειακές μονάδες σε όλη την Ελλάδα,
καθώς και ένα πλοίο.

Η μεγαλύτερη τράπεζα της Ρουμανίας
Πρόσω ολοταχώς για τη στρατηγική συνεργασία
Alpha Bank και UniCredit στη Ρουμανία έχουν βά-
λει οι δύο εταιρείες μετά την αρχική ανακοίνωση
που είχε γίνει στις 23 Οκτωβρίου 2023. Έτσι, δημι-
ουργείται η τρίτη μεγαλύτερη τράπεζα στη ρουμα-
νική τραπεζική αγορά βάσει συνόλου ενεργητικού,
καθώς προχωρά η συγχώνευση των θυγατρικών
της Alpha Holdings και της UniCredit στη Ρουμα-
νία. Ξεκινά η συνεργασία για τη δημιουργία ενός
κοινοπρακτικού σχήματος για την προσφορά συν-
ταξιοδοτικών και ασφαλιστικών προϊόντων μέσω
της απόκτησης του 51% της AlphaLife από τη Uni-
Credit, ενώ τέλος προχωρά και η απόκτηση από τη
UniCredit τού 9% των μετοχών της Alpha Holdings
τις οποίες κατείχε το ΤΧΣ.

Κοντός ψαλμός…
Μια και είπαμε για τράπεζες, να πούμε ότι δόθη-
κε η παράταση από την ΤτΕ στην Attica Bank για
την ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων της
συγχώνευσης με την Παγκρήτια μέχρι τις 18
Ιουλίου. Μαθαίνω πάντως ότι η πίεση στο παρα-
σκήνιο αυτής της ανακοίνωσης της τράπεζας εί-
ναι τεράστια. Υπομονή. Κοντός ψαλμός…

Πρώτη πτώση του πληθωρισμού 
των τροφίμων
Μικρή πτώση του πληθωρισμού στην Ευρωζώνη
αλλά ταυτόχρονα μικρή αύξηση του πληθωρισμού
στην Ελλάδα για τον Ιούνιο καταγράφει η Τράπεζα
της Ελλάδος. Στην Ευρωζώνη έπεσε στο 2,5% από
2,6% τον Μάιο, καθώς παρατηρήθηκαν μειώσεις
στα μη επεξεργασμένα τρόφιμα και στην ενέργεια.
Την ίδια στιγμή όμως στη χώρα μας σημειώθηκε
αύξηση στο 2,5% τον Ιούνιο από 2,4% τον Μάιο. Εδώ
έχουμε ένα καλό νέο, που είναι η σημαντική πτώση
των τιμών των μη επεξεργασμένων τροφίμων στο -
1,7% από 2,2%. Δηλαδή, έπεσαν οι πραγματικές τι-
μές των τροφίμων για πρώτη φορά έπειτα από πάρα
πολλούς μήνες. Όμως, αυτή η εξέλιξη αντισταθμί-
στηκε από την άνοδο των τιμών στις υπηρεσίες στο
4,4% από 3,3% τον Μάιο, απόρροια κυρίως των του-
ριστικών υπηρεσιών που βρίσκονται σε φάση πολύ
μεγάλης ζήτησης.

Πώς επηρεάζει τις αγορές
η απόπειρα κατά Τραμπ

Οι περισσότεροι τώρα
«ποντάρουν» σε μια

άνοδο των τιμών μετά
τις εκλογές, καθώς 

αυξάνονται 
οι πιθανότητες νίκης 

του Τραμπ



Σ
τη μείωση των χρεώσεων σε πελάτες
της για μια σειρά από συναλλαγές
προχώρησε η Eurobank, με κύκλους

του υπουργείου Οικονομικών να επισημαί-
νουν πως θα ακολουθήσουν σύντομα και άλ-
λες τράπεζες. Οι ίδιες πηγές αναφέρθηκαν
στις πρόσφατες δηλώσεις και επαφές του
υπουργού Κωστή Χατζηδάκη για το θέμα των
τραπεζικών προμηθειών. 

Στις 25 Ιουνίου ο υπουργός Οικονομίας
Κωστής Χατζηδάκης, από το βήμα της Ένω-
σης Ελληνικών Τραπεζών είχε δηλώσει ότι η
μη διευθέτηση του ζητήματος των
προμηθειών δεν προ-
σφέρει τίποτε ούτε
στις τράπεζες ούτε
στην κυβέρνηση ή
στην κοινωνία, καλών-
τας παράλληλα τις ελ-
ληνικές τράπεζες να
υιοθετήσουν πιο δίκαια
συστήματα με βάση τις
πρακτικές άλλων ευρω-
παϊκών τραπεζών ή επιχειρήσεων με μεγάλα
δίκτυα πελατών στην Ελλάδα, για να μη χρει-
αστεί κυβερνητική νομοθετική παρέμβαση.

Το μυστικό ραντεβού 
Ίδιο κλίμα επικράτησε και στην επόμενη

συνάντηση του υπουργού με τους τρα-
πεζίτες, η οποία πραγματοποιήθηκε
στις 8 Ιουλίου, η οποία ωστόσο δεν
ανακοινώθηκε. Όπως αναφέρουν
πληροφορίες, στο ραντεβού με στελέ-
χη τραπεζών ο κ. Χατζηδάκης εκ νέου
προέτρεψε τα τραπεζικά ιδρύματα να
μειώσουν τις προμήθειες στις συναλ-
λαγές των πελατών τους.

Πρότρεψε μάλιστα τις τράπεζες να
υιοθετήσουν πιο δίκαια συστήματα, με βάση
τις πρακτικές άλλων ευρωπαϊκών τραπεζών
ή επιχειρήσεων με μεγάλα δίκτυα πελατών
στην Ελλάδα, για να μη χρειαστεί κυβερνητι-
κή νομοθετική παρέμβαση. Χθες η Eurobank
άνοιξε τον χορό των μειώσεων στις προμή-
θειες για δημοφιλείς υπηρεσίες, ενώ αναμέ-
νεται να ακολουθήσουν το παράδειγμά της
σύντομα και άλλες τράπεζες.

Η Eurobank
Ειδικότερα η Eurobank προσφέρει νέες

μειωμένες χρεώσεις και ολοκληρωμένα πα-
κέτα συναλλαγών με το πρόγραμμα Eu-
robank Μy Advantage Banking, αναβαθμί-
ζοντας από 02/08/2024 όλα τα πακέτα του
προγράμματος. Μέσω των αναβαθμισμένων
πακέτων:
� Eurobank My Blue Advantage | Το πακέτο
για τις βασικές ανάγκες

� Eurobank My Silver
Advantage | Επιπλέον
συναλλαγές για τις κα-
θημερινές υποχρεώ-
σεις
� Eurobank My Gold

Advantage | Ακόμη πε-
ρισσότερες συναλλαγές για τις καθημερινές
ανάγκες
� Eurobank My Platinum Advantage | Μεγα-
λύτερο όφελος με απεριόριστες συναλλαγές

παρέχονται διευρυμένες επιλογές με ακό-
μη περισσότερες συναλλαγές σε όλα τα πα-
κέτα, καλύπτοντας μεγαλύτερο εύρος συναλ-
λαγών με συνολικά χαμηλότερη επιβάρυνση
στην καθημερινότητα του πελάτη (απ’ ό,τι εάν
εκτελούσε κάθε συναλλαγή ξεχωριστά με την
αντίστοιχη χρέωση).

«Τα εμπλουτισμένα πακέτα συναλλαγών,
υπηρεσιών και προνομίων είναι σχεδιασμένα
με στόχο να ανταποκρίνονται στη συναλλα-
κτική καθημερινότητα κάθε πελάτη, ενώ η
διαβάθμιση των πακέτων εξασφαλίζει ακόμη
μεγαλύτερη ευελιξία για να καλύπτει όλες τις
κατηγορίες ιδιωτών πελατών», όπως σημει-
ώνει η τράπεζα.

Για παράδειγμα ένας μισθωτός ή συνταξι-
ούχος που λαμβάνει τον μισθό / σύνταξη στην
Eurobank μπορεί μέσω του Eurobank My
Blue Advantage, που του παρέχεται δωρεάν,
να:
� Πληρώνει δωρεάν τους μηνιαίους λογα-
ριασμούς ύδρευσης, ενέργειας, τηλεφωνίας
και λοιπών οργανισμών μέσω πάγιας εντο-
λής,
� Στείλει και να λάβει χρήματα εντός Ελλά-

δος ύψους έως €500 την ημέρα, δωρεάν, μέ-
σω της υπηρεσίας IRIS Payments (π.χ. να
πληρώσει το ενοίκιό του μέσω IRIS Pay-
ments)
� Εκδώσει prepaid cart και να κάνει την
πρώτη φόρτιση δωρεάν
� Ανανεώσει (ανά 5ετία) τη χρεωστική του
κάρτα χωρίς επιβάρυνση
� Επανεκδώσει τη χρεωστική κάρτα λόγω
κλοπής ή και φθοράς δωρεάν

Παράλληλα, η χρεωστική κάρτα Debit
Mastercard συμμετέχει στο πρόγραμμα επι-
βράβευσης €πιστροφή, που είναι το μοναδι-
κό πρόγραμμα επιβράβευσης που επιστρέ-
φει πραγματικά ευρώ και όχι πόντους. Ευρώ
€πιστροφή κερδίζουν οι πελάτες κάνοντας
τις καθημερινές αγορές στις 8.500+ συνερ-
γαζόμενες επιχειρήσεις, με χρεωστικές και
πιστωτικές κάρτες Eurobank που συμμετέ-
χουν στο Πρόγραμμα €πιστροφή.

Ενδεικτικά, ένας πελάτης μπορεί να συλ-
λέξει €5 €πιστροφή τον μήνα από τις αγορές
του σε super market που συμμετέχουν στο
πρόγραμμα (Σκλαβενίτης, μασούτης, My
market, Χαλκιαδάκης) και €2 €πιστροφή σε
πρατήρια καυσίμων (ΕΚΟ, ελίν, Aegean Oil).
Συνεπώς, επωφελείται κατά €7 €πιστροφή
σε μηνιαία βάση από τις καθημερινές του
αγορές (αναλυτικά τα προνόμια και οι όροι
του προγράμματος στο https://www.eu-
robank.gr/el/epistrofi). Επίσης, πελάτες που
δεν έχουν τη Eurobank ως κύρια τράπεζα,
αλλά την έχουν επιλέξει μόνο για την αποτα-
μίευσή τους ή για την εξυπηρέτηση του δα-
νείου τους, έχουν τη δυνατότητα διατήρησης
λογαριασμού χωρίς μηνιαίο κόστος.

Με αυτόν τον τρόπο μπορούν να κάνουν
αναλήψεις & καταθέσεις (στα Ταμεία ή στα
ATM με κάρτα Cirrus), να πληρώνουν τις δα-
νειακές τους υποχρεώσεις προς τη Eu-
robank και να δέχονται χρήματα στους λογα-
ριασμούς τους από όλα τα κανάλια εξυπηρέ-
τησης, χωρίς να πληρώνουν το ποσό των
€0,60 / μήνα.
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Toν χορό άνοιξε η Eurobank -
Νέες μικρότερες χρεώσεις, 

ποιες συναλλαγές είναι 
δωρεάν από την τράπεζα

ΕΛΣΤΑΤ: Αύξηση 6,3%
στις τιμές εκροών 
στη γεωργία -
κτηνοτροφία τον Μάιο 
Αύξηση παρουσίασαν τον Μάιο οι τι-

μές εκροών στη Γεωργία - Κτηνο-

τροφία, σύμφωνα με τα προσωρινά

στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής

Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ). Ειδικότερα, ο Γενι-

κός Δείκτης Τιμών Εκροών στη Γε-

ωργία – Κτηνοτροφία (χωρίς επιδο-

τήσεις) του μηνός Μαΐου 2024, σε

σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη

του Μαΐου 2023, παρουσίασε αύξη-

ση 6,3%. Ο αντίστοιχος δείκτης του

Μαΐου 2023, σε σύγκριση με τον

Μάιο 2022, είχε παρουσιάσει αύξη-

ση 20,8%.  

Η αύξηση του Γενικού Δείκτη Τιμών

Εκροών κατά 6,3%, τον μήνα Μάιο

2024, σε σύγκριση με τον αντίστοιχο

δείκτη του Μαΐου 2023, οφείλεται: 

α) στην αύξηση κατά 8,8% του δείκτη

τιμών της φυτικής παραγωγής και

κυρίως στη μεταβολή της ομάδας

ελαιόλαδο, και 

β) στην αύξηση κατά 0,5% του δείκτη

τιμών της ζωικής παραγωγής. 

Σε μηνιαία βάση ο Γενικός Δείκτης

Τιμών Εκροών σε σύγκριση με τον

δείκτη του Απριλίου 2024 παρουσία-

σε μείωση 5,3%.  

Ο μέσος σταθμικός Δείκτης Εκροών

του δωδεκαμήνου Ιουνίου 2023 –

Μαΐου 2024, σε σύγκριση με τον αν-

τίστοιχο δείκτη του δωδεκαμήνου

Ιουνίου 2022 – Μαΐου 2023, παρου-

σίασε αύξηση 16,0%. 

Όσον αφορά τον Γενικό Δείκτη Τι-

μών Εισροών στη Γεωργία – Κτηνο-

τροφία του μηνός Μαΐου 2024, σε

σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη

του Μαΐου 2023, παρουσίασε μείωση

1,2% έναντι αύξησης 2,1% που ση-

μειώθηκε κατά τη σύγκριση του

Μαΐου 2023 με τον Μάιο 2022.

Προ των πυλών μειώσεις 
και δωρεάν συναλλαγές 

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

ΤΡΑΠΕΖΙΚΕΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ



ΤΡΙΤΗ 16 ΙΟΥΛΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL BUSINESS39
Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Ολιγοήμερη παράταση απάντησης στην ΤτΕ για τους
όρους της ΑΜΚ μέχρι τη 18η Ιουλίου ζήτησε και
έλαβε η Attica Bank σύμφωνα με σχετική ανακοί-

νωση. Την ίδια ημέρα αναμένεται να συνεδριάσει το διοι-
κητικό συμβούλιο του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Στα-
θερότητας για να σφραγίσει και επισήμως τη συμφωνία
των μετόχων της Attica Bank, όσον αφορά την κεφαλαι-
ακή ενίσχυση της τράπεζας.

Σύμφωνα με πληροφορίες του Euro2day.gr, το Ταμείο ζή-
τησε μια ολιγοήμερη παράταση (σ.σ.: υπενθυμίζεται ότι η τε-
λική απόφαση αναμενόταν την Παρασκευή) προκειμένου να
τακτοποιήσει τις τυπικές τελικές λεπτομέρειες που σχετί-
ζονται με τον χρόνο παραλαβής του επίσημου εγγράφου της
DBRS και των δυο συμβούλων. 

Αναλυτικά, σε συνέχεια της από 08/07/2024 ανακοίνωσης
η Attica Bank ενημερώνει το επενδυτικό κοινό για τα ακό-
λουθα: «Αναφερόμενοι στην από 27/06/2024 επιστολή της
ΤτΕ, και στη χορηγηθείσα στη συνέχεια παράταση προθε-
σμίας απάντησης στην Attica Bank μέχρι τη 12/07/2024, οι
μέτοχοι ενημέρωσαν εγγράφως την Attica Bank ότι για την
οριστικοποίηση των βασικών όρων της συναλλαγής και για
την περάτωση των εσωτερικών εγκριτικών διαδικασιών του
Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας («ΤΧΣ») βάσει
του Νόμου του αναμένεται η λήψη της επίσημης προκαταρ-
κτικής πιστοληπτικής αξιολόγησης των χαρτοφυλακίων μη
εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων από τη DBRS.

Ενόψει των ανωτέρω εξελίξεων η Attica Bank ζήτησε και
έλαβε από την ΤτΕ περαιτέρω παράταση απάντησης έως τη
18η Ιουλίου 2024. Η Τράπεζα θα ενημερώσει άμεσα το επεν-
δυτικό κοινό όταν θα οριστικοποιηθεί η συμφωνία μεταξύ
των μετόχων και της γνωστοποιηθούν οι επιμέρους όροι αυ-
τής, όπως και για οποιαδήποτε νεότερη εξέλιξη. Η Τράπεζα
υπογραμμίζει ότι οποιαδήποτε πληροφορία ή εξέλιξη αφορά
τις δραστηριότητές της εκδίδεται από την ίδια και αποτελεί
μοναδική αξιόπιστη και έγκυρη πηγή πληροφόρησης.

Η Τράπεζα παραμένει προσηλωμένη στην τήρηση των
προϋποθέσεων και απαιτήσεων που προβλέπονται στο νο-
μοκανονιστικό πλαίσιο και στην πάγια πρακτική άμεσης ενη-
μέρωσης του επενδυτικού κοινού με εγκυρότητα και υπευ-
θυνότητα για οποιαδήποτε εξέλιξη αφορά τις δραστηριότη-
τές της, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην κείμενη νομοθεσία
και τις σχετικές αποφάσεις των οργάνων της».

Γήπεδο 5x5 για 
«Το Χαμόγελο του Παιδιού»
κατασκεύασε ο ΟΠΑΠ

Παιδικά χαμόγελα γέμισαν τον πολυχώρο του
Οργανισμού «Το Χαμόγελου του Παιδιού» στο
Κορωπί, όπου ο ΟΠΑΠ κατασκεύασε ένα νέο γή-
πεδο ποδοσφαίρου 5x5 για τα παιδιά. Το έργο
υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του προγράμματος
Εταιρικής Υπευθυνότητας Ευχοστολίδια, με στό-
χο τη βελτίωση της καθημερινότητας και της ποι-
ότητας ζωής των παιδιών από τις δομές και τα
σπίτια του Οργανισμού. Το νέο υπαίθριο γήπεδο
5x5 εγκαινιάστηκε με μια μικρή ποδοσφαιρική
γιορτή για τα παιδιά. Κοντά τους, εκτός από τους
ανθρώπους του OΠΑΠ, βρέθηκαν οι πρώην διε-
θνείς ποδοσφαιριστές Θωμάς Μαύρος και Τάκης
Φύσσας, καθώς και ο ηθοποιός Μελέτης Ηλίας,
οι οποίοι μπήκαν στο γήπεδο, έπαιξαν ποδό-
σφαιρο με τα παιδιά, διασκέδασαν μαζί τους και
τους μοίρασαν μπάλες και αυτόγραφα.

Πετρόπουλος: Εξαγόρασε 
την εταιρεία ΤΕΜΜΑ έναντι 
2,35 εκατ. 

Η Πέτρος Πετρόπουλος ΑΕΒΕ, με ανάρτησή
της στο Χρηματιστήριο, ανακοίνωσε τη συμφω-
νία εξαγοράς της βασικής δραστηριότητας της
εταιρείας ΤΕΜΜΑ ΑΕ. Όπως αναφέρει η εισηγ-
μένη, η ΤΕΜΜΑ ΑΕ, είναι ελληνική εταιρεία που
ιδρύθηκε το 1961 και ειδικεύεται στην κατα-
σκευή μηχανολογικών εξαρτημάτων ακριβείας.
Διαθέτει υψηλή τεχνολογική εξειδίκευση και
παρέχει λύσεις και προϊόντα στην αμυντική και
αεροπορική βιομηχανία, τις τηλεπικοινωνίες και
τη βιομηχανία παραγωγής ενέργειας στην Ελλά-
δα και στο εξωτερικό. Η συναλλαγή προβλέπει
την απόσχιση του εν λόγω κλάδου δραστηριότη-
τας της ΤΕΜΜΑ ΑΕ σε νεοσύστατη εταιρεία την
οποία και θα εξαγοράσει η Εταιρεία αντί €2,35
εκατ., αναμένεται δε να ολοκληρωθεί έως το τέ-
λος του έτους και δεv θα έχει σημαντική επίπτω-
ση στα οικονομικά μεγέθη της Εταιρείας. Η συ-
ναλλαγή αυτή είναι στην κατεύθυνση διεύρυν-
σης και παρουσίας του Ομίλου σε δραστηριότη-
τες προστιθέμενης αξίας σε σχέση με τις τεχνο-
λογικές εξελίξεις σε κλάδους που δραστηριο-
ποιείται.

Attica Bank: Έλαβε παράταση 
μέχρι την Πέμπτη από την ΤτΕ

Η Συνεταιριστική Τράπεζα Ηπείρου πραγματοποίησε την Πέμπτη, 11 Ιουλίου
2024, την 47η Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση. Κατά τη διάρκεια της Γενικής
Συνέλευσης οι μέτοχοι ενημερώθηκαν για τα οικονομικά αποτελέσματα της Τρά-
πεζας Ηπείρου για το 2023 και το στρατηγικό της σχέδιο για τα επόμενα έτη. Επι-
σημαίνεται ότι εγκρίθηκαν ομόφωνα όλα τα θέματα της ημερήσιας διάταξης. Ο κ.
Ιωάννης Βουγιούκας, διευθύνων σύμβουλος της Συνεταιριστικής Τράπεζας
Ηπείρου, στην έναρξη της ομιλίας του αναφέρθηκε στον στόχο της Τράπεζας να
επεκτείνει της δραστηριότητές της εκτός Ηπείρου και να εξελιχθεί από μία μι-
κρή συνεταιριστική Τράπεζα σε περιφερειακή Τράπεζα πρώτης επιλογής για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Στη συνέχεια ο κ. Βουγιού-
κας παρουσίασε τα οικονομικά αποτελέσματα της Τράπεζας Ηπείρου για το 2023 και επικεντρώθηκε στην περαιτέρω μείωση του δείκτη
ΜΕΔ στο 31% από το αρχικό 75%, τονίζοντας ότι η μείωση των ΜΕΔ εξακολουθεί να είναι προτεραιότητα για την Τράπεζα, στην αύξηση κερ-
δών προ προβλέψεων (ΡΡΙ) κατά 14,48% και στην αύξηση των καθαρών κερδών κατά 70,38%.

Η Alpha Υπηρεσιών και Συμμετοχών ΑΕ, 100% μητρική εταιρεία της
Alpha Bank ΑΕ, ανακοίνωσε ότι η πλήρως ελεγχόμενη θυγατρική της,
Alpha International Holdings SMSA, προχώρησε στη σύναψη δε-
σμευτικής συμφωνίας με την UniCredit SpA για την πώληση του 90,1%
της Alpha Bank Romania S.A. στην UniCredit και εν συνεχεία τη συγ-
χώνευση των θυγατρικών των δύο συμβαλλόμενων μερών στη Ρουμα-
νία.

Η συναλλαγή αποτελεί μέρος της Στρατηγικής Συνεργασίας μεταξύ της Alpha Holdings και της UniCredit, η οποία ανακοινώθηκε
στις 23 Οκτωβρίου 2023. Σύμφωνα με τους όρους και τις προϋποθέσεις της συναλλαγής, η UniCredit θα αποκτήσει από την AIH το
90,1% του μετοχικού κεφαλαίου της Alpha Romania με αντάλλαγμα (i) το 9,9% του μετοχικού κεφαλαίου της UniCredit Bank SA και (ii)
256 εκατ. ευρώ σε μετρητά.

Μετά την ολοκλήρωση της συναλλαγής, η οποία υπόκειται σε όλες τις ισχύουσες κανονιστικές εγκρίσεις και συναινέσεις, η AIH θα
κατέχει το 9,9% της Alpha Romania και της UniCredit Romania. Επιπλέον η συναλλαγή, η οποία αυξάνει τον δείκτη κεφαλαιακής
επάρκειας για την Alpha BankΑΛΦΑ 0,00% κατά περίπου 100 μονάδες βάσης, αναμένεται να ολοκληρωθεί έως το τέλος του 2024. Με-
τά την ολοκλήρωση της συναλλαγής η Alpha Romania θα συγχωνευθεί με την UniCredit Romania σχηματίζοντας μια ενιαία τραπεζι-
κή οντότητα, στην οποία η AIH θα κατέχει το 9,9%, καταλήγει η ανακοίνωση.

Alpha Bank: Δεσμευτική συμφωνία με UniCredit για την Alpha Bank Romania
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ΙΑΆλμα 70,4% στα καθαρά κέρδη της Τράπεζας Ηπείρου το 2023
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Η
Ισπανία αναδείχτηκε πανάξια πρωταθλήτρια Ευ-
ρώπης σπάζοντας μια σειρά από ρεκόρ και αναγ-
κάζοντας όλο τον ποδοσφαιρικό πλανήτη να της

υποκλιθεί. Ο Λουίς ντε λα Φουέντε και οι ποδοσφαιριστές
του, παρότι είδαν την Αγγλία να αντιδρά στον τελικό και να

ισοφαρίζει, ήταν... πολύ καλοί για να χά-
σουν. Το τελικό 2-1 της Ισπανίας, που κα-
τέκτησε το Euro 2024, απέδωσε ποδο-
σφαιρική δικαιοσύνη.

Οι «ρόχας» ήταν η ομάδα που σε όλο
το τουρνουά έπαιξε το καλύτερο ποδό-
σφαιρο. Είχε την καλύτερη εικόνα από
όλα τα φαβορί και σε κανένα σημείο δεν
υπήρξε αμφιβολία για το αν θα καταφέ-

ρουν να πάρουν το αποτέλεσμα που χρειάζονταν. Είναι
ενδεικτικό πως ένα από τα ρεκόρ της Ισπανίας είναι και
αυτό. Κατάφερε να νικήσει και τα επτά παιχνίδια που
έδωσε στο Euro 2024, τρία στη φάση των ομίλων και τέσ-
σερα στα νοκ άουτ, χωρίς να χρειαστεί τη διαδικασία των
πέναλτι. Οι Ισπανοί λοιπόν επιστρέφουν στο προσκήνιο
μετά την τετραετία 2008-2012 με μια νέα γενιά ποδο-

σφαιριστών που δείχνει ικανή να φτάσει ή και να ξεπε-
ράσει την προηγούμενη.

Στον τελικό ο Νίκο Ουίλιαμς ήταν αυτός που άνοιξε τον
δρόμο με το υπέροχο διαγώνιο πλασέ του και αναδείχθηκε
«Man of the Match». Ο Λαμίν Γιαμάλ, για τον οποίο έχουν
ειπωθεί και γραφτεί τα πάντα, μπορεί να μην έκανε τόσο
μεγάλη διαφορά στον τελικό, συνολικά όμως στο τουρνουά
ήταν εξαιρετικός. 

Πήρε έτσι το βραβείο του καλύτερου νεαρού ποδοσφαιρι-
στή στο Euro 2024. Όπως δικαίως πήρε το βραβείο του καλύ-
τερου ποδοσφαιριστή του τουρνουά ο Ρόντρι. Αναμφίβολα το
καλύτερο χαφ της διοργάνωσης, που ωστόσο ο τραυματισμός
και η αντικατάστασή του στο ημίχρονο δεν «πλήγωσαν» την
Ισπανία. Δείγμα τού πόσο σπουδαία ομάδα είναι οι «ρόχας».

Αυτή η σπουδαία ομάδα λοιπόν κατάφερε να αναδειχτεί
πρωταθλήτρια Ευρώπης για τέταρτη φορά στην ιστορία
της. Περισσότερες από κάθε άλλη. Ξεπέρασε και τη Γερμα-
νία, αφού οι δυο τους είχαν από τρεις κατακτήσεις και πλέ-
ον οι Ισπανοί με τα τέσσερα ευρωπαϊκά πρωταθλήματα
νιώθουν δικαίως «Reyes de la Europa», δηλαδή «βασιλιά-
δες της Ευρώπης», όπως έγραφαν τα εορταστικά μπλου-
ζάκια που φόρεσαν μετά τον τελικό.

Όσο για τον ηττημένο, που πράγματι η αξία του δίνει δό-
ξα στον νικητή, για άλλη μια φορά έφτασε στην πηγή και
δεν ήπιε νερό. Η Αγγλία με τον Σαουθγκέιτ έκανε το βήμα
παραπάνω τα τελευταία χρόνια, διεκδικεί τους τίτλους στις
μεγάλες διοργανώσεις, αλλά και πάλι δεν τους κατακτά.
Από εκείνο το μακρινό 1966 και το Μουντιάλ που είχε διορ-
γανώσει η ίδια, η Αγγλία αγνοεί τι πάει να πει τρόπαιο. Δεν
έχει κατακτήσει τίποτα, όπως και ο μεγάλος της αστέρας
Χάρι Κέιν, η «κατάρα» του οποίου συνεχίζεται. Και το χει-
ρότερο για τους Άγγλους και τα βρετανικά tabloids είναι
ότι αυτήν τη φορά δεν υπάρχει και κάποιος «μοιραίος» για
να τα χρεώσουν όλα σε αυτόν και να βρουν «τροφή» για το
επόμενο διάστημα…

Η Ισπανία έγραψε ιστορία με την κατάκτηση
του τέταρτου Euro, δικαιώνοντας έτσι 
το καλύτερο ποδόσφαιρο που έπαιξε 

σε όλο το τουρνουά

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Στον θρόνο με ρεκόρΣτον θρόνο με ρεκόρ



Θετικά μηνύματα
Την πρώτη νίκη -με εξαίρεση το φιλικό με την

ερασιτεχνική ομάδα στην Αυστρία- πέτυχε στα
φιλικά ο Παναθηναϊκός. Επικράτησε 3-1 της ΑΕΚ
Λάρνακας στη Λεωφόρο και έδειξε κάποια δείγ-
ματα βελτίωσης. Στοιχεία που θέλει να βάλει στο
παιχνίδι της ομάδας ο Ντιέγκο Αλόνσο φάνηκαν
στο χορτάρι, αν και ακόμα λείπουν οι μεταγρα-
φές που θα δυναμώσουν το ρόστερ.  

Ξενύχτησε όλη η χώρα

Μετά τη λήξη του τελικού της Κυριακής σχεδόν
όλοι οι Ισπανοί ξεχύθηκαν στους δρόμους για να πα-
νηγυρίσουν. Στη χώρα της Ιβηρικής δεν είναι υπερ-
βολή να πει κανείς ότι χθες τα πάντα υπολειτουργού-
σαν. Όλοι είχαν ξενυχτήσει μετά την κατάκτηση του
Euro 2024 και ήταν σε κατάσταση... ευφορίας.

«Πέταξε» για Ολλανδία
Ο Ολυμπιακός αναχώρησε χθες το πρωί για την

Ολλανδία και το βασικό στάδιο της προετοιμασίας
του. Κώστας Φορτούνης και Αγιούμπ ελ Κααμπί
δεν ταξίδεψαν, αφού δεν έχουν ανανεώσει με τους
«ερυθρόλευκους». Το χθεσινό 24ωρο ήταν καθο-
ριστικό, ειδικά για τον Έλληνα χαφ και αρχηγό της
ομάδας που ήταν στον «αέρα» μέχρι την ώρα που
γράφονταν αυτές οι γραμμές. 

Ψάχνει μεταγραφή 
με «κρότο»

Η ΑΕΚ προχωράει τις μεταγραφικές κινήσεις
της και έχει βάλει στόχο το μεγάλο «μπαμ» με τον
Έρικ Λαμέλα. Παράλληλα, διεκδικεί και τον Χοα-
κίν Κορέα. Δύσκολες και οι δύο περιπτώσεις,
καθώς πρόκειται για παίκτες διεθνείς με την Αρ-
γεντινή, όμως οι «κιτρινόμαυροι» επιζητούν
ηχηρές και ποιοτικές μεταγραφές. 

Ποιος να συγκριθεί 
μαζί του

Η κατάκτηση του τίτλου από την Αργεντινή ανέ-
βασε τον Λιονέλ Μέσι σε μια ακόμη κορυφή. Αυτή
του ποδοσφαιριστή με τους περισσότερους τίτ-
λους στον κόσμο. Το Κόπα Αμέρικα 2024 ήταν ο
45ος τίτλος στην καριέρα του «Pulga». Ο Αργεντι-
νός σούπερ σταρ ξεπέρασε τον Ντάνι Άλβες, ο
οποίος σταμάτησε στους 44 τίτλους. 
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Δεν έφερε γούρι

Σ
ε έναν τελικό που και πάλι σημαδεύτηκε από
επεισόδια -ξεκίνησε με 70’ καθυστέρηση- η Αρ-
γεντινή βρήκε τον τρόπο να νικήσει 1-0 στην πα-

ράταση την Κολομβία και να πάρει το τρόπαιο. Ο Λιονέλ
Μέσι τραυματίστηκε από σκληρό μαρκάρισμα περίπου
μισή ώρα πριν από το τέλος της κανονικής διάρκειας,
όμως ο Λαουτάρο Μαρτίνες ήταν αυτός που έλυσε τον
«γόρδιο δεσμό». Το γκολ στο 112’ έδωσε στην Αργεντινή
το τρόπαιο και ένα ιδανικό φινάλε στην εθνική ομάδα για
τον Άνχελ ντι Μαρία. Ενδεχομένως και για τον Λιονέλ
Μέσι, ο οποίος δεν έχει ξεκαθαρίσει τι θα κάνει στην πο-
ρεία με την «αλμπισελέστε». Στην Αργεντινή πάντως το
πανηγύρισαν με την ψυχή τους και ξεχύθηκαν στους
δρόμους για το 16ο Κόπα Αμέρικα που τους φέρνει στην
κορυφή της λίστας των νικητών, καθώς η Ουρουγουάη
έμεινε στα 15.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Επεισοδιακό το 16ο της Αργεντινής

Παρά τις εντάσεις και τα επεισόδια, στο ημίχρονο του τελικού 
του Κόπα Αμέρικα δόθηκε ένα μοναδικό σόου από τη Σακίρα. 
Δεν έφερε όμως γούρι στην πατρίδα της την Κολομβία. 
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Στο Ηρώδειο η «πιο απόκοσμα
όμορφηφωνή του πλανήτη»

Στο Ηρώδειο η «πιο απόκοσμα
όμορφηφωνή του πλανήτη»

Οχαρισματικός κόντρα τενόρος Γιάκουμπ
Γιοζέφ Ορλίνσκι με τις ψηλές αγγελικές
νότες θα εμφανισθεί σήμερα το βράδυ

στη σκηνή του ομορφότερου αρχαίου ωδείου,
καλεσμένος του Φεστιβάλ Αθηνών & Επιδαύρου.
Στην πρώτη του εμφάνιση στη χώρα μας ο βρα-
βευμένος σταρ της όπερας αλλά και του break-
dance θα δώσει μια φαντασμαγορική συναυλία
βασισμένη στο άλμπουμ «Beyond» συνοδεία του
καταξιωμένου συνόλου μπαρόκ και κλασικής
μουσικής Il Pomo d’ Oro.

Το φιλόμουσο κοινό θα απολαύσει ένα απίθανο
λυρικό ρεσιτάλ στα όρια του σόου, όπου τα μουσι-
κά νούμερα διαδέχονται το ένα το άλλο, παρα-
πέμποντας στις πολλαπλές όψεις της αγάπης, της
φωτεινής χαράς και της ακαταμάχητης κωμω-
δίας που δεν δίστασαν να εισαγάγουν οι συνθέτες
του 17ου αιώνα στα πιο δραματικά έργα τους. 

Εκπληκτική απήχηση 
σε δύσκολες παρτιτούρες 

Με εξαιρετικό χάρισμα στους ζεστούς και πο-
λύχρωμους τόνους ο Πολωνός καλλιτέχνης παί-

ζει με τις δυσκολίες της παρτιτούρας, κινούμενος
ομαλά από μπάσα σε πρίμα με την εκπληκτική
απήχηση αυτής της υψηλού επιπέδου φωνητικής
ευκινησίας. 

Η Γενιά Ζ γνωρίζει τον διεθνή σταρ του μπαρόκ
τραγουδιού  Γιάκουμπ Γιοζέφ Ορλίνσκι καλά: εί-
ναι ο καλλιτέχνης που συνδέει τη γενιά αυτή με
τον κόσμο της όπερας, είναι ο παγκόσμιος ερμη-
νευτής που δεν φοβάται να της συστήσει το μπα-
ρόκ και να της παρουσιάσει με τον δικό του μονα-
δικό τρόπο συνθέσεις που ακούγονται σπάνια,
αποδεικνύοντας πόσο αγαπητή μπορεί να είναι η
κλασική μουσική σήμερα. 

Τα σχόλια του διεθνούς Τύπου για την «πιο
απόκοσμα όμορφη φωνή του πλανήτη» είναι δι-
θυραμβικά.

Μεταξύ άλλων οι κριτικοί αναφέρουν: «Μία
φωνή σθεναρή, σταθερή, από τις ψηλές αγγελι-

κές νότες μέχρι τις γεμάτες δύναμη σκοτεινές,
χαμηλές νότες» (Times), φωνή που «μπορεί να
κάνει τον Βιβάλντι να μιλήσει τόσο άμεσα όσο ένα
τραγούδι ποπ» (The Sunday Times).

«Ήθελα να εκραγώ, να χορέψω»
«Από μικρός» -έχει πει ο Ορλίνσκι- «όταν

άκουγα αυτές τις μουσικές κάτι με δονούσε, ήθε-
λα να εκραγώ, να χορέψω. Συχνά στις προπονή-
σεις που έκανα με την ομάδα του breakdance
τους έβαζα κλασική ορχηστρική μουσική και
τους προσκαλούσα να εξερευνήσουμε το αν
πραγματικά η μουσική υπαγορεύει την κίνηση.
Μπορεί να μην οδηγεί τα βήματά μας με τον τρό-
πο της σκληροπυρηνικής ραπ ή της house, αλλά
το κάνει».

Ο τενόρος έχει βραβευτεί σε χορευτικούς δια-
γωνισμούς σκέιτ, break dancing και pole dan-
cing, έχει γίνει εξώφυλλο στα πιο γνωστά περιο-
δικά μόδας και είναι μοντέλο γνωστών οίκων και
Influencers. Η πολύπτυχη καλλιτεχνική πορεία
του έγινε έως και ντοκιμαντέρ στο κανάλι Arte με
τίτλο «Music for a while».

Ο βραβευμένος σταρ της όπερας 
αλλά και του breakdance θα δώσει

απόψε μια φαντασμαγορική συναυλία 

ΓΙΑΚΟΥΜΠ
ΓΙΟΖΕΦ
ΟΡΛΙΝΣΚΙ

ΓΙΑΚΟΥΜΠ
ΓΙΟΖΕΦ
ΟΡΛΙΝΣΚΙ
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Αριστοκρατικό
dinner 

με επίτιμο 
τον Χοσέ Καρέρα

H
«σιδηρά κυρία» του διάσημου Οίκου
«Chopard» Caroline Scheufele παρέθεσε
ένα αριστοκρατικό δείπνο προς τιμήν του

καλού της φίλου και θρυλικού τενόρου Χοσέ Κα-
ρέρας στο «Four Seasons» παρουσία εκλεκτών
καλεσμένων και δημοσιογράφων. Αλμπέρτο και Χοσέ Καρέρας, Caroline Scheufele Χοσέ Καρέρας, Μαίρη Μπέλμπα
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Γιώργος Κάσσης, Caroline Scheufele, 
Ειρήνη Ζουρνατζή

Σοφία Τσέπα, Caroline Scheufele, 
Ελένη Πατεράκη, Έλλις Κις Caroline Scheufele, Φαίη Μπέη

Χοσέ Καρέρας, Πένη Ζαγλαρίδου

Χοσέ Καρέρας, 
Παναγιώτης 
Χριστόπουλος

Caroline Scheufele, Χοσέ Καρέρας

Ύψιστη τιμή 
στον Σταύρο 
Ξαρχάκο

Σ
ε μια ειδική, συγκινητική

τελετή στο Προεδρικό

Μέγαρο, η ΠτΔ, Κατερίνα

Σακελλαροπούλου, απένειμε

στον σπουδαίο συνθέτη Σταύρο

Ξαρχάκο το παράσημο του

«Ανώτερου Ταξιάρχη του Τάγ-

ματος της Τιμής», ως ύψιστη

αναγνώριση στο πλούσιο και

πολυσχιδές έργο του.

Σταύρος Ξαρχάκος, Κατερίνα Σακελλαροπούλου

Τάσος Κριεκούκης, Σταύρος Ξαρχάκος, Κατερίνα Σακελλαροπούλου,
Βαγγέλης Χρόνης, Ξενοφών Ραράκος

Η ομιλία της Προέδρου



Τ
ο σύνδρομο των πολυκυστικών ωοθηκών
(ΣΠΩ) είναι η πιο συχνή ενδοκρινολογική
διαταραχή στις γυναίκες αναπαραγωγικής

ηλικίας με συχνότητα που κυμαίνεται στο 5%-10%. Η
διάγνωσή του γίνεται όταν υπάρχουν ακανόνιστες
περίοδοι, υπερβολική τριχοφυΐα και πολλές μικρές
κύστες στις ωοθήκες.

«Το ΣΠΩ παραμένει μια αινιγματική κατάσταση, η
παθοφυσιολογία του είναι πολύπλοκη και είναι
αποτέλεσμα αλληλεπιδράσεων μεταξύ γενετικής,
επιγενετικής, δυσλειτουργίας των ωοθηκών, ενδο-
κρινικών, νευροενδοκρινικών και μεταβολικών, με-
ταξύ άλλων, αλλαγών», επισημαίνει ο Βασίλειος Νί-
κας, μαιευτήρας - γυναικολόγος, και συνεχίζει: «Η
αντίσταση στην ινσουλίνη πιστεύεται ότι είναι υπεύ-
θυνη για τις ορμονικές και μεταβολικές διαταραχές
που παρατηρούνται στο σύνδρομο. Το ΣΠΩ έχει δύο
φαινότυπους, τον υπέρβαρο/παχύσαρκο και τον
νορμοβαρή/αδύνατο, με τον τελευταίο να αποτελεί
την πολύ λιγότερο συχνή εμφάνιση του συνδρόμου,
με 20%-50% των γυναικών με ΣΠΩ να είναι κανονι-
κού βάρους ή αδύνατες. Στο μικρό αλλά σημαντικό
ποσοστό ασθενών με φυσιολογικό δείκτη μάζας
σώματος (BMI-ΔΜΣ, ≤25 kg/M2) η διάγνωση και η
θεραπευτική προσέγγιση είναι δυσκολότερες. Αυ-
τές οι περιπτώσεις ονομάζονται νορμοβαρές ΣΠΩ.
Άλλα ενδοκρινικά αίτια και γενετικές διαταραχές με
παρόμοια κλινική εικόνα πρέπει να αποκλείονται σε
τέτοιες περιπτώσεις προτού τεθεί η διάγνωση.
Υπάρχει ομοφωνία ότι το ΣΠΩ είναι μια διάγνωση
αποκλεισμού. Το σύνδρομο πρέπει να διαγνωστεί
αφού έχουν αποκλειστεί καταστάσεις όπως το σύν-

δρομο Cushing, διαταραχές του θυρεοειδούς, ιδιο-
παθής υπερτρίχωση και υπερπρολακτιναιμία. Πε-
ρίπου το 80% των ατόμων με ΣΠΩ έχει τιμές ΔΜΣ
πάνω από το κανονικό ή υψηλό και παρουσιάζουν
τυπικά χαρακτηριστικά, όπως υπερανδρογονισμό,
πολυκυστικές ωοθήκες στην υπερηχογραφική
απεικόνιση και ινσουλινοαντίσταση. Αυτά τα άτομα
συχνά παραμένουν αδιάγνωστα μέχρι να αντιμετω-
πίσουν προβλήματα γονιμότητας ως ενήλικες. Ένα
μικρότερο αλλά διακριτό ποσοστό γυναικών με
ΣΠΩ έχουν φυσιολογικό ή χαμηλό ΔΜΣ και μπορεί
να έχουν ή όχι συμπτώματα, όπως ακανόνιστο εμ-
μηνορροϊκό κύκλο ή ακμή.

Τα παχύσαρκα άτομα με ΣΠΩ υποφέρουν από πιο
σοβαρές ορμονικές και μεταβολικές διαταραχές σε
σύγκριση με τις αντίστοιχα του φυσιολογικού βά-
ρους. Αδύνατες γυναίκες με ΣΠΩ είχαν σημαντικά
μεγαλύτερη αντίσταση στην ινσουλίνη σε σύγκριση
με τους αντίστοιχες με παρόμοια ΔΜΣ που δεν
έχουν ΣΠΩ. Ωστόσο, το ποσοστό της IR (ινσουλινο-
αντίστασης) ήταν ακόμη μεγαλύτερο σε παχύσαρ-
κες γυναίκες με το σύνδρομο. Παρόλο που υπάρ-
χουν ορμονικές και μεταβολικές διαταραχές και σε
αδύνατες γυναίκες με ΣΠΩ, οι αλλοιώσεις είναι πιο
σοβαρές σε παχύσαρκα άτομα», τονίζει ο κ. Νίκας. 
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kpapakosto@yahoo.gr

Θεραπεία  
«Η απώλεια βάρους θεωρείται θεραπεία πρώ-
της γραμμής στις γυναίκες που παρουσιάζουν
τον παχύσαρκο φαινότυπο του ΣΠΩ, αλλά αυτό
δεν λαμβάνεται υπόψη σε αδύνατες γυναίκες
με το σύνδρομο. Οι θερμιδικοί περιορισμοί εί-
ναι περιττοί, καθώς στις αδύνατες γυναίκες
δεν είναι απαραίτητη η απώλεια βάρους. Αντί-
θετα, οι αδύνατες γυναίκες με ΣΠΩ θα πρέπει
στοχεύουν στη διατήρηση του βάρους τους σε
φυσιολογικά επίπεδα. Οι τροποποιήσεις του
τρόπου ζωής με τροφικές παρεμβάσεις και η
τακτική σωματική δραστηριότητα έχουν δεί-
ξει βελτιωμένη αντίσταση στην ινσουλίνη και
βελτίωση στον υπερανδρογονισμό, μεταξύ
άλλων ευεργετικών επιδράσεων. Η ψυχολο-
γική και συναισθηματική υποστήριξη είναι
επίσης απαραίτητες, καθώς οι αδύνατες γυ-
ναίκες με ΣΠΩ είναι πιο πιθανό να εμφανίσουν
προβλήματα κατάθλιψης και άγχους. Τα αδύ-
νατα άτομα με ΣΠΩ πρέπει να ενθαρρύνονται
να καταναλώνουν λαχανικά και φρούτα για να
διασφαλιστεί ότι έχουν επαρκή παροχή δια-
φόρων ιχνοστοιχείων, βιταμινών και θρεπτι-
κών συστατικών. Η έγκαιρη διάγνωση και εξα-
τομικευμένη θεραπευτική παρέμβαση είναι
απαραίτητες για τη βελτίωση των μεταβολι-
κών και ενδοκρινολογικών παραμέτρων του
Συνδρόμου Πολυκυστικών Ωοθηκών τόσο σε
υπέρβαρα όσο και σε νορμοβαρή άτομα», κα-
ταλήγει ο κ. Νίκας.

Βασίλειος Νίκας, 
μαιευτήρας - γυναικολόγος

Τα παχύσαρκα άτομα με ΣΠΩ 
υποφέρουν από πιο σοβαρές 
ορμονικές και μεταβολικές διαταραχές 

ΣΥΝΔΡΟΜΟ ΠΟΛΥΚΥΣΤΙΚΩΝ ΩΟΘΗΚΩΝ

Η επίδραση
του σωματικού

βάρους 
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Η
Τεχνητή Νοημοσύνη (AI) έχει
φέρει σημαντικές αλλαγές στην
ιατρική, ειδικά στη διάγνωση
και πρόληψη ασθενειών. Ένας

τομέας στον οποίο η AI είναι εξαιρετικά
αποτελεσματική είναι η πρόληψη καρκίνου
του δέρματος, μιας ασθένειας που μπορεί
να είναι πολύ επικίνδυνη αν δεν διαγνωστεί
έγκαιρα.

Η σημασία της έγκαιρης διάγνωσης
καρκίνου του δέρματος

Ο καρκίνος του δέρματος είναι ένας από τους πιο

συνηθισμένους καρκίνους. Το μελάνωμα, η πιο σο-

βαρή μορφή του, μοιάζει αρχικά με σκουρόχρωμο

σπίλο και μπορεί να εμφανιστεί οπουδήποτε στο

σώμα. Εξαπλώνεται γρήγορα και μπορεί να γίνει θα-

νατηφόρο. Οι μη μελανωματικοί καρκίνοι περιλαμ-

βάνουν το βασικοκυτταρικό και το ακανθοκυτταρικό

καρκίνωμα. Το βασικοκυτταρικό μπορεί να μοιάζει

είτε σαν μικρό σφαιρίδιο είτε σαν αλλοίωση που έχει

όχθη που εξέχει ή σαν πληγή που δεν επουλώνεται.

Το ακανθοκυτταρικό καρκίνωμα μπορεί να κάνει

μεταστάσεις και είναι πιο επικίνδυνο.

Περίπου το 90% των καρκίνων του δέρματος προκαλεί

από την υπεριώδη ακτινοβολία του ήλιου. Το 20-30% των

μελανωμάτων εμφανίζεται σε υπάρχοντες σπίλους, ενώ το

70-80% σε φυσιολογικό δέρμα. Ο κίνδυνος διπλασιάζεται

με περισσότερα από πέντε ηλιακά εγκαύματα. Άνδρες και

γυναίκες κάτω των 49 ετών έχουν υψηλότερο κίνδυνο για

μελάνωμα σε σύγκριση με άλλους καρκίνους, εκτός από

τον καρκίνο του παχέος εντέρου και του μαστού αντίστοι-

χα. Η έγκαιρη διάγνωση είναι κρίσιμη για τη θεραπεία του

μελανώματος, με ποσοστά ίασης 99% στα αρχικά στάδια,

σύμφωνα με το Skin Cancer Foundation.

Τεχνητή Νοημοσύνη: Ένας νέος σύμ-
μαχος στη μάχη κατά του καρκίνου
του δέρματος

Η AI εισάγει νέα εργαλεία στη δερματολογία,
βοηθώντας τους γιατρούς να διαγνώσουν τον
καρκίνο του δέρματος πιο γρήγορα και με μεγα-
λύτερη ακρίβεια. Αλγόριθμοι μηχανικής μάθη-
σης, ειδικά της βαθιάς μάθησης, αναλύουν εικό-
νες δερματικών βλαβών και εντοπίζουν ύποπτες
περιοχές πιο εύκολα από το ανθρώπινο μάτι. Αυ-
τοί οι αλγόριθμοι εκπαιδεύονται με μεγάλα σύ-
νολα δεδομένων που περιέχουν εικόνες δερμα-
τικών βλαβών. Με τη συνεχή ανατροφοδότηση
βελτιώνουν την ικανότητά τους να αναγνωρίζουν
και να βαθμονομούν τους σπίλους ανάλογα με
τον βαθμό επικινδυνότητάς τους.

Αυτόματη ολόσωμη χαρτογράφηση
σπίλων: Καινοτόμος μέθοδος 
διάγνωσης με χρήση AI

Η αυτόματη ολόσωμη χαρτογράφηση σπίλων
είναι η πλέον αξιόπιστη προληπτική εξέταση για
τον καρκίνο του δέρματος. Η εξέταση πραγματο-

ποιείται με το πρωτοπόρο σύστημα IQ Total Body
Scanner Mapping, το οποίο ενσωματώνει Τεχνη-
τή Νοημοσύνη για τον εντοπισμό όλων των μελα-
νοκυτταρικών και μη μελανοκυτταρικών αλλοι-
ώσεων του δέρματος, εκτιμώντας τον πιθανό
κίνδυνο εμφάνισης δερματικού καρκίνου. 

Σε συνδυασμό με την ψηφιακή δερματοσκό-
πηση, η προηγμένη τεχνολογία του συστήματος,
μέσα σε λίγα λεπτά και χωρίς την παραμικρή
ακτινοβολία, επιτυγχάνει τα ακόλουθα με από-
λυτη ασφάλεια: 

• Ανιχνεύει όλους τους νεοεμφανιζόμενους
σπίλους και τις πιθανές μεταβολές σε υπάρχον-
τες σπίλους.

• Αποτυπώνει το σύνολο των σπίλων σε ψη-
φιακές φωτογραφίες υψηλής ανάλυσης, ώστε
να μπορούν να συγκριθούν με μελλοντικές φω-
τογραφίες από επαναληπτική εξέταση.

• Αναλύει λεπτομερώς τη δομή των σπίλων με
απόλυτη ακρίβεια.

• Βοηθά τον δερματολόγο να εξετάσει με με-
γαλύτερη προσοχή τα ευρήματα της εξέτασης,
ώστε να προβεί σε σωστή διάγνωση και να προ-
τείνει την κατάλληλη θεραπεία ή την αφαίρεση
σπίλων.

• Διατηρεί ιστορικό ασθενούς με όλες τις ψη-

φιακές αποτυπώσεις των σπίλων του, δίνοντάς
του δυνατότητα πρόσβασης στις εικόνες και τα
αποτελέσματα των εξετάσεών του.

Με την ενσωμάτωση της AI η αυτόματη ολό-

σωμη χαρτογράφηση σπίλων μειώνει το ενδεχό-

μενο ανθρώπινου λάθους και αυξάνει την ακρί-

βεια της διάγνωσης. Οι αλγόριθμοι της AI μπο-

ρούν να ανιχνεύσουν μικροσκοπικές αλλαγές

που μπορεί να διαφύγουν από το ανθρώπινο μά-

τι, εξασφαλίζοντας ότι κάθε ύποπτος σπίλος

λαμβάνει την απαραίτητη προσοχή. Η καταγρα-

φή κάθε σπίλου και η συνεχής παρακολούθηση

των αλλαγών τους βοηθούν τον δερματολόγο να

εντοπίσει εγκαίρως πιθανές κακοήθεις βλάβες

στο δέρμα και να προλάβει μη αναστρέψιμες κα-

ταστάσεις. 

Η προληπτική εξέταση για καρκίνο του δέρμα-

τος είναι απαραίτητη για όλες τις ηλικίες και

πρέπει να γίνεται μία φορά τον χρόνο ή δύο φο-

ρές σε περιπτώσεις που κάποιοι έχουν πολλούς

σπίλους στο δέρμα τους, έχουν οικογενειακό

ιστορικό μελανώματος ή άλλης μορφής καρκί-

νου του δέρματος, ανοιχτόχρωμο δέρμα που πα-

θαίνει εύκολα εγκαύματα από τον ήλιο, φυσικά

κόκκινα ή ξανθά μαλλιά ή μπλε μάτια.

Η Τεχνητή Νοημοσύνη 
στη διάγνωση και

την πρόληψη του καρκίνου 
του δέρματοςΓράφει  ο Δρ Χριστόφορος Τζερμιάς

MD, FAAD, FASLMS,
Dermatologist Specialist in Oxford,
Scientific Director IQ SKIN CLINICS



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)

Έχετε μια αγωνία αυτές τις μέρες να εξηγείτε

πράγματα στους άλλους που είναι ξεκάθαρα.

Κάποιοι θα σας προκαλέσουν εκνευρισμό

και αστάθεια, αλλά δεν θα πρέπει να σταμα-

τήσετε να λέτε την αλήθεια σας.     

Ταύρος
(21/4-20/5)

Είναι μια αρκετά περίεργη περίοδος, όπου

σχέσεις και καταστάσεις που συναντάτε κα-

θημερινά έχουν ένα αρνητικό πρόσημο. Μι-

κρά εμπόδια και δυσκολίες θα σας χαλάσουν

την ψυχολογία.  

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Εσείς οι Δίδυμοι είναι πολύ πιθανό να ανανε-

ώσετε μια επαγγελματική πρόταση, να ανα-

θεωρήσετε κάποιες καταστάσεις και να βρε-

θείτε κοντά σε εργασιακές συνθήκες που

δεν σας αφήνουν το περιθώριο να ξεκουρα-

στείτε.    

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Είναι μια καλή μέρα για εσάς, αλλά μην

ξεχνάτε ότι το φιλικό σας περιβάλλον έχει

κάποιες παγίδες που καλό είναι να τις εν-

τοπίσετε προτού φτάσετε σε οριακές κα-

ταστάσεις.

Λέων
(23/7-22/8)

Είναι πολύ έντονες αυτές οι μέρες, γε-

μάτες από επαγγελματικές υποχρεώ-

σεις,  άτομα που σας δημιουργούν

εκνευρισμό και ανατροπές. Ιδίως εσείς

του τρίτου δεκαημέρου είστε περισσό-

τερο εκτεθειμένοι σε αυτά τα γεγονότα.

Παρθένος
(23/8-22/9)

Εσείς οι Παρθένοι, αν ανήκετε στο τρίτο δε-

καήμερο, μην αφήνετε τις καταστάσεις να

σας δημιουργούν ανασφάλεια, κάνετε εδώ

και τώρα τη δημιουργική σας επανάσταση.

.  Ζυγός
(23/9-23/10)

Οικονομικά ζητήματα σας απασχολούν και σή-

μερα, ενώ θα έχετε μια έντονη τάση να κάνετε

αγορές και να φροντίσετε το σπίτι σας αλλά και

τα αγαπημένα σας πρόσωπα.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Είναι μια αρκετά κουραστική περίοδος, ιδίως

για εσάς που ανήκετε στο τρίτο δεκαήμερο.

Υπάρχουν πολλές καταστάσεις που δεν μπο-

ρείτε με ευκολία να διαχειριστείτε.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Αν θα έπρεπε να κάνετε μια ενδοσκόπηση και

κριτική στον εαυτό σας, σήμερα υπάρχει έντο-

νη η τάση για να μείνετε μόνοι, να αναλύσετε

μια κατάσταση και -γιατί όχι- να βρείτε τη λύση

που σας ταιριάζει.  

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Είναι μέρα συναισθηματικών αναστατώσεων,

κάτι θα σας ενοχλήσει και ίσως βρεθείτε σε μια

έντονη αντιπαράθεση με αγαπημένα σας πρό-

σωπα. Εκείνο που θα παίξει ρόλο είναι ο τρόπος

που θα διαχειριστείτε τις καταστάσεις ώστε να

είναι υπέρ σας ή να αφήσετε τους άλλους να

νομίζουν ότι... σας νίκησαν. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Είναι μια αρκετά έντονη μέρα, ιδίως εσείς

του τρίτου δεκαημέρου έχετε κληθεί να

υπερασπιστείτε τα συμφέροντά σας. Για

όλους εσάς βέβαια θα υπάρξουν βοηθητι-

κές στιγμές που θα σας δώσουν λύσεις

στους προβληματισμούς σας. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Είναι μέρα έντονης αντιπαράθεσης με τους άλ-

λους, όπου θα βρεθείτε σε μια εμπόλεμη κατά-

σταση με συγγενικά πρόσωπα ή με πρόσωπα

που σας χωρίζουν χιλιομετρικές αποστάσεις. 
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Η μεγάλη αστάθεια συνεχίζεται και σήμερα. Εννοείται ότι
τα πράγματα γενικότερα έχουν μια ένταση γύρω μας
και εκείνοι που θα δεχτούν αναίτια τις προκλήσεις

είναι οι Ταύροι, Λέοντες, Σκορπιοί και Υδροχόοι.


